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 أ 
 

  

  : مقدمة

  : تمهيد

، واشتداد المنافسة وتغير تفضيلات في الإنتاج متطورةإن التطورات التي مست بيئة الأعمال الحديثة كظهور تكنولوجيات 

في توفير المعلومات الضرورية في اتخاذ المؤسسات تعيد النظر في بعض تقنياēا المستخدمة  ت، جعلالعملاء وتعدد حاجاēم ورغباēم

المؤسسة حيث كان لابد من تقنيات وأدوات جديدة تمكن . القرارات، خصوصا ما يتعلق بالمدى الطويل أي القرارات الإستراتيجية

  .وتتغلب على منافسيهاتنافسية  تحقق مزايااتخاذ القرارات الإدارية المناسبة التي تجعلها من 

توفير المعلومات الضرورية لإتخاذ القرارات المتعلقة في  السابق لقد لعبت محاسبة التسيير أو المحاسبة الإدارية دورا مهما في

الحاصلة في ها لم تعد قادرة على مواكبة التغيرات لكن داخل المؤسسة، بالنشاطات اليومية، خصوصا ما يتعلق بالتخطيط والرقابة

مجموعة أنشطة  بضم التوصيةإلى  (Simmonds) باحثالبجعلها محل انتقاذ وأدى ا ، هذا مبيئة الأعمال والتكيف معها

أكثر كفاءة في المساهمة في اتخاذ القرارات ليست الروتنية فقط، محاسبة التسيير  من شأĔا جعل ،التسيير محاسب عمل إلى جديدة

  . ليظهر بذلك مصطلح محاسبة التسيير الإستراتيجية ،الإستراتيجيةالقرارات بل حتى 

يشارك هو مجرد شخص يوفر معلومات لباقي الإدارات فقط لإتخاذ القرارات، وإنما أضحى لم يعد محاسب التسيير  إن

  . بالنسبة للمؤسسة وخصوصا ما يتعلق بالمنافسة ، لأĔا مهمة جداالآخر في هذه العملية

لقد تغيرت مهام محاسبة التسيير من تركيزها على ما يحدث داخل المؤسسة، إلى تركيزها أيضا على ما يحدث خارج 

هي الأخرى مثل المؤسسة، وبالتحديد كل ما يخص المؤسسات المنافسة وما يتعلق بالمعلومات النوعية أو غير المالية، التي اتضح أĔا 

  . ، الجودة والسعرمن ناحية التكلفة تحقيق أداء أفضل للمؤسسة تلعب دورا مهما فيالمعلومات المالية 

  : لتحقيق النقاط التاليةتخصص محاسبة وجباية، ēدف  1إن هذه المطبوعة الموجهة لطلبة الماستر

 ؛بمفهوم محاسبة التسيير الإستراتيجية الطالب تعريف  

  ؛)أهم الإختلافات( ومحاسبة التسيير الإستراتيجيةتمكين الطالب من التفريق بين محاسبة التسيير التقليدية 

 جعل الطالب يميز بين وظائف محاسب التسيير التقليدي ومحاسب التسيير الإستراتيجي؛  

 ؛تمكين الطالب من اسقاط الجانب النظري على الجانب التطبيقي  

 ؛جعل الطالب يتحكم في مختلف تقنيات وأدوات محاسبة التسيير الإستراتيجية 

  ؛محاسبة التسيير الإستراتيجية تقنيات وأدواتوعيوب  مزايامعرفة 

 إدراك الطالب لأهمية محاسبة التسيير الإستراتيجية في تسيير المؤسسة. 
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 ب 
 

  : تتمثل فيسبعة محاور للوصول للأهداف السابقة الذكر، تم تقسيم هذه المطبوعة ل

  التحليليةمراجعة بعض مفاهيم محاسبة التسيير والمحاسبة : الأولالمحور  

 المحاسبة والتسيير حسب الأنشطة: الثاني المحور 

 التكلفة المستهدفة( التسعير في المدى الطويل وتكلفة الهدف: الثالث المحور(  

 أسعار التحويل أو أسعار التنازل الداخلي(سعر بيع ما بين الوحدات : المحور الرابع(  

 بطاقة الأداء المتوازن: المحور الخامس  

 دراسة العلاقة بين التكلفة، الحجم والربح في حالة تعدد المنتجات وحالة عدم التأكد :سالمحور الساد  

 نظام تكلفة مراحل الإنتاج ونظام أوامر الإنتاج :المحور السابع  

   : لدراسة المحاور السابقة يجب أن يكون الطالب ملما بــــ: المكتسبات القبلية

  ؛..)المبادئ، الأهداف، الأهمية، الأدواتالتعريف، (مفهوم المحاسبة التحليلية 

 التكلفة، الأعباء، المصاريف، سعر التكلفة، سعر الهامش، النتيجة التحيلية؛: مفهوم المصطلحات التالية 

  التكاليف الكلية، التكاليف الثابتة، التكاليف المتغيرة، التكاليف الجزئية، التكاليف المعيارية، (نظام التكاليف التقليدية

 )التكاليف الهامشية، الأقسام المتجانسة، التحميل العقلاني

 أهم نقائص نظام التكاليف التقليدية؛ 

 مفهوم الإستراتيجية؛و  مفهوم التسيير 

  ؛ )التعريف، الأهداف، الأدوات(مفهوم محاسبة التسيير 

وتجعل الأستاذ قادرا على تقديم المزيد حيث هذه المعارف القبلية من شأĔا تسهيل وتبسيط عملية التعلم بالنسبة للطلبة، 

  . من المعلومات دون التوقف عند بعض النقاط، التي من المفروض تعد مكتسبة لدى الطالب من قبل

  :  سيكون الطالبا المقياس في Ĕاية دراسة هذ): المهارات المراد الوصول إليها(أهداف التعلم 

  المؤسسة؛عارفا للوظائف الحديثة لمحاسب التسيير في 

  قادرا على تطبيق أهم أدوات محاسبة التسيير الإستراتيجية في المؤسسة؛ 

  قادرا على المفاضلة بين أهم أدوات محاسبة التسيير الإستراتيجية واختيار أنسبها حسب استراتيجية كل مؤسسة في تخفيض

 التكاليف وتحقيق الأرباح؛

 ة لمحاسبة التسيير؛قادرا على حساب تكاليف المؤسسة وفق الطرق الحديث  

 خديجة عرقوب . د                                   
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  مراجعة بعض مفاهيم محاسبة التسيير والمحاسبة التحليلية: الأولالمحور 

  : تمهيد

تخاذ القرارات الإدارية دمة لتوفير المعلومات الضرورية لإمن أهم الأدوات المستخ ،تعد محاسبة التسيير أو المحاسبة الإدارية

، العديد من المختصين في مجال الإدارة والمحاسبةوقد حظيت باهتمام داخل المؤسسة، خصوصا ما يتعلق بالتخطيط والرقابة، 

أدى إلى الإنتقال đذه المحاسبة إلى محاسبة التسيير الإستراتيجية، مع تطور بيئة الأعمال وكبر المؤسسات والمنظمات، مما  لاسيما

وجية ومتطلبات المنافسة في سوق الإقتصادية والتكنولستجدات الملتي أدخلت وظائف جديدة للمحاسب الإداري تتماشى مع ا

  .العمل

ثم في هذا المحور سنتعرف على مفهوم محاسبة التسيير التقليدية وعلاقتها ببعض فروع المحاسبة الأخرى كالمحاسبة المالية، 

أهم و  التي سنقف أيضا عند مفهومها، والتي أدت إلى ظهور محاسبة التسيير الإستراتيجية وجهت لهاسنتطرق لأهم الإنتقاذات التي 

التي أضحت محاسبة التسيير الإستراتيجية ، وما هي أهم أدوات وأساليب بينها وبين محاسبة التسيير التقليديةنقاط الإختلاف 

  . تعتمدها المؤسسات

  : يةمدخل لمحاسبة التسيير التقليد/ أولا

  :) (Managment Accountingمفهوم محاسبة التسيير أو المحاسبة الإدارية  .1

سنة، إلا أنه حتى الآن لم يستطع  70بالرغم من ظهور بدايات التعريف بمحاسبة التسيير أو المحاسبة الإدارية منذ حوالي 

وقد ظهر أول تعريف لها عام . رواد المحاسبة الإدارية الإجماع على مفهوم واحد لها، بل اختلفت المفاهيم وتعددت التعاريف

ة، جاء  انبثق عن دراسة قام đا رجال الإدارة والمحاسبة من البريطانيين بالتعاون مع زملائهم الأمريكيين في ندوة مشترك م1950

المحاسبة الإدارية هي التي تقدم المعلومات المحاسبية بطريقة تساعد الإدارة في استخدام البيانات في مجال خلق السياسة :  "كمايلي

  1".وفي مجال مزاولة النشاط اليومي

  :ومن التعاريف أيضا لمحاسبة التسيير أو المحاسبة الإدارية نجذ

                                                           

، 1، برنامج العلوم الإدارية، جامعة السودان المفتوحة، طالمحاسبة الإداريةعبد اللطيف إمام حاج عمر، زين العابدين عالم مصطفى أحمد،  1

  . 08: ، ص2006
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 والمعلومات إلى المستويات المختلفة في الإدارة الداخلية للوحدة الإقتصادية لإستخدامها في أغراض أداة لتوفير البيانات ": هي

تخطيط ورقابة العمليات المختلفة، على أن يتم توفير البيانات والمعلومات بشكل مستمر للمساعدة في اتخاذ القرارات الروتينية 

  2". أعمالها اليوميةوغير الروتينية لحل المشاكل التي تواجه الإدارة في

 تعتبر محاسبة التسيير كفرع من فروع المحاسبة بمثابة نظام محاسبي داخلي للمعلومات يشمل كافة الأنشطة الخاصة " :كذلك

بقياس وتوصيل المعلومات اللازمة للإدارة بكافة مستوياēا المختلفة، من أجل مساعدēا في رسم السياسات والتخطيط 

  3".ة ونجاحءلرقابة والمتابعة وتقييم الأداء والنتائج وإدارة المنشأة بكفاوترشيد القرارات وا

  : تركز على النقاط التالية) الإداريةالمحاسبة (من التعاريف السابقة نستنتج أن محاسبة التسيير 

 تقديم بيانات ومعلومات للإدارة الداخلية للمؤسسة. 

  العمليات المختلفةمساعدة الإدارة في رسم السياسات وتخطيط ورقابة. 

 مساعدة الإدارة في اتخاذ القرارات الروتينية وغير الروتينية التي تواجه الإدارة في أعمالها اليومية.  

  :ببعض فروع المحاسبة) المحاسبة الإدارية(علاقة محاسبة التسيير  .2

، حيث ēتم محاسبة التكاليف والماليةتوفر محاسبة التكاليف المعلومات للمحاسبة الإدارية : بمحاسبة التكاليفعلاقتها   .أ 

وبالتالي فمحاسبة . بالقياس والتقرير عن المعلومات المالية المرتبطة بتكلفة الحصول على الموارد أو الإستفادة منها في المؤسسة

 4.ت التكلفةالتكاليف تتضمن تلك الأجزاء من كل من المحاسبة الإدارية والمحاسبة المالية المتعلقة بحصر أو تحليل معلوما

تختص كل من المحاسبة الإدارية والمحاسبة المالية في عملية توفير البيانات والمعلومات لفئات : علاقتها بالمحاسبة المالية  .ب 

وهذه هي العلاقة . ، عن العمليات الإقتصادية التي تحدث داخل حدود المؤسسة الإقتصادية الواحدةوجهات مختلفة

لا أن الجهات المستخدمة للبيانات والمعلومات التي توفرها المحاسبة الإدارية تختلف عن الجهات إ. الوظيفية المتشاđة بينهما

حيث يقوم باستخدام بيانات ومعلومات المحاسبة الإدارية جهات . المستخدمة للبيانات والمعلومات التي توفرها المحاسبة المالية

أما مستخدمو بيانات ومعلومات المحاسبة المالية فهم جهات . فةمن داخل المؤسسة الإقتصادية وفي مستويات إدارية مختل

 5.من خارج المؤسسة الإقتصادية لمساعدēم في اتخاذ قرارات مختلفة كقرارات الإستثمار وقرارات الإقراض وغيرها

تقييم المخزونات  الوظيفة الأساسية للمحاسبة التحليلية هي حساب التكلفة من أجل إن: علاقتها بالمحاسبة التحليلية  .ج 

يمكن . تركز على استعمال البيانات من أجل التخطيط، الرقابة واتخاذ القراراتفإĔّا أما محاسبة التسيير . وتحديد الدخل

                                                           

  . 05: الأكاديمية العربية المفتوحة في الدنمارك، ص المدخل في المحاسبة الإدارية،وليد ناجي الحيالي،  2
  .02: ، ص2015، بدون ذكر دار نشر، بدون ذكر الطبعة، المحاسبة الإداريةزايد سالم أبو شناف، محمود عباس حمدي،  3

، دار المريخ للنشر، المملكة العربية )مدخل إداري(محاسبة التكاليف تشارلز هورنجرن، سريكانت داتار، جورج فوستر، تعريب أحمد حامد حجاج،  4

  .21:، ص2009، -الرياض- السعودية
  .06: ص مرجع سابق،وليد ناجي الحيالي،  5
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عمال آليات وتقنيات أكثر عمال وضرورة استبة التحليلية نتيجة تطور بيئة الأمحاسبة التسيير هي امتداد للمحاس القول أن

  6.رارات ورقابة الأداءتخاذ القتطورا لإ

  ): المحاسبة الإدارية(الإنتقاذات الموجهة لمحاسبة التسيير  .3

 من زيدالم إلى ماسة الحاجة وأصبحت تعقيدا أكثر الأعمال أصبحت ،وتوسعها الأعمال وازدهار المشروعات نمو مع

 المشروعات نجاح في المساهمة في أثرت التي الإداري المحاسب واجبات على نطاق ذلك تأثير ومدى ،الرقابة من زيدالمو  المعلومات

  .بوضوح الآن نراه الذي

 الصحافة مجال في ظهرت ،)لمحاسبة الإداريةا(لمحاسبة التسيير نتقادات الإ من العديد وجهت الماضية سنوات العشرة خلال

الممارسة  أصبحت كما  ،)Accounting Journals Professional(المتخصصة  المحاسبة جريدة إلى بالإضافة ،المالية

الإنتقادات  هذه تمثلت حيث ،كاديميينالأ قبل من أيضا نتقاداتللإ موضوعا )الإدارية لمحاسبةا(اسبة التسيير لمح الحالية العملية

   7:مايليفي

 الأعمال، مجال في العالمية التغيرات ظل في اتخاذ القرارات متطلبات لمقابلة وأنشطتها أهدافها تكييف في الإدارية فشل المحاسبة 

  .التشغيل كفاءة لزيادة كافية غير ببيانات الإدارة المحتمل مد ومن

 التقليدية الإدارية المحاسبة كانت الحالات من كثير في   Conventionalالداخلية المعلومات على بتركيزها محدودة، 

 ستخدامللإ وتوفيرها الخارجية والمعلومات الداخلية المعلومات على تركيزها من بدلا ،والرقابة التخطيط مجال في الإدارة لمساعدة

 .والخارجي الداخلي

 الإدارية للمحاسبة محدد تعريف هناك يوجد لا. 

 ا؛ منه المعروفة العلم فروع من مختلفة مصادر من المستمدة والوسائل والنماذج الفنية، النواحي على الإدارية المحاسبة تعتمد

 والأساليب الوسائل هذه أن الإدارية المحاسبة افترضتحيث  .عجتما الإ ،قتصادالإ ،العمليات بحوث ،الرياضيات، الإحصاء

 السائد الوضع هو ليس ذلك أن الطبيعي ومن والرقابة، التخطيط أداء وظيفتي في الإدارة لمساعدة العملية الحياة في تستخدم

 العمليات، بحوث استخدام أن ذلك على والدليل العملي والتطبيق النظرية بين واسع فارق وجود حيث تبين العملية الحياة في

 .جدا محدودا مازال الإدارة بمعرفة الرياضية والنماذج

 مجال وفي القرارات اتخاذ في للإدارة الإدارية المحاسبة أهمية على الإدارية المحاسبة مجال في تتم التي والدراسات البحوث اقتصرت 

 العملي التطبيق تحسين إلى يؤدى ما على التركيز والدراسات البحوث تلك من فيه يتوقع الذي الوقت في والرقابة التخطيط

 .الإدارية للمحاسبة

                                                           

http://eco.univ-: ، على الرابط10:، ص2015، 2014سنة ثلثة ليسانس، الفصل الأول، مقرر محاسبة التسيير،  6

setif.dz/uploads/chap1cg.ppt. 12:05: ، على الساعة21/12/2018: تاريخ التحميل .  
  . 09-08:، ص ص2011، مركز التعليم المفتوح بجامعة بنها، البنوكالمحاسبة الإدارية في دعم قرارات أحمد علي ابراهيم،  7
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 فرصة المؤتمرات هذه مثل وتعتبر الإدارية، المحاسبة في الحديثة تجاهاتالإ لمناقشة دولية مؤتمرات عدة عقدت ذلك أجل من

 .الأمام إلى قدما للسير الإدارية بالمحاسبة المهتمين احتياجات وتحديد نتقاداتالإ تلك ومناقشة المواقف تقييم خلالها من يمكن

  : الإنتقال من محاسبة التسير التقليدية لمحاسبة التسيير الإستراتيجية/ ثانيا

  : مفهوم محاسبة التسيير الإستراتيجية .1

والمعلومات، تطور دوره وأصبح مساهما هاما في اتخاذ كان دور محاسب التسيير يقتصر فقط على تقديم البيانات بعدما  

القرارات على مستوى الإدارة الإستراتيجية، فانتقل دور محاسبة التسيير من أداة إدارية تكتفي بتحليل المعلومات والأرقام الداخلية 

  .إلى تحليل المعلومات الخارجية لدعم المؤسسة في بناء وتنفيذ استراتيجيتها

 أنشطة من مجموعة م، على1981عام  "التسيير الإستراتيجية محاسبة" مصطلح أطلق من أول (Simmonds)يعتبر 

 المحاسبة من الجديد النوع هذا أسس أرسى من أول فإنه وبالتالي التسيير، محاسب عمل إلى بضمها أوصى التي التسيير محاسبة

   8.المؤسسات في الإستراتيجية الإدارة لتطبيق اللازمة المعلومات توفير على يعمل والذي

عن  Strategic Management Accounting (SMA(محاسبة التسيير الإستراتيجية  (Simmonds) يميز

  . محاسبة التسيير التقليدية على أساس تركيزها الكبير على مقارنة أعمال المؤسسة بأعمال منافسيها

من الحصول على نظرة عامة حول إجراءات تمكن الإدارة  (SMA)أن م 1990عام  Bromwhichكما أكد 

ادراجها للجوانب غير المالية لغرض صنع هو  (SMA)وđذا فإن ما يميز   .وتقنيات المنافسين واتخاذ القرارات بناءا على ذلك

  .القرار

أين  م1996عام  Lordsويمكن توضيح أوجه الإختلاف بين محاسبة التسيير التقليدية والإستراتيجية حسب ما وضحه 

   9:كمايلي  حاسبة التسيير الإستراتيجيةبين الوظائف المرتبطة عادة بم

 بالمنافسين المتعلقة المعلومات جمع. 

 ستراتيجيةالإ القرارات تخاذلإ المحاسبة استخدام. 

 ستراتيجيةالإ القرارات أساس على التكاليف خفض. 

                                                           

التجارية، العدد  والعلوم والتسيير قتصاديةالإ العلوم مجلة الرأسمالي، ستثمارالإ قرارات صنع في الإستراتجية التسيير محاسبة معلومات دورحسين بلعجوز،  8

  . 162: ، ص2012، 07
9
 Haider Shah, Ali Malik, Muhammad Shaukat Malik, STRATEGIC MANAGEMENT 

ACCOUNTING – A MESSIAH FOR MANAGEMENT ACCOUNTING?, Australian 

Journal of Business and Management Research, Vol.1 No.4, July-2011, p: 03.  
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 اخلاله من تنافسية ميزة اكتساب.  

محاسبة التسيير الإستراتيجية لتوفيرها تبتعد نوعا ما عن المعلومات المعتاد توفيرها من قبل محاسبة إن المعلومات التي تسعى 

 الخارجية الجوانب على اأيض ولكن ،للمؤسسة الداخلية المالية المعلومات على فقطلأĔا أضحت لا تركز  ،التسيير التقليدية

ēالعمليا.  

هي فرع حديث نسبيا من المحاسبة الإدارية التي ): "SMA(التسيير الإستراتيجية وعليه مما سبق يمكن القول أن محاسبة 

   10."تركز على تسهيل المحاسبة لاتخاذ القرارات الإستراتيجية وعمليات الإدارة الإستراتيجية

يوجد اجماع حول ما لا  إلا أنه لا يزال في طريق النمو، ورغم أن الإهتمام البحثي فيما يخص محاسبة التسيير الإستراتيجية

  .وما هي أهم مواضيعها تدور حوله هذه المحاسبة

  : الإختلاف بين محاسبة التسيير التقليدية ومحاسبة التسيير الإستراتيجية .2

 محاسبة التسيير التقليدية بين رئيسية اختلافات عشرة بتبويب م1993 عام) تشوا( Chua و )ويلسون( Wilson قام

MA  الإستراتيجيةمحاسبة التسيير و  SMA التالي النحو على:  

  الإستراتيجيةمحاسبة التسيير أهم الإختلافات بين محاسبة التسيير التقليدية و  ):01(الجدول رقم 

  SMAمحاسبة التسيير الإستراتيجية   MAمحاسبة التسيير التقليدية   الرقم

  احتمالية، مستقبلية  تاريخية  1

  )متصل(أو هيكل مرتبط đياكل أخرى كيان   )منفصل(كيان أو هيكل واحد   2

  )تبحث في الخارج(متجهة نحو الخارج   )تبحث في الداخل(متجهة نحو الداخل   3

  تركز على المنافسة  تركز على عمليات الإنتاج والتصنيع  4

  الإمكانيات  الأنشطة الحالية  5

السيطرة عليه بدلا من تسيطر على الوضع أو تساهم في (استباقية   )تستجيب لوضع معين(تفاعلية   6

  )الإستجابة له بعد حدوثه

  غير مبرمجة  مبرمجة  7

  معلومات موجهة  توجيه البيانات  8

  غير مقيدة بالنظم القائمة  ترتكز على النظم القائمة  9

                                                           
10

 Simon Cadez, Chris Guilding, Strategy, strategic management Accounting and 

performance: a configurational analysis, Industrial Management & Data Systems, Vol. 112 

No. 3, 2012, P: 486. 
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  تتجاهل الإتفاقيات  تبنى على الإتفاقيات  10

Source: Haider Shah, Ali Malik, Muhammad Shaukat Malik, STRATEGIC MANAGEMENT 

ACCOUNTING – A MESSIAH FOR MANAGEMENT ACCOUNTING?, Australian Journal of Business 

and Management Research, Vol.1 No.4, July-2011, p: 03. 

بشكل أكثر  اوإعادة تنظيمه اهمحاسبة التسيير الإستراتيجية تحسن المحاسبة الإدارية التقليدية من خلال توسيع نطاقاذن 

في ظل التطورات  ،وđذا تساعد المؤسسات على تحقيق مزايا تنافسية .ستراتيجية والتسويقإحكاما مع التخصصات الأخرى مثل الإ

 من خلال الحصول على معلومات عن البيئة الخارجية والمنافسين من خلال العديدتلاحقة في بيئة الأعمال الحديثة، والتغيرات الم

من المصادر كالقوائم المالية المنشورة، معرفة العمليات والتقنيات الصناعية التي يستخدمها المنافسون، المناقشات مع الموردين 

  .والعملاء والعاملين السابقين مع المنافسين وغيرها من المصادر

  :أدوات وأساليب محاسبة التسيير الإستراتيجية .3

المحاسبة الإدارية الإستراتيجية ومن ثم إدارة التكلفة استراتيجيا من خلال النقاط يمكن تلخيص أهم أدوات وأساليب 

  11:التالية

  المقارنة بالأفضل(المقارنة المرجعية(Benchmarking :  عملية تحديد العوامل الضرورية لنجاح المؤسسة ودراسة

 .وقالممارسات الأفضل للمؤسسات المنافسة لتحسين العمليات والسيطرة على الس

  تحليل سلسلة القيمةValue Chain Analysis : اضافة قيمة لأصحاب المصالح من خلال سلسة القيمة وتخفيض

 .التكاليف وتحسين الجودة

  تحليل الميزة التنافسيةCompetitive Advantage Analysis : تحديد الإستراتيجية التي سوف تتبعها المؤسسة

قيادة التكلفة، استراتيجية التميز السلعي، استراتيجية التركيز على قطاع معين من استراتيجية "للتفوق على منافسيها؛ 

 ".السوق

  مدخل التكلفة المستهدفةTarget costing : أداة إدارية لتخفيض تكلفة المنتج خلال دورة حياة المنتج، ويعتمد مدخل

 .المستهدف للوصول إلى التكلفة المسموح đاالتكلفة المستهدفة على البدء بتحديد سعر البيع الذي يطرح منه الربح 

  تكاليف دورة حياة المنتجProduct Life Cycle Costing:  آلية تسمح بالتقييم المقارن للتكاليف التي سوف تلتزم

كاليف đا المؤسسة في فترة زمنية معينة، آخذة في الإعتبار جميع العوامل الإقتصادية التي تتعلق بكل من التكاليف المبدئية وت

  . العمليات المستقبيلة، đدف الوصول إلى الأداء الأمثل للمنتج

                                                           

-، الدار الجامعية1ط، دراسات في المحاسبة الإدارية الإستراتيجية لأغراض تحسين الأداء والإنتاجية وتدنية التكاليفناصر نور الدين عبد اللطيف،  11

  .33-31: ، ص ص2014الإسكندرية، 
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 نظم الإنتاج بالتوقيت المنضبطJust-In-Time  : نظم تعمل على خفض مستويات مخرون المواد الخام ومخزون الوحدات

 .تحت الإنتاج ومخزون الوحدات المنتجة، وبالتالي تحسين كفاءة وجودة الإنتاج وتحسين الربحية

 نظم الإنتاج المرنةLean Production  : تم هذه النظم بتقليل الفاقد والإهدار في الموارد وتسهيل تدفق المواد للتخلصē

 .من وقت الإنتظار، đدف تحسين الإنتاجية والجودة

 إدارة الجودة الشاملة Total Quality Management:   تم برضاء العملاء، وتتطلب مشاركة فعالة منē أداة إدارية

جميع العاملين في المنظمة على جميع المستويات، ليس فقط الإنتاج ولكن جميع العمليات التشغيلية لتحسين الجودة وخفض 

 .التكاليف لإرضاء العملاء

  نظام التحسين المستمر للتكلفةKaizen Costing: ة على مستويات التكلفة الحالية لإنتاج نظام يهدف إلى المحافظ

لذلك . المنتج، دون حدوث ارتفاع، مع العمل بطريقة مستمرة ومنتظمة على خفض التكاليف إلى مستويات أقل مما هي عليه

 .فهو أيضا نظام لإدارة التكلفة

 التكاليف على أساس النشاطActivity-based costing  : تكلفة كل منتج نظام تكاليف لزيادة الدقة في حساب

وتحديد طلب الأنشطة المختلفة على موارد الشركة، وبالتالي تخصيص التكاليف على أساس تنوع المنتجات واختلاف درجة 

 .تعقيدها وتشكيلة العملاء وليس فقط على أساس حجم الإنتاج

 الإدارة على أساس النشاطActivity-based management  : الربحية عن طريق نظم لإرضاء العملاء وتحسين

قرارات التسعير، وتشكيلة المنتجات وكيفية تخفيض التكاليف وتحسين العمليات وايجاد طرق لتخفيض استهلاك الموارد 

 .بالتخلص من الأنشطة غير المضيفة للقيمة

 القياس المتوازن للأداءThe Balanced Scorecard  :من خلال  مقياس يتكون من مقاييس الأداء المالية وغير المالية

ويعتبر اطار متكامل يربط بين ). بعد مالي، بعد العملاء، بعد العمليات التشغيلية، بعد التعلم والنمو: (أربعة أبعاد أساسية

  .         الإستراتيجيات والعمليات بما يحقق التوازن بين حاجات مختلف الأطراف أصحاب المصالح
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 المحاسبة والتسيير حسب الأنشطة: الثاني المحور

  : تمهيد

فكرة تحليل المؤسسة إلى ظهور إن ظهور محاسبة التسيير الإستراتيجية قد غير العديد من الأفكار اتجاه المؤسسات، من بينها 

، حيث تعد أداة من أدوات محاسبة التسيير )ABM( مجموعة من الأنشطة واعتماد ما يسمى بالتسيير أو الإدارة بالأنشطة

التكاليف على  آخر ألا وهو نظام اضافة لنظامعن طريق تحسين أداء الأنشطة، الإستراتيجية التي هدفها تحسين أداء المؤسسة 

  . )ABC(أساس الأنشطة 

خصوصا ما يتعلق بجانب إدارة  ،قد أدخلا أسلوبا جديدا في التسيير بالإعتماد على المحاسبةالنظامان المتكاملان هذان 

  .غير المباشرة مقارنة بالأنظمة التقليديةالتكاليف 

ونظام التكاليف على أساس الأنشطة، وما هي أنواع الأنشطة داخل في هذا المحور سنتعرف على مفهوم الإدارة بالأنشطة 

ستكون هناك تمارين تطبيقية ا، وفي الأخير ماضافة للعلاقة بينه، )ABC(و  )ABM(من  يتم تطبيق كلوكيف المؤسسات، 

  .للوقوف على أهم نقاط الإختلاف بين هذا النظام والنظم التقليدية في حساب التكاليف )ABC( حول نظام 

   :مفهوم الأنشطة/ أولا

  :تعريف النشاط .1

   1."المشروع أعمال تنفيذ إتمام إلى تؤدي التي الإجراءات أو العمليات من مجموعة عن عبارة" :بأنهيعرف النشاط 

 للقيام الموارد من مجموعة تستهلك والتي الشركة داخل الإنتاج دورة عمليات من معينة عملية": كما يعرف على أنه

  2."بالإنتاج

                                                           

دراسة تطبيقية حول إعداد موازنة الجامعة  –دور أساليب المحاسبة الإدارية الحديثة في تطوير الأداء المالي درويش مصطفى الجخلب،  1

 في التجارة والتمويل كلية المحاسبة في الماجستير درجة على الحصول لمتطلبات استكمالاً  الرسالة هذه قدمت ،- ABCالإسلامية وفقا لأسلوب 
  .28: ، ص 2007 نيهبغزة، يو  الإسلامية  الجامعة

 تطبيقية دراسة( الفلسطينية  الصناعية الشركات في ABC الأنشطة على المبني التكاليف نظام لتطبيق مقترح تصورالمسحال،  إبراهيم أمير 2

 والتمويل المحاسبة في الماجستير درجة على الحصول لمتطلبات استكمالا الرسالة هذه قدمت ،)غزة  بقطاع الأدوية لصناعة الأوسط الشرق شركة على
  .50: ، ص2000 سبتمبر - 1426 شعبان بغزة،  الإسلامية بالجامعة التجارة كلية من
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 موارد تساهم كيف وتقيس وتصف محدد، هدف لها مهمة أو عمل من وحدة: "وآخرون  بأنه Atkinsonكما عرفه 

  3".العمل ذلك بإنجاز وموظفوها الشركة

  4:الأنشطة تتميز بالخصائص التالية التعاريف السابقة تبين أن إن

 والأداء التكاليف( الاقتصادي السلوك لقوانين للاستجابة المتجانسة المهام مجموعة أو خاصة مهمة من النشاط يتكون( 

 .ومتناسقة صحيحة بطريقة

 ووحيد مشترك إجمالي ناتج بتحقيق تسمح منفردة جماعية أو فردية مهارة النشاط يحدد. 

 دēمضافة قيمة ذات مخرجات إلى )ومعلوماتية مادية،( المدخلات تحويل إلى الأنشطة ف. 

 نشاط المستلمة، المواد فحص نشاط المواد الداخلة في الإنتاج، شراء نشاط: ؤسساتالم đا تقوم التي الأنشطة أمثلة ومن

  .الخ… الآلات وēيئة إعداد نشاط المناولة، نشاط التخزين،

  5:وهي رئيسية أنواع أربعة إلى عام بشكل الأنشطة تقسيم يمكن : أنواع الأنشطة .2

 المدخلات  أنشطة:Input Activities ا يقصدđ على الأمثلة ومن لصناعة المنتج، ستعدادبالإ المتعلقة الأنشطة تلك 

 .الأولية المواد شراء ونشاط والتطوير البحث نشاط الأنشطة هذه

 العمليات  أنشطة:Processing Activities  الآلات تشغيل نشاطك ،بتصنيع المنتجات المتعلقة الأنشطة تلكوهي 

 .التشغيل تحت بضاعة تخزين ونشاط المنتجات، صناعة في المستعملة

 المخرجات  أنشطة:Output Activities ونشاط المنتجات، كنشاط بيع العملاء مع بالتعامل المتعلقة الأنشطة تلك 

 .للعملاء البضاعة تسليم ونشاط حساđم على والقيد العملاء طلبات

 إدارية  أنشطةAdministrative Activities: الأمثلة ومن الثلاثة السابقة، الأنشطة تدعم التي الأنشطة تلك هي 

 .المحاسبة خدمات ونشاط القانونية الخدمات نشاط الإدارية الأنشطة على

  6:وهما نوعين إلى الأنشطة حسب وجهة نظر الزبون تصنيف يمكن سبق لما بالإضافة

                                                           

 والدراسات للبحوث الزرقاء مجلة الأنشطة، على المبني والإدارة التكاليف لنظام الأردن في الكهرباء شركات تطبيق مدىالعناتي،  محمد رضوان 3
  .89: ، ص2009 الأول العدد -التاسع اĐلد -الإنسانية

 مقدمة مذكرة ،)البليدة GPLدراسة حالة مؤسسة نفطال فرع (اليف واتخاذ القرار في المؤسسة الطرق الحديثة لحساب التكياسين،  سالمي 4
  .103: ، ص2010  ،3 الجزائر التجارية، جامعة العلوم في الماجستير شهادة نيل متطلبات ضمن

 دراسة(غزة  قطاع بلديات في (ABB)الأنشطة  أساس على الموازنات نظام تطبيق مقومات توفر مدىرحمة،  أبو محمود االله عبد محمد 5

  .47: ، ص2008غزة،  – الإسلامية والتمويل، الجامعة المحاسبة في الماجستير درجة على الحصول لمتطلبات استكمالاً  البحث هذا قُدم ،)تطبيقية
سلسلة الدراسات ( الجامعة الإسلاميةمجلة  تكاليف الأنشطة كأساس لقياس تكلفة الخدمات التعليمية بالجامعات،نظام سالم عبد االله حلس،  6

  . 222: ، ص2007اĐلد الخامس عشر، العدد الأول، جانفي ) الإنسانية
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  الأنشطة ذات القيمة المضافةValue add Activity:  قتصادية باختلاف طبيعة الوحدات الإتختلف التعريفات

 : والمواقف والأحداث التي تتعرض لها، إلا أĔا تتسم بالخصائص التالية

 ا أنشطة تضيف قيمة من وجهة نظر العميلĔأ . 

 تؤدى بأقصى درجة من الكفاءة أنشطة . 

 ؤسسةأنشطة تؤدي إلى تحقيق الهدف الأساسي للم. 

بدرجة  ىوبالتالي فالنشاط الذي يحقق قيمة مضافة هو ذلك النشاط الذي يرغب العميل في أن يدفع قيمة مقابله ويؤد

  .ؤسسةعالية من الكفاءة، ويكون ضروريا لتحقيق أهداف الم

 قيمة  تضيف لا التي الأنشطةNon Value add Activity:  هي التي لا تحقق قيمة مضافة والتي يمكن استبعادها

 تكاليف الأنشطة هذه تكلفة تعد ما وغالبا. ؤسسةبدون فقدان رضا المستهلك ودون أن يؤثر ذلك على تحقيق أهداف الم

  .القيام đا نتيجة ؤسسةالم تتحملها ضائعة

 :(ABM) مفهوم الإدارة بالأنشطة/ ثانيا

  :(ABM)تعريف الإدارة بالأنشطة  .1

 ABM هي اختصار لــ (Activity-based management)   اوتعرفĔقرارات الإدارة التي تستخدم : "  على أ

 لــ هي مختصر ABCحيث  7".لإرضاء الزبون وتحسين الربحية ABCمعلومات نظام التكاليف على أساس الأنشطة 

(Activity-based costing)، تقنية تركز على الأنشطة كهدف كلفوي : "تعني نظام التكلفة على أساس الأنشطة وهي التي

 ABCسنتعرف في العناصر اللاحقة على نظام  ( 8".ومن ثم تخصيص تكاليف تلك الأنشطة على المنتجات، الخدمات، الزبائن

  )بالتفصيل

الأنشطة كطريق لتحسين القيمة المقدمة للزبون نظام يرتكز على إدارة : "بأĔا) ABM(كذلك تعرف الإدارة بالأنشطة 

  9".كما تنظر الإدارة إلى التكلفة على أساس الأنشطة بأĔا مصدرها الأساس للمعلومات. وزيادة الربح المحقق من زيادة هذه القيمة

                                                           

  .127: ص مرجع سابق،ياسين،  سالمي 7
 4مجلة جامعة الأنبار للعلوم الإقتصادية والإدارية، اĐلد  استراتيجيات التنافسية،دور التكاليف على أساس الأنشطة في تنفيذ وليد خالد صالح،  8

  .297: ، ص2012، 8العدد 
مجلة العلوم الإنسانية، جامعة محمد  في تحسين أداء المؤسسة، ABMالتسيير على أساس الأنشطة اسماعيل حجازي، سعاد معاليم، دور  9

  .107: ، ص2012، نوفمبر 27/28خيضر بسكرة، العدد 
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كن من خلالها تقوم على اعتبار أن إدارة الأنشطة هي الطريقة التي يم ABMإن فكرة نظام الإدارة على أساس الأنشطة 

   10:نظامهذا الويتضمن  .تحسين القيمة التي يستلمها المستهلك وتحسين الأرباح التي يمكن تحقيقها من انتاج هذه القيمة

 تحسين مسببات التكلفة؛ 

 تحليل الأنشطة؛ 

 قياس الأداء. 

 منها تتكون التي للأنشطة التكاليف بيانات يستخدم ،التكلفة لإدارة أسلوب هو ABMمما سبق يمكن القول أن نظام 

 المستهلك لدى القيمة وتحسين الأداء وتحسين التكلفة تخفيض في تستخدم التي ،الإدارية القرارات من العديد اتخاذ فيؤسسة الم

 .الربحية وتحسين

   ABM:11يوجد نوعين من   :(ABM)أنواع الإدارة بالأنشطة  .2

 ABM تعزيز كفاءة هي مجموعة الأنشطة والإجراءات التي تمكن من فعل الأمور بالطريقة الصحيحة وتعمل على  :التشغيلية

 : وتشمل استعمال الأصول والموارد وخفض التكاليف وزيادة الإيرادات من خلال استخدام الموارد على نحو أفضل

 أكثر كفاءة؛ب إدارة وأداء الأنشطة  

 العمليات؛ إعادة هندسة 

  الشاملة؛الجودة  

 قياس الأداء. 

 ABM وتوضح عدة طرق مختلفة  يمكن  ،القيام بالأشياء الصحيحةهي الأنشطة والإجراءات التي تؤدي إلى  :ستراتيجيةالإ

وذلك من خلال تغيير الطلب على الأنشطة لخفض  ،للمؤسسة من خلالها أن تخلق ميزة تنافسية في السوق وتحافظ عليها

ـــــ  ،التكاليف وزيادة الربحية  :وتشمل القرارات الخاصة ب

  تصميم المنتج؛ 

  خط المنتج ومزيج العملاء؛ 

  ؛ )التسعير، والتسليم، والتعبئة والتغليف(تحسين العلاقات مع  الموردين 

 تجزئة السوق؛ 

 قنوات التوزيع. 

                                                           

  .86: ص مرجع سابق،رحمة،  أبو محمود االله عبد محمد 10
11

 Ildikó Réka CARDOŞ, Ştefan PETE, Activity-based Costing (ABC) and Activity based 

Management (ABM) Implementation – Is This the Solution for Organizations to Gain 

Profitability?, sur le lien: http://www.focusintl.com/RBM104-2011-1-9.pdf. 
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  :بإتباع الخطوات التالية ABM يتم تطبيق :(ABM) آلية تطبيق/ ثالثا

بالتعرف على الأنشطة الرئيسة والفرعية في المؤسسة وذلك بغية تحليلها لمعرفة  ABMيسمح نظام  :تحديد وتحليل الأنشطة .1

مدى تلاؤمها مع استراتيجياēا وقدرēا على تحقيق الأهداف الموضوعة، وتقييم أدائها وتحديد أي منها يضيف قيمة أو لا 

تخفيض تكلفتها من خلال تحسين أدائها  لمؤسسةا تحاول من وجهة نظر المستهلك، قيمة تضيف التي فالأنشطة. يضيف

 أولويةلها  تعطى أن التي يجب الأنشطة هيف ،المستهلك نظر وجهةمن قيمة  تضيف لا التي الأنشطة أما 12.وتنفيذها بكفاءة

 والتعبئة التخزين أنشطة مثل للمستهلك، المقدم المنتج قيمة تخفيض دون ممكنة التكلفة تخفيض فرص فيها تكون لأنه قصوى،

 أكثر بشكل تنفيذها أو التخفيض من الأكبر إلى الأصغر وحذفها يتم ترتيبها بحسب إمكانية، فإنه التصنيع وإعادة والتفريغ

   .نالمخزو  تخفيض الإنتاج، تدفق تحسين المواد، حركة تخفيضك ؛كفاءة

مقياس  :تتمثل في ،على مدى كفاءēايتم تقييم أداء الأنشطة باستعمال بعض المقاييس للحكم  :تقييم أداء الأنشطة .2

  .وهذه المقاييس تساعد على التحسين المستمر للأنشطة .الوقت، الجودة، التكلفة والمرونة

 يعد الوقت عاملا مهما في العملية الإنتاجية وأحد المؤشرات في الحكم على فعالية أداء الأنشطة على  :مقياس الوقت

مستوى المؤسسة، ولا يقصد به أن تؤدى العملية الإنتاجية في الوقت المحدد لها فحسب بل يجب أن يتم استغلال هذا الوقت 

 وقت الفحص، وقت الشغل، وقت: الآتية الأوقات مجموع من كونللعملية الإنتاجية يت الإجمالي الوقت إن .بكفاءة عالية

 يضيف لا الذي الوقت أما الشغل، وقت هو قيمة يضيف الذي حيث أن الوقت .والخزن نتظارالإ وقت والتنقل، الحركة

 قيمة يخلق لا وقتا ضائعا يمثل وهو نتقال،والإ الحركة ووقت والتخزين نتظارالإ ووقت الفحص وقت يمثل فهو قيمة

 والتوقف الصيانة ضعف التي قد تنتج عن التصنيعية عمليةال كفاءة عدم بسبب تحدث الوقت هذا وزيادة للمستهلك،

   13.والمكائن للآلات المفاجئ

 نجاح بأن بالماضي كانت تعتقد فالإدارة ،الحاضر الوقت في الإدارة مبادئ أهم إحدى الجودة أصبحت لقد :مقياس الجودة 

 وتقديم الأسواق، في لتصريفها ذلك بعد السعي ثم وأرخص، أسرع بشكل خدمات وتقديم منتجات تصنيع المؤسسة يعني

 القديم المفهوم هذا الجودة مبادئ غيرت لقد .فيها الظاهرة العيوب تصليح أجل من بيعها بعد المنتجات لتلك خدمات

 تصنيعها إلى يؤدي الذي الأمثل الطريق هو أفضل، بشكل المنتجات تصنيع نأ" :مبدأ إلى يدعو جديد بمفهوم واستبدلته

  14).بوم فايغن". (وأرخص أسرع بشكل

                                                           

 معمل في حالة التكلفة دراسة تخفيض فرص تحديد فيABM الـ  الأنشطة أساس على الإدارة نظام استخداماليامور،  يونس حازم علي 12

  .234: ، ص2010 سنة، 32 مجلد ،98 العدد الرافدين، مجلة تنمية الموصل، ألبان
  .237: ص ،المرجع نفسه 13
: ، من الموقع2:، ص2005 الشاملة، الجودة وإدارة الشامل للجودة الضبط عن أساسية مفاهيم: الباب الثامنعيشوني،  محمد 14

http://hctmetrology.tripod.com/quality/chap8.pdf11/04/2014: تحميل، تاريخ ال.  
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الجودة  2000 طبعة9000  الإيزو الدولية القياسية المواصفات ضمن AFNORللتقنيين  الفرنسية الجمعية لقد عرفت

 15".العملاء من Đموعة الضمنية أو المعلنة المتطلبات إرضاء على الجوهرية والمميزات الخصائص من مجموعة قدرة: "أĔا على

 والمميزات هذه الخصائص قدرة في وإنما ،فقط والمميزات الخصائص في تتجسد لا الجودة بأن يتضح التعريف هذا خلال من

  .للعملاء والضمنية المعلنة الحاجات وإرضاء إشباع على

 بعملية يتعلق :الأولهما؛  بأمرين يتعلق المؤسسة أنشطة جميعفي الشاملة  الجودة إدارة مبدأ تبني خلال الجودة من تحسينإن 

 منتجات على لحصولعلى ا  التركيز الجودة تحسين برنامج تطبيق يتطلب ما فعادة القياس، بعملية يتعلق :والثاني التطبيق،

 حتى الإنتاج بعملية ومرورا والتصميم البحوث مرحلتي في فكرة كوĔا بداية من أي الأولى، المرة من عيوب دون من سليمة

 برنامج أي في مركزيا دورا تؤدي قاييسباستخدام م القياس بعملية الجودة تحسين برنامج ويكتمل المستهلك، بيد تصبح

 نسبة المليون، من كجزء المعاب الإنتاج نسبة ؛منها الجودة مقاييس من متنوعة مجموعةالمؤسسات  تستخدمأين  ،جودة

  16.اوغيره التصنيع، إعادة التلف، الإنتاجية، الكفاية نسبة الإنتاج، إجمالي إلى الجيد الإنتاج

 يتم قياس تكاليف الأنشطة من خلال نظام  :مقياس التكلفةABC  الذي يقوم بتوزيع التكاليف على الأنشطة المسببة

لوجود هذه التكاليف وذلك لتحديد تكلفة كل نشاط، ثم توزيع تكاليف الأنشطة على المنتجات بحسب درجة استفادة كل 

 17.منتوج من هذا النشاط، فإذا لم يستخدم منتج ما نشاطا معينا فلا يتحمل أي تكاليف مرتبطة đذا النشاط

 حالة في فمثلا الخارجية، البيئة أو للمؤسسة الداخلية البيئة في تحدث قد تغيرات لأي الإستجابة درجة وهي :نشاطال مرونة 

 التنوع مدى ما أي ،أم لا؟ ذلك مع التجاوب على بالقدرة النشاط يتمتع هل السلعة، في الزبون يطلبها التي المواصفات تغير

 يستطيع هلبمعنى  الإنتاج، في المستخدمة التكنولوجية الأساليب في تغير حدوث حالة في ،النشاط منتجات أو خدمات في

  18أم لا؟ التغيرات هذه مع أن يتواءم النشاط

يأتي دور  ،وقياس أداء كل نشاط باستخدام معايير معينة م المؤسسة بتحديد وتحليل أنشطتهابعد قيا :تحسين أداء الأنشطة .3

 .من خلال الوقوف على الأسباب التي تعيق فعاليتها وكفاءēا واتخاذ القرارات المناسبة بشأĔا ،تحسين أداء هذه الأنشطة

                                                           

متطلبات  ضمن مقدمة مذكرةلسكيكدة،  المينائية المؤسسة في ميدانية دراسة العملاء رضا على اھوأثر الخدمات جودةالدين،  نور بوعنان 15
 التسيير وعلوم الاقتصادية العلوم كلية ، -الجزائر–المسيلة  بوضياف محمد التسويق، جامعة التسيير،فرع  علوم تخصص الماجستير شهادة على الحصول
  .3: ، ص2007التسيير،  علوم قسم التجارية، والعلوم

  .238: ص مرجع سابق،اليامور،  يونس حازم علي 16
  .106: ص مرجع سابق،اسماعيل حجازي، سعاد معاليم،  17
 مذكرة- ، باتنة للمصبرات نقاوس مؤسسة حالة دراسة -الإقتصادية  للمؤسسة الأداء تحسين في بالعمليات الإدارة دور، الدين شرف مومن 18

 العلوم كلية -سطيف -عباس فرحات جامعة الإستراتيجية، الإدارة : التسيير، تخصص علوم في الماجستير شهادة نيل متطلبات من كجزء مقدمة
  .    77: ، ص2012التسيير،  وعلوم والتجارية الإقتصادية
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 بين التكنولوجيا وتحقيق التكامل العمليات، وإنتاجية المخرجات لتحسين المتاحة الموارد جميع ويقصد بتحسين الأداء استخدام

 19:الأداء لتحسين الأساسية المبادئ ومن .المثلى بالطريقة المال رأس توظف التي الصحيحة

 ؛)خارجي/داخلي( الزبون وتوقعات احتياجات بتحقيق الوعي 

 العاملين؛   جميع مشاركة وتشجيع والعوائق الحواجز إزالة 

 والعمليات؛ النظم على التركيز 

 الأداء ومتابعة المستمر القياس.  

للأنشطة وقد يكون تحسين جذري والمتعلق بإعادة تصميم ونشير إلى أن تحسين الأداء قد يكون تحسين تدريجي مستمر 
  .الأنشطة

  20:المستمر التحسين لتعريف مختلفة مداخل خمس هناك :التحسين المستمر  .أ 
 .إسرافا يعتبر هو مخطط مما أكثر موارد تستخدم التي العمليات أن حيث  :المستخدمة الموارد تخفيض .1

 .التصحيح إعادة الرديئة والتي تتطلب العمالة عن الأحيان أغلب في ناتجة تكون والتي  :الأخطاء تخفيض .2

 أو المستهلكين توقعات تحقيق طريق عن العمليات تحسين يمكن حيث :المستهلكين توقعات على التفوق أو تحقيق .3

 .عليها التفوق

أكثر من المكان غير  الإنتاج بمعدلات يتم حيث وفعالية إنتاجية أكثر الآمن العمل مكان إن :أمنا أكثر العمليات جعل .4

 .الآمن

 العامل هو من تحديد صعوبة من ضروريا بالرغم أمرا بالعمليات القائمين رضا تحقيق يعتبر :بالعمليات القائمين رضا زيادة .5

 .غيره من إنتاجية أكثر يكون والراضي السعيد العامل أن قد أظهرت الأبحاث من الكثير أن تبين ولكن والسعيد، الراضي

 العمل يجب لكن تحقيقه يصعب، رغم أنه الكامل عن طريق الإتقان الجودة للتحسين في تحقيق الأساسي الهدف ويتمثل

  .منه قترابالإ على

 تخفيض إلى تؤدي بدورها والتي الإنتاجية تحسين إلى يؤديلأنه  للمؤسسة، البقاء يضمن للجودة المستمر التحسين إن

 مع مترابطة حلقات ذات سلسلة تشكل التحسين عملية أن أي السوقية؛ الحصة زيادة وبالتاليتقليل الأسعار  ثم ومن التكاليف

  .الجودة بسلسلة الأمريكي الجودة رائد  "ديمنغ"  أسماها التي السلسلة هذه ،الموالية الحلقة إلى حلقة كل تؤدي حيث بعضها البعض

                                                           

  .54: ص ،مرجع سابقالدين،  شرف مومن 19
 والمصبرات للعصير الوطنية المؤسسة حالة التكاليف دراسة في تخفيض وأثرها الصناعي المنتوج جودة تحسين طرقكريمة،  سلطان 20

Sijico التسيير، جامعة وعلوم قتصاديةالإ العلوم مؤسسة، كلية وتسيير اقتصاد تخصص الماجستير شهادة لنيل مكملة مذكرة جمال، رمضان وحدة 
  . 43: ، ص2007سكيكدة، 1955 أوت  20
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 التفكير إعادة: "حيث يقصد đا "إعادة هندسة العمليات"يرتبط بما يسمى التحسين الجذري  إن :التحسين الجذري  .ب 

 في -تدريجية هامشية وليست-فائقة  تحسينات جوهرية đدف تحقيق، للعمليات الإدارية الجذري التصميم وإعادة الأساسي

الهندسة تتكون من أربع من هذا التعريف نلاحظ أن إعادة   21."والسرعة والخدمة والجودة التكلفة مثل الحاكمة الأداء معايير

   22:عناصر هي

 بمعنى يجب طرح أسئلة أساسية يتم من خلالها إعادة النظر في الأسس والفرضيات التي تحدد أساليب العمل  :أساسي

المتبعة والتي قد تكون خاطئة أو قديمة، لذا فإن إعادة الهندسة تبدأ من العدم دون أي افتراضات قائمة أو ثوابت مسبقة 

 . لى ما يجب أن يكون وēمل ما هو كائنإذ تركز ع

 هي مجموعة من الأنشطة التي تشمل واحدا أو أكثر من المدخلات لتقديم منتج ذو قيمة للعملاء :العمليات. 

 تعني التغيير من الجذور وليس التغيير السطحي أو التجميلي أو الظاهري للوضع القائم من قبل، أي التخلص  :جذري

 . اد أساليب جديدة وحديثة لأداء العمل، بمعنى الإبتكار والتجديد وليس التحسين والتعديلمن القديم Ĕائيا وايج

 دف إلى تحقيق طفرات هائلة وفائقة في معدلات الأداء :فائقةē بمعنى . 

đدف  ،يرافقه دائما قياس الأداء الفعلي للأنشطة ومقارنته بما هو مخطط ،إن التحسين سواء كان مستمرا أو جذريا

وتحقيق نتيجة ايجابية للمؤسسة ما يرضي العملاء بكفاءة وفعالية لتقديم  ،تصحيح الإختلالات والتخلص من مسببات تدنية الأداء

  .  تضمن لها الإستمرارية والبقاء و التميز في مجال عملها

  :)Activity-based Costing (ABC)( نظام التكاليف على أساس النشاط/ رابعا

  ):ABC(نشأة نظام التكاليف على أساس النشاط  .1

 Activity(تخصيص التكاليف غير المباشرة على أساس الأنشطة نظام أثيرت العديد من الآراء حول بداية مفهوم 

based costing( ،د بدأت منذ العق ،حيث أشار بعض الباحثين إلى أن الدراسات والبحوث العلمية في تكريس هذا المفهوم

على استعمال  اقتصادي بناءتحاد السوفياتي، من خلال تركيزهم على أهمية تحليل النشاط الإمن القرن العشرين في الإالثامن 

ظهر بشكل كبير إلا لكن هذا الأمر لم ي. قياس كفاءة الأداء لكافة الأنشطةلالأنظمة المحاسبية ورقابة العمليات بأسلوب تحليلي، 

الذي سمح بنقل العديد من أمهات الكتب السوفياتية إلى اللغة الإنجليزية، وتلت ذلك عدة دراسات تحاد السوفياتي، و بعد اĔيار الإ

اسات ساهمت بشكل فعال ساهم đا العديد من الباحثين الألمان لمناقشة هذا النظام، كما قدم العديد من الباحثين الأمريكيين در 

                                                           

 نظر وجهة من الإسلامية بالجامعة الطالب صندوق أداء على الإدارية العمليات هندسة إعادة تطبيق أثرعبد اĐيد محمد أبو عمشة،  أحمد 21

 :، ص2011قدم هذا البحث استكمالا لمتطلبات الحصول على درجة الماجستير في إدارة الأعمال، الجامعة الإسلامية غزة،  ،"حالة دراسة"الطلبة 
40 .  
 :، ص2012، العدد الثاني عشر، ديسمبر، أبحاث اقتصادية وإدارية إعادة هندسة العمليات كمدخل لتميز إدارة الموارد البشرية،أحلام خان،  22

156.  
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لكن هذه الدراسات لم تكن   ، Shubik ،Dopuch   ،Louderbak :مناقشة هذا الموضوع، نذكر من بينهمفي دراسة و 

بدراسة تبرز أهميتها في  Zimmerman تقدم الباحث م1979وفي مرحلة لاحقة سنة . كافية من الناحية النظرية و التطبيقية

ضغط وتخفيض التكاليف الناتجة عن انفصال الملكية عن الإدارة من خلال تطبيق مفهوم الوحدة المحاسبية وما ينجم عن تكاليف 

وعلى ضوء هذه الدراسة بدأ التأصيل العلمي لوضع مبادئ نظرية لطرق أكثر موضوعية في تخصيص وتحميل تكلفة . الوكالة

أنجزت العديد من الدراسات حول هذا الموضوع وكان مجال تطبيقها الشركات الأمريكية، وذلك  م1987ومنذ عام  الخدمة، وأخيرا

.وآخرين تيرني ودوكلاس وهورنجون إضافة إلى الدراسة التي ساهم đا كل من، Cooper & Kaplan بدءا بدراسة
23

  

من خلال  ،في مؤتمر )ABC( نظام تم الكشف عنbusiness school   Harvardفي جامعة م1986في جوان 

 ,T.Johnson): من طرف ثلاث علماء أمريكيين هم "Relevance Lost الملاءمة الضائعة": ورقة بحتية متميزة بعنوان

S.Robert.Kaplan, Robin Cooper) .
24  

 )هارفارد مدرسة الإدارة التابعة لجامعة(business school   Harvardتم نشر مقال في صحيفة  م1987وفي عام 

 ,S.Robert.Kaplan) للكاتبين" - دراسة ميدانية–كيف تقوم محاسبة التكاليف بالتوزيع المنظم لتكاليف المنتجات : "بعنوان

Robin Cooper) 25.اللذين اشتهرا لاحقا بتطوير هذا النظام   

 حتسابلإ جديدا مدخلا وضعا إذ هارفارد جامعة في النظام ذاه بتطوير (Cooper & Kaplan) الباحثان  قام لقد

 المقوم وكان ،المباشرة غير التكلفة نشوء مسببات ديدتحو  التكاليف سلوك فهم ذلك يتطلب حيثة، المباشر  غير التكاليف وتجميع

 الأجل طويلة إما، متغيرة تكاليف أساس على مجموعات في وضعها يمكن التكاليف معظم أن أسمياه كما الجديد للنظام الأساس

 عظمم تتبعل مناسبة غير هي الإنتاج بحجم ارتباطها أساس على التكاليف نشوء مسببات أن على اتفقا وقد الأجل، قصيرة أو

 واستهلاك المباشرة غير التكاليف لنشوء أساسا الأنشطة اعتماد أن الأنسب هوو  للمنتجات، الأجل طويلة المتغيرة التكاليف

 من مختلفة عدادأو  مختلفين إنتاجيين خطين باستخدام المنتجات أحد على الجديد النظام تطبيق خلال من ذلك أثبتا وقد الموارد،

 تكلفة اختلاف إلى التطبيق نتائج أشارت إذ التقليدية، النظم ضمن للتكاليف والقياس التقدير سوء وإثبات والوحدات الأجزاء

   26:الآتيك الأنشطة على المبني التكاليف تخصيص نظام في عنها التقليدي النظام في المنتج

  

                                                           

، مجلة تخصيص التكاليف المبني على الأنشطة أسلوب جديد للقياس مقارنة بالأنظمة التقليديةمنى سالم حسين المرعي، ، محمد علي السيدية 23
  .112: ، ص2006، جامعة تكريت، العراق، 3قتصادية والإدارية، العدد تكريت للعلوم الإ

، 2016، مجلة آفاق للعلوم، جامعة الجلفة، العدد الرابع، مدخل استراتيجي لإدارة التكلفة: نظام التكلفة على أساس النشاطاليزيد ساحري،  24
  .16: ص
  .297: ص مرجع سابق،وليد خالد صالح،  25
  .112: ص مرجع سابق،محمد علي السيدية، منى سالم حسين المرعي،  26
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  ABCتكلفة المنتج ما بين النظام التقليدي ونظام ): 02(الجدول رقم 

  "ج"تكلفة المنتج   "ب"تكلفة المنتج   "أ"تكلفة المنتج   نوع النظام

  دينار 41.19  دينار 85.57  دينار 70.38  النظام التقليدي

  دينار 13.9  دينار 79.68  دينار ABC  56.65نظام 

    .112: ص مرجع سابق، منى سالم حسين المرعي،، محمد علي السيدية :المصدر  

   ):ABC(نظام التكاليف على أساس النشاط تعريف  .2

 ظهرت الإدارية المحاسبة أساليب في الحديثة التطورات إحدى هي "ABC" الأنشطة أساس على التكاليفنظام  إن

 Activity-based) لــ هي مختصر ABCوالـــ . الأعمال بيئة في المعلومات من والمتغيرة المتزايدة حتياجاتالإ لمواجهة كوسيلة

costing) .هاعرف  CooperبĔمن ثم تجميع التكاليف غير المباشرة لأنشطة التي تمارس في المؤسسة، و نظام يقوم بتحليل ا": اأ

ثم يتم تخصيص تكاليف هذه  ، حيث يتم تخصيصها على الأنشطة الممارسة من طرف المؤسسة أولا،ةلكل نشاط على حد

   27."ستفادة منهاعلى المنتجات أو الخدمات حسب الإ الأنشطة

 المؤسسة، موارد تستهلك التي هي والأنشطة نشطة،الأ تستهلك الخدمات أو المنتجات أن مبدأ علىتقوم  الطريقة هذهإن 

 الطريقة فهذه الخدمات، أو المنتجات على لتوزيعها تمهيدا التكلفة مسببات من العديد على اعتمادا الأنشطة تكاليف بتتبع فتقوم

đا المتعلقة  القرارات اتخاذ من الإدارة تمكنو  بالموضوعية وتتصف دقة أكثر التكاليف حول ومعلومات بيانات توفير إلى تؤدي

  28.بوضوح

  :)ABC( مقومات نظام .3

 ذكرهاتتمثل أهم هذه العناصر كما ، )ABC( بتقنيةتسمى هذه المقومات في العادة بالمفاهيم الرئيسية المتعلقة 

Cooper & Kaplan 29:فيما يلي
  

                                                           

  .38: ، صمرجع سابقمحمد عبد االله محمود أبو رحمة،  27
 المؤسسات في تطبيقها وإمكانية الأنشطة أساس على التكاليف محاسبة وطريقة التقليدية التكاليف طرق بين مقارنة دراسة، أحمد حابي 28

 علوم في شهادة ماجستير متطلبات ضمن مقدمة مذكرة، -"بسكرة – الكهربائية الكوابل لصناعة الوطنية الشركة حالة دراسة"الجزائرية  الصناعية
  .63: ص، 2011، 03الجزائر  جامعة، التجارية العلوم التسيير، قسم وعلوم الاقتصادية العلوم كلية،  وتدقيق محاسبة تخصص التجارية

  .220: ص مرجع سابق،سالم عبد االله حلس،  29
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 قتصادية التي يتم توجيهها لأداء النشاط، حيث تعتبر مصدر التكلفة التي تحدث عند استعمال تتمثل في العناصر الإ :الموارد

المواد، العنصر البشري، : تتضمنمخرجاته، و  بواسطة النشاط لتوليدهذه الموارد، فهي تعتبر من عوامل الإنتاج المستعملة 

 .إلخ......التكنولوجيا

 حيث يعتبر نظام تعتبر الأنشطة بؤرة التركيز في ظل نظام تكاليف الأنشطة،و  :الأنشطة ABC  بأن المؤسسة هي مجموعة من

نقطة الإختلاف بين هذا  الأنشطة، ويستند على استخدام مفهومها كأساس لحساب التكلفة، حيث تعتبر هذه النقطة بمثابة

 30.التي تفترض أن أهداف التكلفة هي التي تستهلك المواردالنظام وبين أنظمة التكاليف التقليدية و 

 تسمى في بعض المراجع أهداف التكلفة، حيث تعبر عن المسبب الرئيسي للتكلفة والمتمثل في أحد العناصر  :المخرجات

 .ث تعبر المخرجات عن وحدات التكلفة التي تستهلك خدمات الأنشطة المختلفةحي 31..منتج، خدمة، طلبية، زبون: ليةالتا

 ف مسبب التكلفةويعرّ  :مسببات تكلفة الأنشطة cost driver  على أنه أي حدث أو عملية مسببة للتكلفة، أو غرض

مقياس حيث يرى البعض أن اصطلاح مسببات التكلفة يستخدم كبديل لمصطلح ، cost object وموضوع التكلفة

تجهيز الآلات، : من أمثلتهاتخصيص التكاليف على المنتجات، و  النشاط، بإعتبار أن كليهما يستخدم للتعبير عن بيان كيفية

  32.إلخ.....أوامر الشراء، طلبات الصناعة، وقت الآلة

 ويعرف مجمع التكلفة :مجمعات تكلفة النشاط costpool  ةđعلى أنه عبارة عن وعاء يتم فيه تجميع كافة الأنشطة المتشا

فمثلا يعد تصميم المنتج مجمع تكلفة يتكون من مجموعة من الأنشطة الفرعية، وهي . التي تسببت في التكاليف في وعاء واحد

حلقة الوصل بين  ة النشاطتعتبر مجمعات تكلفو  33.إعداد النماذج الأوليةتصميم المنتج وتصميم العمليات وإعداد الآلات و 

المنتجات النهائية، حيث أن هذه الأنشطة هي التي تستهلك موارد المنظمة من أجل إنجاز المنتج النهائي سواء موارد المؤسسة و 

 .سلع أو خدمات

 : ABCآلية وخطوات تطبيق  .4

  34:ةالتالي الخطواتعن طريق   )ABC(نظام  تطبيق يتم

 تتم في هذه المرحلة دراسة المنظمة والتعرف على طبيعة العمل في كل قسم وكيفية سير العملية الإنتاجية،  :الأنشطة تحديد

على تحديد وتحليل الأنشطة من بداية طلب المواد مرورا بالعملية الإنتاجية وانتهاءا بأنشطة وضع  )ABC(نظام أين يقوم 

طة في المؤسسة فإنه يمكن تخصيص تكاليف كل نشاط مباشرة إلى أنه كلما قل عدد الأنشونشير إلى  .المنتوج في السوق

                                                           

، الملتقى الوطني حول واقع تقنيات مراقبة خلال نظام التكاليف على أساس الأنشطةتحقيق ميزة التكلفة من بن ساهل وسيلة، بكوش لطيفة،  30
  .2:، ص2013/ 05/ 14ـ 13التسيير في المؤسسات الجزائرية، جامعة المسيلة، الجزائر، 

  .90: ص، 2013، مذكرة ماجيستير، جامعة سكيكدة، الجزائر، دور مراقبة التسيير في تحسين أداء المؤسسةبولحديد مراد،  31

  .385: ص، 1999، الدار الجامعية، مصر، المدخل لمحاسبة التكاليفأحمد نور، صلاح مبارك،  32
  .465: ، ص2012، دار وائل للنشر، الطبعة الأولى، الأردن، )تخطيط و رقابة(محاسبة التكاليف خليل عواد أبو حشيش،  33
  .27:ص مرجع سابق،درويش مصطفى الجخلب،  34
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المنتجات باستخدام مسبب التكلفة الخاص به، أما في حالة وجود عدد كبير من الأنشطة فإنه يتم تجميع الأنشطة في 

موعة مجموعات كلف، بحيث تحتوي كل مجموعة كلفة على عدد من الأنشطة، حيث يستخدم مسبب التكلفة الواحد لكل مج

  35.أنشطة

 يتم تسجيل تكاليف هذه الفعاليات )أحداثها( نتهاء من تحديد الأنشطة وتعيين فعاليتهابعد الإ: النشاط تكلفة حساب ،

لكل نشاط، حيث أن تكلفة هذا الأخير تساوي مجموع تكاليف الفعاليات المؤلفة لهذا النشاط، ولتحديد تكاليف الأنشطة 

 .المتاحة في السجلات المحاسبيةيمكن استخدام المعلومات 

 على خلاف الأنظمة التقليدية فإن نظام : التكلفة موجهات أو مسببات استخلاص)ABC(  يقوم بتحليل سلوك التكلفة

، حيث يعرف "مسببات التكلفة"بناء على معايير من نوع مختلف، تكون السبب وراء حدوث هذه التكاليف، تسمى 

فبعد  ".الذي يؤثر على إجمالي تكاليف النشاط أو العامل الذي يسبب تكلفة النشاطالعنصر ": مسبب التكلفة بأنه

دراسة وتحديد النشاطات يتم تحديد مسببات التكلفة، حيث يتم تحديد العلاقة بدقة بين الموارد والأنشطة، وبين الأنشطة 

نشطة في المرحلة الأولى، وأهداف التكلفة في ، ويعني ذلك تخصيص وتوزيع الموارد على مختلف الأ)المنتجات(وأهداف التكلفة 

المرحلة الثانية حسب ما استهلكته في تلك العمليات وما تحتاج إليه بصفة حقيقية، ويعتبر مسبب التكلفة حلقة الربط بين 

 36.إلخ.....عدد أوامر الشراء، عدد الفواتير، عدد مرات التجهيز : التكلفة والمخرجات، ومن أمثلتها

 الأنشطة تنفيذ في المستنفدة للموارد المنتجات هذه من كل لحاجة طبقا الخدمات أو للمنتجات طةالأنش تحميل: 

بعد أن يتم تجميع الأنشطة في مجموعات التكاليف وتحديد مسببات التكلفة المناسبة، يتم احتساب تكلفة الوحدة الواحدة 

بعد احتساب مسبب التكلفة الواحد لكل مجموعة تكلفة، و فة الواحد في كل من مقياس النشاط أو ما يسمى بمسبب التكل

بالتالي تحديد تكلفة هذه المنتجات من مسببات التكلفة و  )نصيب( كنشاط أو مجموعة التكاليف، يتم تحديد مقدار استهلا

  :بالعلاقة التاليةأو معدل التحميل تحسب تكلفة وحدة مسبب التكلفة  .المنتجات

  

  

  

  :كمايليأما تحديد نصيب كل خدمة مؤداة أو منتج من كل نشاط فيحسب  

  

                                                           

  .26: ص، 2000، الدار الجامعية، مصر، محاسبة التكاليف في المجالات التطبيقيةهاشم أحمد عطية،  35

  .92: ، صقبامرجع سبولحديد مراد،  36

   =معدل تحميل النشاط 
ቀ…..الفواتير	إعداد	تكلفةାالطلبيات	إرسال	نشاط	تكلفةቁالنشاط	مركز	تكلفة

حجم	مسبب	تكلفة	مركز	النشاط	
 

 معدل تحميل النشاط ൈعدد أحداث أو عمليات أو حجم مسبب التكلفة = نصيب كل خدمة مؤداة أو منتج من كل نشاط 
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  : ABCمزايا وعيوب  .5

  37:يمكن أن نلخص أهمها في النقاط التالية بمجموعة من الخصائص )ABC(يتميز نظام 

 تخفيض التكاليف من خلال تقييم الأنشطة المختلفة، بحيث يتم استبعاد الأنشطة التي لا تضيف قيمة للمنتج النهائي؛ 

  فعالية الدور الرقابي لنظام)ABC(  ،نه يأخذ فيلأمقارنة بنظام التكاليف التقليدي لتخصيص التكاليف غير المباشرة 

ذلك قبل انتهاء العملية الإنتاجية، الأمر الذي يزيد من إمكانية عدم وجود نشطة، و الحسبان التوقيت المبكر للتحكم في الأ

 انحرافات؛

  تعتبر طريقة)ABC(  تناسب مع الشكل تسمح بتزويد المسيرين بمعلومات تمتابعة التكاليف، فهي أداة فعالة لحساب و

كما تبين ، ABM (Activity based management(الذي يدعى الإدارة على أساس الأنشطة الحديث للإدارة و 

 38ا يجب تخفيض تكاليفها؛أيهأي النشاطات والأقسام يجب تحسين أدائها و  ؤسسةلمدراء في المل

  التحديد الدقيق لتكاليف المنتجات يؤدي إلى المساهمة في اتخاذ قرارات تسعير المنتجات اتخاذ قرارات إدارية أفضل، لأن

بشكل أفضل للتوصل إلى مستوى الربح المراد تحقيقه، بالإضافة إلى أن المعلومات الدقيقة عن تكاليف المنتجات تساعد في 

أو التوسع في إنتاجه، أو المقارنة بين تصنيع جزء قرار التوقف عن إنتاج منتج معين : اتخاذ بعض القرارات الإدارية، مثل

 إلخ؛......أساسي من منتج أو شرائه من الخارج

  يوفر نظام)ABC(  ذلك من خلال مؤشرات غير مالية لقياس مسببات التكلفة من مقاييس الأداء غير المالية، و مجموعة

)Cost Drivers( ، الجهد، كما أن هذا النظام يساعد في إعداد ما يسمى حيث تشمل هذه المقاييس التكلفة والوقت و

رقابية تساعد في تقويم ارها أداة تخطيطية و باعتب، ABB (Activity Based budjting(بالموازنة المبنية على الأنشطة 

 الأداء؛

   39:العيوب أهمهانتقادات و ، إلا أنه تعرض لبعض الإ)ABC(بالرغم من المزايا السالفة الذكر لنظام و 

  يعتمد نظام)ABC( ستراتيجية في المدى الطويل، بينما تحتاج المؤسسات أيضا إلى اتخاذ القرارات الخاصة على القرارات الإ

 بالتخطيط والرقابة في الأمد القصير؛

  تكلفة نظام)ABC( مرتفعة جدا، وكذلك صعوبة اختيار مسببات التكلفة، واعتماده كغيره على بيانات تاريخية تعد داخليا؛ 

  قد يؤدي تطبيق نظام)ABC(  إلى تقليص بعض الوظائف أو المناصب الوظيفية، وكذلك قد تحدث زيادة في التكاليف

 المتوقعة عن النتائج المتوقعة؛

                                                           

الملتقى الوطني حول ، ENICABواقع تطبيق تقنيات المحاسبة التحليلية في مؤسسة صناعة الكوابل بوروبة إلهام، ، أحمد قايد نور الدين 37
  .9: ، ص2013/ 05/ 14 و 13يومي واقع تقنيات مراقبة التسيير في المؤسسات الجزائرية، جامعة المسيلة، الجزائر، 

  .93: ، صبقامرجع سبولحديد مراد،  38
  .43 -42: ، ص صبقامرجع سمحمد عبد االله محمود أبو رحمة،  39
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  الصعوبة النسبية في تطبيق هذا النظام في المؤسسات الخدمية، وذلك بسبب الصعوبة الكبيرة في الحصول على البيانات في

ث أن الكثير من الأنشطة تميل إلى أن تشمل مهام بشرية غير متكررة والتي لا يمكن تسجيلها هذه المؤسسات، حي

أوتوماتيكيا، وأيضا بسبب أن نسبة كبيرة من التكاليف في الصناعات الخدمية تميل إلى أن تكون تكاليف أنشطة على 

 لمؤسسة؛مستوى التسهيلات والتي لا يمكن تتبعها إلى أي من الخدمات التي تقدمها ا

  يستبعد نظام)ABC (التسويق والإعلان وخدمات ما بعد البيع : بعض التكاليف المرتبطة بمنتجات معينة من التحليل، مثل

  40وهندسة الإنتاج، لذلك يجب تعديله لكي يتضمن مثل هذه التكاليف، حتى يمكن التوصل إلى التكلفة الكلية للمنتج؛

  إن استعمال نظام)ABC( شكلة التخصيص العشوائي للتكاليف غير المباشرة، فقد يكون هناك مثلا لا يقضي على م

هذا نظرا لصعوبة تحديد محرك التكلفة ية بدقة على الأنشطة المختلفة، و صعوبة في توزيع بعض التكاليف غير المباشرة الصناع

للتوزيع العشوائي لبعض التكاليف نتيجة  المنتجات المتعلق ببعض الأنشطة، مما يؤدي في النهاية إلى عدم دقة تكاليف

  41.... .المساندة، مثل اهتلاك مباني المصنع، التأمين، الضرائب المدفوعة على مباني المصنع

  تعتبر المعلومات الناتجة عن نظام التكاليف على أساس الأنشطة)ABC ( معلومات داخلية تعتمد على شبكة الأعمال التي

ستعانة ه المعلومات مع بعض الحذر عند الإعليه يجب على هذه الأخيرة أن تستخدم هذو وقع حصولها بين أنشطة المؤسسة، يت

 42.ستراتيجية المستقبليةđا في مجال القرارات الإ

يمكن توضيحها من : أوجه الإختلاف بين نظام التكاليف على أساس الأنشطة والطرق التقليدية لحساب التكاليف .6
 :خلال الجدول التالي

أوجه الإختلاف بين نظام التكاليف على أساس الأنشطة والطرق التقليدية لحساب التكاليف): 03(الجدول رقم   

  التقليدية الأنظمة  )ABC( الأنشطة أساس على التكاليف نظام

 داخل الأنشطة من نشاط كل عن تفصيلية معلومات يقدم
  .قسم أي

 وتكون كاملة وظيفة عن كاملة تكلفة معلومات يقدم
 الإنتاج đايمر  التي الأقسام مختلف في الأنشطة لمختلف تجميعية

  .تحليلها ويصعب

  .التكلفةف هد واعتبارها المنتجات على التركيز  .الأساس التكلفة هدف واعتبارها الأنشطة على التركيز

 إنتاجي، قسم كل داخل نشاط لكل تكلفة مؤشر يستخدم
 مقياس على المحددة النشاط تكلفة بقسمة قياسه ويتم

 ذلك لتكلفة المسبب العامل أي النشاط، لذلك المخرجات
  .النشاط

 المباشرة غير الصناعية للتكاليف واحد تحميل معدل يستخدم
 لكل متخصص تحميل معدل استخدام يتم أو المعمل داخل
 غير التكاليف مجموع بقسمة تحديده ويتم إنتاجي قسم

  .المختار التحميل أساس على المخططة المباشرة

                                                           

  .10: ، صبقاسمرجع بروبة إلهام، ، أحمد قايد نور الدين 40
  .69: ، صسابقمرجع أمير إبراهيم المسحال،  41
  .44 :، صسابقمرجع هاشم أحمد عطية،  42
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 الواحد القسم في التكاليف مجمعات استخدامات تتعدد
 حساب لتسهيل معين بنشاط منها مجمع كل ويتخصص

  .النشاط وحدة تكلفة

 كل في المباشرة غير الصناعية للتكاليف واحد مجمع استخدام
  .للمؤسسة مجمعات عدة أو قسم

  العمل تكلفة تمثل مالية متغيرات التحميل أسس تتضمن  بل مالية، متغيرات إلى المسبب العامل يستند لا الغالب في

  .المباشرة المواد تكلفة أو المباشر   .الإنتاج كمية الأجزاء، عدد الوقت، مثل أخرى متغيرات 

 قامت التي الأنشطة كلف بتجميع المنتوج تكلفة تحديد
  .ببنائه

 كمية على التكاليف مجموع بقسمة المنتوج تكلفة تحديد
  .الإنتاج

  .101: صمرجع سابق، ياسين،  سالمي :المصدر

  :ABCو  ABM العلاقة بين .7

ارتباطا وثيقا مع أن لكل منهما هدفه الخاص، ففي حين يركز نظام  ABCيرتبط بنظام  ABMيرى البعض أن نظام 

ABC  دف قياسđ انتاج المنتج أو تقديم الخدمة، فإن نظام تكاليف على الأنشطةABM  اēدف إدارđ يركز على الأنشطة

الفحص ومن ثم تخصيصها للمنتجات أو تكاليف على نشاط الفحص đدف قياس  ABCفمثلا يركز  43.وتحسين كفاءēا

على نشاط الفحص đدف تطوير طرق عملية الفحص وطرق تقليص أو إلغاء الطلب غير اللازم  ABMالخدمات، في حين يركز 

  .على نشاط الفحص

يعتبر من أهم مداخل نظام إدارة التكلفة المتكامل وأن عملية تحليل  )ABM ،ABC(ن أن مدخل الأنشطة يرى آخرو 

سلسلة من الأنشطة المصممة لإرضاء الزبون وتوفير معلومات للمديرين لإدارة المؤسسة لأĔما يعتبران  ،الأنشطة تعتبر القاعدة لهما

  : ويمكن توضيح العلاقة بينهما من خلال المخطط التالي . مؤسسةتراتيجية للالأنشطة لتحسين المنافسة وتحقيق الأهداف الإس

  

  

  

  

  

                                                           

في دعم الأسبقيات داخل الشركات وإعادة رسم  ( ICMS )دور معلومات نظام إدارة التكلفة المتكامل صالح ابراهيم يونس الشعباني،  43

 .2014/  03/ 31: تحميل، تاريخ الhttp://www.iasj.net/iasj?func=fulltext&aId=45740 خارطة الأداء والربحية، 
  



	2020/2021    :وجباية محاسبة 1ماستر   عرقوب خديجة.د/    الإستراتيجية التسيير محاسبة مقياس في محاضرات مطبوعة

 

25 

 

  ABMو  ABCبين العلاقة  ):01(الشكل رقم 

  

Source: Bahnub, Brent, Activity- Based Management for Financial Institutions: Driving Bottom-Line 

Results.Copyright©2010, SAS Institute Inc.  Cary, North Carolina, USA. p7. 

http://support.sas.com/publishing/pubcat/chaps/63355.pdf. 

 وهو بالتكلفة يتعلق؛ الأول البعد ،ؤسسةالم المنجزة في للأنشطة مختلفين بعدين هناك أن القول يمكن فإنه أعلاه الشكل من

 يتمثل بنظام  الذي وهو بالعمليات يتعلق فهو ؛الثاني البعد أما الشكل، في العمودي تجاهالإ ويمثلهABC بنظام  يتمثل الذي

ABM بالشكل الأفقي تجاهالإ ويمثله.   

تستطيع المؤسسة تحديد الأنشطة ذات القيمة المضافة لتقليل تكلفتها وتحسين أدائها من  ABMمع  ABCوبتكامل 

  .جهة ومن جهة أخرى تحديد الأنشطة التي لا تضيف قيمة والقيام باستبعادها وحذفها لأĔا لا تؤثر في جودة المنتجات

  44:عندما يتم استخدامها لــ) الإدارة( ABM  تصبح ABCإن 

  تصميم المنتجات والخدمات التي تلبي أو تتجاوز توقعات العملاء ويمكن أن تنتج وتحقق ربحا؛ 

 )أي التحسينات في الجودة والكفاءة وبسرعة ؛) إعادة الهندسة 

 ستثمارية؛وجيه مزيج المنتجات والقرارات الإت 

 ختيار بين بدائل الموردين؛الإ 

 ،التسليم والخدمة مع العملاء؛ التفاوض حول السعر، ميزات المنتج، والجودة 

 توظيف التوزيع الكفء والفعال للموارد والأنشطة والخدمات لاستهداف قطاعات السوق والعملاء؛ 

 تحسين قيمة منتجات وخدمات المنظمة. 

  

                                                           

44
 Activity- based Management – An Overview, Technical Briefing, developing and 

promoting strategy, April 2001, p3 . 

http://www.cimaglobal.com/documents/importeddocuments/abm_techrpt_0401.pdf. 
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  : ABCحول نظام التكاليف على أساس الأنشطة  تمارين تطبيقية .8

 تقوم إحدى المؤسسات بتقديم نوعين من الخدمات هما؛ الخدمة : التمرين الأولx1  والخدمةx2 . تتمثل التكلفة المباشرة في

تكلفة العمالة المهنية المباشرة المتخصصة في تلك الخدمات، وقد توافرت إليك البيانات التالية عن مراكز النشاط وتكلفتها 

  : بالمنشأة

  عدد أحداث مسبب التكلفة  النشاطتكلفة   مسبب التكلفة  مركز النشاط

  ساعة 5 000  100 000  ساعات العمل الفني  المرتبط بالعمل

  ساعة 10 000  50 000  ساعات عمل الحاسب  المرتبط بالحاسب

  أمر  500  90 000  عدد الأوامر  أوامر الشغل

  ساعة 15 000  45 000  اجمالي الساعات  إدارة المكتب

  عامل 50  15 000  عدد العاملين  شؤون الأفراد

  ساعة 15 000  ؟؟  اجمالي الساعات  التسهيلات العامة

  : إذا علمت أن

  اجمالي تكلفة العمالة المتخصصة المباشرة الخاصة بنوع الخدمةx1 دج 73 500: هو. 

  اجمالي تكلفة العمالة المتخصصة المباشرة الخاصة بنوع الخدمةx2 دج 101  500: هو. 

  دج 600 000: للمؤسسة هو" غير المباشرة"اجمالي التكاليف الإضافية. 

 خدمة على التوالي وحدة 2 000و  وحدة 3 000: عدد وحدات الخدمة المؤداة لكل نوع منهما هو. 

  احتياجات نوعي الخدمةx1 والخدمة x2 من الأنشطة يمكن حصرها من خلال بيانات الجدول التالي:  

  x2 نصيب الخدمة   x1نصيب الخدمة   مركز النشاط

  ساعة 2 000  ساعة 3 000  المرتبط بالعمل

  ساعة 5 000  ساعة 5 000  المرتبط بالحاسب

  أمر 200  أمر 300  أوامر الشغل

  ساعة 6 000  ساعة 9 000  إدارة المكتب

  فرد 25  فرد 25  شؤون الأفراد

  ساعة 6 000  ساعة 9 000  التسهيلات العامة
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  : المطلوب

استخدم المدخل التقليدي في تحديد معدل التحميل، وتحديد تكلفة الوحدة من كل نوع خدمة، إذا تم استخدام أساس  .1

 .ساعات العمل الفني المتخصص كأساس لإعداد معدل التحميل

ذه تحديد معدلات التحميل الملائمة في ظل تطبيق مدخل تكاليف الأنشطة وتحديد تكلفة الوحدة من كل نوع خدمة في ه .2

 .الحالة

في حالة استخدام ) غير المباشرة(التعليق على النتائج التي يتم التوصل إليها، محددا نسبة الخطأ في توزيع التكاليف الإضافية  .3

 .المدخل التقليدي

ــــالح ـــ ــــــــــ ـــــــــــــ   :لـــ

 :التقليديتحديد معدل التحميل، وتحديد تكلفة الوحدة من كل نوع خدمة باستخدام المدخل  .1

بفرض استخدام أساس ساعات العمل ) غير المباشرة(عند تطبيق المدخل التقليدي بالنسبة لتحميل التكاليف الإضافية 

  : كأساس لإعداد معدل التحميل، فإنه يتم احتسابه باستخدام المعادلة التالية  ساعة 5 000الفني المتخصص والتي تبلغ 

           

  : نصيب كل نوع خدمة من التكاليف الإضافية كمايليوفي ضوء ذلك يمكن تحديد 

  نصيب الخدمةx1 = 000 3  ساعةൈ 120  =000  360 دج 

  نصيب الخدمة x2 =000 2  ساعةൈ 120  =000  240 دج  

  : ويتم تحديد تكلفة الوحدة من كل نوع خدمة كمايلي
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  x2 الخدمة   x1الخدمة   البيان

  101 500  73 500  تكلفة العمالة الفنية المتخصصة

  240 000  360 000  تكاليف اضافية موزعة+ 

  341  500  433  500  اجمالي التكاليف= 

ൊ وحدة 2 000  وحدة 3 000  عدد وحدات الخدمة من كل نوع  

  170.75  144.5  تكلفة الوحدة بالدينار= 

تحديد معدلات التحميل الملائمة في ظل تطبيق مدخل تكاليف الأنشطة وتحديد تكلفة الوحدة من كل نوع خدمة  .2

 : في هذه الحالة

  : عند تطبيق مدخل الأنشطة نتبع الخطوات التالية

 تحديد معدل تحميل التكاليف الإضافية لكل نشاط :الخطوة الأولى. 

 استخدام تلك المعدلات في تحديد نصيب كل أمر انتاجي أو منتج أو خدمة مؤداة من كل نشاط :الخطوة الثانية. 

 أمر انتاجي أو منتج أو خدمة مؤداةكل تحديد اجمالي التكلفة وكذلك تحديد تكلفة الوحدة من   :الخطوة الثالثة. 

 : نوضح كيفية تنفيذ تلك الخطوات وفقا للسياق التالي

 يحسب معدل التحميل كمايلي :وإعداد معدلات تحميل التكاليف الإضافية لكل نشاط تحديد :الخطوة الأولى: 

  

	
  

  :النتائج من خلال الجدول التالي كمايلييمكن توضيح 
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  )بالدينار(المعدل لكل حدث   عدد أحداث مسبب التكلفة  تكلفة النشاط   مسبب التكلفة   مركز النشاط 

   ساعة 5 000  100 000  ساعات العمل الفني  المرتبط بالعمل
	૚૙૙	૙૙૙
	૞	૙૙૙= 20  دينار لكل

  ساعة عمل فني

ساعات عمل   المرتبط بالحاسب
  الحاسب

૙૙૙	૞૙	  ساعة 10 000  50 000
૚૙	૙૙૙= 5  دينار لكل ساعة

  عمل حاسب

૙૙૙	૙ૢ	  أمر  500  90 000  عدد الأوامر  أوامر الشغل
૞૙૙= 180  دينار لكل أمر  

૙૙૙	૝૞	  ساعة 15 000  45 000  اجمالي الساعات  إدارة المكتب
૚૞	૙૙૙= 3 دينار لكل ساعة  

૙૙૙	૚૞	  عامل 50  15 000  عدد العاملين  شؤون الأفراد
૞૙= 300  دينار لكل

  عامل

૙૙૙	૜૙૙	  ساعة 15 000  300 000  اجمالي الساعات  التسهيلات العامة
૚૞	૙૙૙= 20  دينار لكل

  ساعة

    : ملاحظة

المرتبط + المرتبط بالعمل( تكاليف باقي الأقسام –اجمالي التكاليف الإضافية =  تكلفة نشاط التسهيلات العامة

  )شؤون الأفراد+....+بالحاسب

  300  000 – 600  000=  تكلفة نشاط التسهيلات العامة

  دج 300  000 =                       

 يتم تحديد نصيب كل خدمة مؤداة من كل نشاط وفق  : نصيب كل خدمة مؤداة من كل نشاطتحديد  :ثانيةالخطوة ال

 : القانون التالي

  

  

  : يمكن توضيح النتائج كمايلي
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  x2 الخدمة   x1الخدمة   معدل تحميل النشاط  مركز النشاط

  التكلفة  الأحداث  التكلفة  الأحداث

 ൈ 20 3 000  ساعة 3 000  ساعة عمل فني/ دينار 20  المرتبط بالعمل
 =000 60  

=  ൈ 20 2 000  ساعة 2 000
000 40  

المرتبط 

  بالحاسب

ساعة عمل /دينار 5

  حاسب

=  ൈ 5 5 000  ساعة 5 000
000 25  

=  ൈ 5 5 000  ساعة 5 000
000 25  

 ൈ 180 300  أمر 300  أمر / دينار 180  أوامر الشغل
 =000 54  

=  ൈ 180 200  أمر 200
000 36  

=  ൈ 3 9 000  ساعة 9 000  ساعة/ دينار 3  المكتبإدارة 
000 27  

=  ൈ 3 6 000  ساعة 6 000
000 18  

=  ൈ 25 300  فرد 25  عامل/ دينار 300  شؤون الأفراد
500 7  

=  ൈ 25 300  فرد 25
500 7  

 ൈ 20 9 000  ساعة 9 000  ساعة/ دينار  20  التسهيلات العامة
 =000 180  

=  ൈ 20 6 000  ساعة 6 000
000 120  

  246  500    353 500  مجموع التكاليف الموزعة على كل خدمة

ൊ وحدة 2 000    وحدة 3 000  عدد وحدات الخدمة من كل نوع  

  123.25    117.83  التكلفة الإضافية لوحدة الخدمة= 

 117.83بمقدار ) غير المباشرة(نلاحظ أن استخدام مدخل تكاليف الأنشطة قد أدى إلى توزيع التكاليف الإضافية : ملاحظة

لوحدة الخدمة المؤداة من دينار  123.25كما أدى إلى تخصيص تكاليف اضافية مقدارها ، x1لوحدة الخدمة المؤداة من دينار 

x2 ،وذلك على أساس أن الزمن دينار 120: ل التقليدي، يكون نصيب وحدة الخدمة المؤداة من كلاهما هوخبينما في ظل المد ،

  . اللازم لوحدة الخدمة من كلاهما هو ساعة واحدة

 يتم ذلك كمايلي: ة من كل نوع خدمةاجمالي التكلفة وتكلفة الوحدتحديد  :ثالثةالخطوة ال:    

  x2 الخدمة   x1الخدمة   البيان

  101 500  73 500  العمالة الفنية المتخصصةتكلفة 

  246 500  353 500  تكاليف اضافية موزعة+ 

  348 000  427 000  اجمالي التكاليف= 
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ൊ وحدة 2 000  وحدة 3 000  عدد وحدات الخدمة من كل نوع  

  174  142.3  تكلفة الوحدة بالدينار= 

التكاليف الإضافية بما يتلاءم مع احتياجات وحدة إن استخدام مدخل تكاليف الأنشطة قد أدى إلى توزيع وتخصيص 

الخدمة من كافة الأنشطة، ويساعد ذلك في تحديد تكلفة أكثر دقة لكل نوع خدمة بما قد ينعكس ويؤثر على سياسة تسعير 

  .الخدمات المؤداة

 فكرة أوعية التكاليف : 

أن البعض انتقد تعدد المسببات وبالتالي تعدد  رغم دقة مدخل الأنشطة ورغم التقدم في استخدام الحاسبات الآلية، إلا

معدلات التحميل لتعدد الأنشطة، حيث يتوقف عدد الأنشطة عموما في أي وحدة اقتصادية على درجة تعقيد العمليات الفنية، 

نظرا  .جود التكاليفونتوقع أنه كلما زادت درجة التعقيد في العمليات والمهام الفنية المتخصصة، كلما زاد عدد الأنشطة المسببة لو 

إلى التطور الكبير في العمليات الفنية خصوصا في مجالات التصنيع، في ظل بيئة الأعمال المعاصرة، خلال العقد الأخير من القرن 

العشرين خصوصا مع زيادة حدة المنافسة، زاد عدد الأنشطة المسببة لوجود التكاليف زيادة ملموسة، وبطبيعة الحال سيكون هناك 

ت أو اختلاف كبير في درجة الإستفادة من هذه الأنشطة، وقد أدى ذلك إلى بروز فكرة تحديد أوعية التكاليف على أساس تفاو 

  45.نسب استهلاك الخدمات المؤداة من موارد الأنشطة المختلفة بالمؤسسة

يتم تحديد أوعية التكاليف بتحديد نسب استهلاك كل نشاط من تلك الأنشطة للموارد الإقتصادية المتاحة، ووفقا لتلك 

لتكاليف الأنشطة التي يكون لها نفس نسب استهلاك النشاط، ثم يتم استخدام أحد مسببات ) مجمع(النسب، يتم تحديد وعاء 

ميل لكل وعاء، بقسمة مجموع تكاليف الأنشطة المكونة للوعاء على مسبب التكلفة لأي نشاط بالوعاء وإعداد معدل التح

التكلفة المختار، ثم يتم توزيع التكلفة على الخدمات المؤداة باستخدام معدلات تحميل الأوعية، في ضوء مدى استفادēا من عدد 

  : من خلال الخطوات التالية كمايليأحداث أو عمليات مسبب التكلفة المختار وذلك 

  

  

  

  

                                                           

   .82-81: ص ص مرجع سابق، ناصر نور الدين عبد اللطيف، 45
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 نسب استهلاك الخدمات من الأنشطةتحديد  :الخطوة الأولى : 

مسبب  حجم  مركز النشاط 

  التكلفة

  x2نسبة استهلاك   x1نسبة استهلاك   x2 نصيب الخدمة   x1نصيب الخدمة 

૙૙૙	૜  ساعة 2 000  ساعة 3 000  ساعة 5 000  المرتبط بالعمل
	૞	૙૙૙	 ൈ	 

100= 60% 

૛	૙૙૙
	૞	૙૙૙	 ൈ	 

100= 40%  

المرتبط 

  بالحاسب

૙૙૙	૞	  ساعة 5 000  ساعة 5 000  ساعة 10 000
૚૙	૙૙૙	 ൈ	 

100= 05% 

	૞	૙૙૙
૚૙	૙૙૙	 ൈ	 

100= 05% 

૜૙૙	  أمر 200  أمر 300  أمر  500  أوامر الشغل
૞૙૙ 	 ൈ	 100= 

60% 

	૛૙૙
	૞૙૙	 ൈ	 100= 

40% 

૙૙૙	ૢ	  ساعة 6 000  ساعة 9 000  ساعة 15 000  إدارة المكتب
	૚૞	૙૙૙	 ൈ	 

100= 60% 

	૟	૙૙૙
૚૞	૙૙૙	 ൈ	 

100= 40% 

૛૞	  فرد 25  فرد 25  عامل 50  شؤون الأفراد
	૞૙	 ൈ	 100= 

50% 

	૛૞
૞૙ 	 ൈ	 100= 

50% 

التسهيلات 

  العامة

૙૙૙	ૢ	  ساعة 6 000  ساعة 9 000  ساعة 15 000
	૚૞	૙૙૙	 ൈ	 

100= 60% 

૟	૙૙૙
	૚૞	૙૙૙	 ൈ	 

100= 40% 

 وفقا لنسب الإستهلاك السابق تحديدها في الخطوة الأولى، يمكن تجميع : أوعية التكاليف وتكاليفهاتحديد  :ثانيةالخطوة ال

مثلا في المثال . تكلفة الأنشطة ذات النسب المتماثلة في وعاء يسمى الوعاء الأول، وبالمثل يتم ايجاد باقي أوعية التكاليف

والتي تتفق في نسب الإستهلاك  تكلفة الوعاء تتمثل في مجموع تكلفة الأنشطة المكونة له . السابق هناك وعاءان فقط

  : كمايلي

 الوعاء الأول :  

  تكلفة النشاط  مسبب التكلفة  مركز النشاط

  دينار 100  000  ساعة 5 000  المرتبط بالعمل

  دينار 90 000  أمر 500  أوامر الشغل

  دينار  45 000  ساعة 15 000  ادارة المكتب

  دينار 300  000  ساعة 15 000  التسهيلات العامة

  دينار 535  000  الوعاء الأولتكلفة 
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 ثانيالوعاء ال :  

  تكلفة النشاط  مسبب التكلفة  مركز النشاط

  دينار 50  000  ساعات الحاسب  المرتبط بالحاسب

  دينار 15 000  عدد العاملين  شؤون الأفراد

  دينار 65  000  تكلفة الوعاء الثاني

وتعبر عن  ،الثاني هي محصلة مجموع تكلفة كل أنشطة المؤسسةظ أن التكلفة الكلية لكل من الوعاء الأول والوعاء نلاح

  .دينار 600 000=  65 000+  535  000: مجموع التكلفة الإضافية بالمؤسسة وقدرها

 يمكن استخدام أي مسبب تكلفة لأي نشاط من الأنشطة  :معدلات تحميل أوعية التكاليفتحديد  :ثالثةالخطوة ال

المكونة للوعاء الأول كأساس لإعداد معدل تحميل الوعاء الأول، كذلك يمكن استخدام أي مسبب تكلفة لأي نشاط من 

ة الفنية الأنشطة المكونة للوعاء الثاني كأساس لإعداد معدل تحميل الوعاء الثاني، وبفرض أنه تم اختيار أساس ساعات العمال

المتخصصة بالنسبة للوعاء الأول، بينما تم اختيار أساس ساعات عمل الحاسب بالنسبة للوعاء الثاني، فإنه يمكن إعداد معدل 

 : تحميل لكل وعاء بقسمة مجموع تكاليف الأنشطة المكونة للوعاء على مسبب التكلفة المختار كمايلي

  

 

  ء الثانيمعدل تحميل الوعا  معدل تحميل الوعاء الأول

ହଷହ	଴଴଴
  ساعة عمل فني/دينار   =107	଴଴଴	ହ	ساعة

଺ହ	଴଴଴
  حاسبساعة عمل /دينار   =6.5	଴଴଴	ଵ଴	ساعة

 

 بعد إعداد معدل تحميل لكل وعاء من أوعية التكاليف : توزيع التكاليف على الخدمات :)الأخيرة(رابعة الخطوة ال

باستخدام مسببات التكلفة المختارة وفقا لما تم سابقا، يتم توزيع التكلفة الإضافية على الخدمات المؤداة باستخدام معدلات 

بالنسبة لكل تحميل الأوعية، في ضوء مدى استفادة تلك الخدمات من عدد أحداث أو عمليات مسببات التكلفة المختارة 

  :  وعاء وذلك كمايلي
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  تحديد نصيب كل خدمة من تكلفة كل وعاء وفقا لمدخل الأنشطة

  الإجمالي  x2 الخدمة   x1الخدمة   مسبب التكلفة المختار  البيان

  : توزيع تكلفة الوعاء الأول

=  x1 = 000 3 ൈ 107نصيب 
000  321  

=  x2 = 000 2 ൈ 107نصيب 
000 214  

عدد ساعات العمالة 
  الفنية المتخصصة

000  321  +000 214  

  

 =000 535  

  : ثانيتوزيع تكلفة الوعاء ال

=  x1 = 000 5 ൈ 6.5نصيب 
500 32  

=  x2 = 000 5 ൈ 6.5نصيب 
500 32  

عدد ساعات عمل 
  الحاسب الآلي

500 32  +500 32   =000 65  

  600 000=   246  500+   353  500  اجمالي التكلفة الإضافية الموزعة

ൊ  2 000  3 000  عدد وحدات الخدمة المؤداة    

    123.25  117.83  متوسط تكلفة وحدة الخدمة= 

نلاحظ أن استخدام مدخل تكاليف الأنشطة سواء من خلال التعامل مع كل نشاط منها على حدة، أو من خلال 

 ،x1 لوحدة الخدمة المؤداة مندينار  117.83: تجميعها في أوعية، قد أدى إلى توزيع متماثل تماما للتكاليف الإضافية قدرها

  . في كلا الحالتين ،x2 لوحدة الخدمة المؤداة من دينار 123.25كما أدى إلى تخصيص تكاليف اضافية قدرها 

وبالتالي تكمن الأهمية الحقيقية لعملية تحديد الأوعية في تجميع تكاليف الأنشطة المتماثلة من حيث نسب الإستهلاك في 

ووفقا لذلك يتم  .يؤدي إلى توفير الجهد وتخفيض العبء الإداري خاصة في حالة التعدد الزائد في عدد الأنشطة وعاء واحد، مما

  : تحديد تكلفة الوحدة من كل نوع خدمة وفقا لمدخل الأنشطة وباستخدام فكرة أوعية التكاليف كمايلي
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  x2 الخدمة   x1الخدمة   البيان

  101 500  73 500  تكلفة العمالة الفنية المتخصصة

  246 500  353 500  تكاليف اضافية موزعة+ 

  348 000  427 000  اجمالي التكاليف= 

ൊ وحدة 2 000  وحدة 3 000  عدد وحدات الخدمة من كل نوع  

  174  142.3  تكلفة الوحدة بالدينار= 

  :الإضافيةالتعليق على النتائج التي تم التوصل إليها مع تحديد نسبة الخطأ في توزيع التكاليف  .3

 بالكامل على أساس ساعات  دينار 600  000كل التكاليف الإضافية وقدرها   تم تخصيص: وفقا للمدخل التقليدي

  .ساعة 5 000العمل الفني المتخصص وكانت 

 فقط من  دينار 100 000ل وقدرها تم تخصيص فقط التكاليف الإضافية المرتبطة بالعم: وفقا لمدخل الأنشطة

يعني ذلك أن نسبة الخطأ . ساعة 5 000على أساس ساعات العمل الفني المتخصص وقد كانت  دينار 600  000

ي مراعاة ورغم ذلك ينبغ. ൊ 000  600  =83.3%) باقي التكاليف الإصافية( 500  000: مبدئيا وحسابيا كانت

 دينار قد تم توزيعها بنفس نسبة  535 000أن نسب الإستفادة أوضحت أن تكلفة الوعاء الأول بالكامل وقدرها 

باقي التكاليف الإضافية وتمثل تكلفة ( 65 000= ساعات العمل الفني، وبالتالي فإن نسبة الخطأ الحقيقي تكون 

 . ൊ 000  600  =10.83% )الوعاء الثاني

  

 التمرين الثاني :  

 وحدة 5 000، حيث يتم انتاج دينار 1 000 000يبلغ مجموع التكاليف الصناعية غير المباشرة بشركة راية الصناعية 

  . تحتاج كل وحدة منتج منهما إلى ساعتين عمل مباشر. yمن المنتج وحدة  20 000و xمن المنتج 

وعلى  xللوحدة من المنتج  دينار 46.8وقد أمكن حصر التكلفة الأولية المباشرة لوحدة المنتج من كلاهما على أساس 

  : وقد أتيحت لك البيانات التالية لأغراض محاسبة تكاليف الأنشطة. yتج للوحدة من المن دينار 32.3أساس 

  

  



	2020/2021    :وجباية محاسبة 1ماستر   عرقوب خديجة.د/    الإستراتيجية التسيير محاسبة مقياس في محاضرات مطبوعة

 

36 

 

عدد أحداث   تكلفة النشاط  مسبب التكلفة  مركز النشاط

  مسبب التكلفة

نصيب المنتج 

x  

نصيب المنتج 

y  

  40 000  10 000  50 000  80 000  ساعات العمل   المرتبط بالعمل

  70 000  30 000  100 000  210 000  ساعات الآلات   المرتبط بالآلات 

  500  1 500  2 000  160 000  عدد مرات الإعداد   اعداد الآلات 

   400   200   600  45 000  عدد أوامر الإنتاج  أوامر الإنتاج

  1 600  900  2 500  100 000  عدد المرات   استلام المواد 

  75  100  175  35 000  عدد الأنواع   إدارة الأجزاء

  1 000  4 000  5 000   170  000  عدد الإختبارات   اختبارات الجودة 

  70 000  30 000  100 000   200  000  ساعات الآلات   التسهيلات العامة 

    : المطلوب

تحديد معدلات التحميل الملائمة ومتوسط تكلفة الوحدة المنتجة في ظل المدخل التقليدي مستخدما ساعات العمل المباشرة   .1

 .كأساس لإعداد معدل التحميل

  .تحديد معدلات التحميل الملائمة ومتوسط تكلفة الوحدة المنتجة في ظل مدخل تكاليف الأنشطة .2

ــــالح ـــ ــــ ـــــــ   : لـــ

تحديد معدلات التحميل الملائمة ومتوسط تكلفة الوحدة المنتجة في ظل المدخل التقليدي باستخدام ساعات  .1

 :العمل المباشرة كأساس لإعداد معدل التحميل

بيق المدخل التقليدي بالنسبة لتحميل التكاليف الصناعية غير المباشرة، وبفرض استخدام أساس ساعات العمل المباشر عند تط

  : ساعة باعتبارها الأساس الملائم لإعداد معدل التحميل في هذه الحالة، فإن معدل التحميل يحسب كمايلي 50 000والتي تبلغ 

  

 yساعة، ووحدات المنتج  10 000تحتاج إلى  xموزعة على أن وحدات المنتج  50 000: ساعات العمل المباشر الكلية هي

  .ساعة 40 000تحتاج إلى 
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  : وبالتالي يكون نصيب كل منتج من التكاليف الصناعية غير المباشرة كمايلي

  نصيب المنتجx  =000 10 ൈ 20  =000 200 دينار  

  نصيب المنتجy  =000 40 ൈ 20  =000 800 دينار  

  : وعليه فنصيب كل وحدة منتج من التكاليف الصناعية غير المباشرة هي

  المنتجx :
૛૙૙	૙૙૙
 دينار لكل وحدة ૙૙૙  =40	૞	وحدة	

  المنتجy :
ૡ૙૙	૙૙૙

  دينار لكل وحدة ૙૙૙  =40	૛૙	وحدة	

  : ومنه اجمالي متوسط تكلفة الوحدة المنتجة من التكاليف الصناعية الكلية المباشرة وغير المباشرة

  المنتجx: 46.8  +40 = 86.8 دينار لكل وحدة 

  المنتجy: 32.3  +40 = 72.3 دينار لكل وحدة 

  

  : تحديد معدلات التحميل الملائمة ومتوسط تكلفة الوحدة المنتجة في ظل مدخل تكاليف الأنشطة .2

  

  : النتائج موضحة في الجدول كمايلي

عدد أحداث مسبب   تكلفة النشاط  مسبب التكلفة  مركز النشاط

  التكلفة

  معدل تحميل النشاط

   50 000  80 000  ساعات العمل   المرتبط بالعمل
	ૡ૙	૙૙૙
	૞૙	૙૙૙= 1.6 ساعة عمل / دينار

  مباشر

૙૙૙	૛૚૙	  100 000  210 000  ساعات الآلات   المرتبط بالآلات 
૚૙૙	૙૙૙= 2.1 ساعة عمل / دينار

  الآلات

૙૙૙	૚૟૙	  2 000  160 000  عدد مرات الإعداد   اعداد الآلات 
૛	૙૙૙= 80 مرة إعداد / دينار  

૙૙૙	૝૞	   600  45 000  أوامر الإنتاجعدد   أوامر الإنتاج
૟૙૙= 75 أمر/ دينار  
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૙૙૙	૚૙૙  2 500  100 000  عدد المرات   استلام المواد 
૛	૞૙૙= 04 عملية استلام/ دينار  

૙૙૙	૜૞	  175  35 000  عدد الأنواع   إدارة الأجزاء
૚ૠ૞= 200 نوع/ دينار  

   5 000   170  000  عدد الإختبارات   اختبارات الجودة 
	૚ૠ૙	૙૙૙
	૞	૙૙૙= 34 اختبار/ دينار  

૙૙૙	૛૙૙	  100 000   200  000  ساعات الآلات   التسهيلات العامة 
૚૙૙	૙૙૙= 2 ساعة عمل / دينار

  آلات

بعد اعداد معدلات تحميل لكل نشاط، يتم استخدام تلك المعدلات لكل مركز من مراكز النشاط في تحديد نصيب كل منتج منها  

  : كمايلي

  

  :تظهر النتائج في الجدول الموالي

  yالمنتج   xالمنتج   معدل تحميل النشاط  مركز النشاط

  التكلفة  الأحداث  التكلفة  الأحداث

ساعة عمل / دينار 1.6  المرتبط بالعمل

  مباشر

000 10  000 10 ൈ 1.6 
 =000 16  

000 40  000 40 ൈ 1.6 =
000 64  

ساعة عمل / دينار 2.1  المرتبط بالآلات 

  الآلات

000 30  000 30 ൈ 2.1 
 =000 63  

000 70  000 70 ൈ 2.1 
 =000 147  

=  ൈ 80 1 500  1 500  مرة إعداد / دينار 80  اعداد الآلات 
000 120  

500  500 ൈ 80  =
000 40  

=  ൈ 75  200  200  أمر/ دينار 75  أوامر الإنتاج
000 15  

400  400 ൈ 75  =
000 30  

=  ൈ 40 900  900  عملية استلام/ دينار 40  استلام المواد 
000 36  

600 1  600 1 ൈ 40  =
000 64  

=  ൈ 200  100  100  نوع/ دينار 200  إدارة الأجزاء
000 20  

75  75 ൈ 200  =
000 15  

 ൈ 34  4 000  4 000  اختبار/ دينار 34  اختبارات الجودة 
 =000 136  

000 1  000 1  ൈ 34 =
000 34  
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=  ൈ 2 30 000  30 000  ساعة عمل آلات/ دينار 2  التسهيلات العامة 
000 60  

000 70  000 70 ൈ 2  =
000 140  

  534  000    466 000  منتجمجموع التكاليف الموزعة على كل 

ൊ  وحدة 20 000    وحدة 5 000  المنتجة من كل منتجوحدات العدد  

  26.7    93.2  الصناعية غير المباشرة للوحدة التكلفة = 

  32.3    46.8  التكلفة الأولية المباشرة للوحدة+ 

  59    140  اجمالي التكلفة الصناعية الكلية للوحدة= 

دينار  93.2نلاحظ أن استخدام مدخل تكاليف الأنشطة قد أدى إلى توزيع تكاليف صناعية غير مباشرة مقدارها 

للوحدة الواحدة من  دينار 26.7كما أدى إلى تخصيص تكاليف صناعية غير مباشرة مقدارها  ،xالمنتج للوحدة الواحدة من 

يعني ذلك أن استخدام المدخل . دينار 40بينما في ظل المدخل التقليدي، كان نصيب وحدة المنتج لكليهما  ،yالمنتج 

، ويتضح من ذلك أن استخدام مدخل تكاليف yإلى المنتج  xالتقليدي أدى إلى تحويل جزء من التكاليف الخاصة بالمنتج 

  .يحقق سياسة تسعيرها بشكل أفضل الأنشطة يساعد في تحديد تكلفة تلك المنتجات بدقة أكبر بما

 التمرين الثالث :  

دينار، وتستخدم الشركة ساعات العمل المباشر كأساس  250 000: التكاليف الصناعية غير المباشرة مقدرة بــــإذا كانت 

  .وتفكر في تطبيق مدخل الأنشطة x2 و x1 لإعداد معدل التحميل التقليدي، حيث تقوم بتصنيع المنتجين

  : اذا كانت لديك البيانات التالية

  x1  x2  البيان

  وحدة 4 000  وحدة 8 000  حجم الإنتاج

  ساعة 2  ساعة 1.5  احتياجات الوحدة من ساعات العمل المباشر

  دينار 300  000  دينار 450  000  التكلفة الأولية المباشرة

وبتحليل التكاليف الصناعية غير المباشرة، اتضح أĔا تخص خمسة أنشطة رئيسية أمكن تلخيص بياناēا ونصيب كلا 

  : المنتجين منها على النحو التالي
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  x1  x2  مسبب التكلفة حجم  التكاليف المقدرة  مسبب التكلفة  النشاط

  600  2 400  ساعة 3 000  600 000  الصيانةساعات   الصيانة

  20  30  مرة 50  40 000  عدد مرات الفحص  الفحص

  8 000  12 000  ساعة  20 000  100 000  ساعات العمل المباشر  العمل 

  6  24  مرة 30  30 000  عدد مرات التجهيز   تجهيز الآلات

  20  80  مرة 100  20 000  عدد مرات المناولة  مناولة المواد 

  : المطلوب

 .كلا المنتجين وفقا للمدخل التقليديإعداد معدل التحميل وتحديد تكلفة الوحدة من   .1

 .إعداد معدلات التحميل وتحديد تكلفة الوحدة من كلا المنتجين وفقا لمدخل الأنشطة .2

 .إعداد معدلات التحميل لأوعية التكاليف وتحديد تكلفة الوحدة من كلا المنتجين وفقا لمدخل الأنشطة .3

 .ظل المدخل التقليدي تحديد مقدار الخطأ في توزيع التكاليف غير المباشرة في .4

من التكلفة  %60فقط في ظل كلا المدخلين، إذا كانت الشركة تضيف ربح يعادل  x2تحديد سعر بيع الوحدة من المنتج  .5

  .الصناعية الكلية للوحدة

ــــــــــــالح ــــــــــ   : لـــ

 : إعداد معدل التحميل وتحديد تكلفة الوحدة من كلا المنتجين وفقا للمدخل التقليدي .1

  ساعة لإعداد معدل التحميل 20 000يتم استخدام ساعات العمل المباشر 

  ــــ   دينار 250  000التكاليف الصناعية غير المباشرة تقدر ب

  : في ظل المدخل التقليدي يكون معدل التحميل كمايلي

  

     

  : وبالتالي يكون نصيب كل منتج من التكاليف الصناعية غير المباشرة كمايلي
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  نصيب المنتجx1  =000 12 ൈ 12.5  =000 150 دينار  

  نصيب المنتجx2  =000 8 ൈ 12.5  =000  100 دينار  

  : ويتم تحديد تكلفة كلا المنتجين وتكلفة الوحدة منهما كمايلي

  x2  منتجال  x1منتج ال  البيان

  300 000  450 000  التكلفة الأولية المباشرة

  100 000  150 000  التكلفة الصناعية غير المباشرة+ 

  400 000  600 000  اجمالي التكلفة الصناعية= 

ൊ  وحدة 4 000  وحدة 8 000  حجم الإنتاج  

  دينار 100  دينار 75  متوسط التكلفة الصناعية للوحدة= 

  

 :تكلفة الوحدة من كلا المنتجين وفقا لمدخل الأنشطةإعداد معدلات التحميل وتحديد  .2

  : وفقا لمدخل الأنشطة يتم استخدام حجم مسبب التكلفة الخاص بكل نشاط من الأنشطة لإعداد معدل تحميل النشاط كمايلي

 معدل تحميل التكاليف لكل نشاط : 

  

  معدل تحميل النشاط  مسبب التكلفة حجم  تكلفة النشاط  النشاط

૙૙૙	૟૙૙	  ساعة 3 000  600 000  الصيانة
૜	૙૙૙= 20 صيانةساعة / دينار  

૙૙૙	૝૙  مرة 50  40 000  الفحص
૞૙= 800 مرة فحص/ دينار  

૙૙૙	૚૙૙  ساعة 20 000  100 000  العمل
૛૙	૙૙૙= 5 ساعة عمل/ دينار  

૙૙૙	૜૙  مرة 30  30 000  تجهيز الآلات
૜૙= 000 1 تجهيزمرة / دينار  

૙૙૙	૛૙  مرة 100  20 000  مناولة المواد
૚૙૙= 200 مرة مناولة/ دينار  
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  تحديد نصيب كل منتج)x1 و x2 (من التكاليف الخاصة بكل نشاط :  

  x2المنتج   x1المنتج   معدل تحميل النشاط  النشاط

  التكلفة  الأحداث  التكلفة  الأحداث

=  ൈ 20 2 400  2 400  صيانةساعة / دينار 20  الصيانة
000 48  

600  600 ൈ 20  =
000 12  

=  ൈ 30  800  30  مرة فحص/ دينار 800  الفحص
000 24  

20  20 ൈ 800  =
000 16  

=  ൈ 5 12 000  12 000  ساعة عمل/ دينار 5  العمل
000 60  

000 8  000 8 ൈ 5 =
000 40  

مرة / دينار 1 000  تجهيز الآلات

  تجهيز

24  24  ൈ 000 1 
 =000 24  

6  6  ൈ 000 1 =
000 6  

=  ൈ 200 80  80  مرة مناولة/ دينار 200  مناولة المواد
000 16  

20  20 ൈ 200  =
000 4  

  78 000    172 000  التكاليف الموزعة على كل منتج مجموع

 تحديد التكلفة الإجمالية لكلا المنتجين وتكلفة الوحدة منهما :  

  x2  منتجال  x1منتج ال  البيان

  300 000  450 000  المباشرةالتكلفة الأولية 

  78 000  172 000  التكلفة الصناعية غير المباشرة+ 

  378 000  622 000  اجمالي التكلفة الصناعية= 

ൊ  وحدة 4 000  وحدة 8 000  حجم الإنتاج  

  دينار 94.5  دينار 77.75  متوسط التكلفة الصناعية للوحدة= 

 :تكلفة الوحدة من كلا المنتجين وفقا لمدخل الأنشطةإعداد معدلات التحميل لأوعية التكاليف وتحديد  .3

  نسب الإستفادة من تكلفة الأنشطة(تحديد نسب استهلاك المنتجات من الأنشطة :( 
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  )الإستفادة(نسب الإستهلاك   استفادة الأنشطة  حجم مسبب التكلفة  النشاط

  x2المنتج   x1المنتج   x2المنتج   x1المنتج 

૝૙૙	૛  600  2 400  ساعة 3 000  الصيانة
	૜	૙૙૙	 ൈ	 

100= 80% 

	૟૙૙
	૜	૙૙૙	 ൈ	 

100= 20% 

૜૙	  20  30  مرة 50  الفحص
૞૙ 	 ൈ	 100= 

60% 

૛૙
૞૙	 ൈ	 100= 

40% 

૙૙૙	૚૛	  8 000  12 000  ساعة  20 000  العمل 
૛૙	૙૙૙ 	 ൈ	 

100= 60% 

	ૡ	૙૙૙
૛૙	૙૙૙	 ൈ	 

100= 04% 

૛૝  6  24  مرة 30  تجهيز الآلات
	૜૙	 ൈ	 100= 

80% 

૟
૜૙	 ൈ	 100= 

20% 

ૡ૙	  20  80  مرة 100  مناولة المواد 
૚૙૙	 ൈ	 100= 

80% 

	૛૙
૚૙૙	 ൈ	 

100= 02% 

 تحديد تكلفة أوعية التكاليف  :  

يتم تجميع تكلفة الأنشطة ذات نسب الإستفادة المتماثلة كل منها في وعاء مستقل، حيث يتم تجميع تكلفة نشاطات 

  : الصيانة وتجهيز الآلات ومناولة المواد في وعاء، بينما يتم تجميع نشاطي الفحص والعمل في وعاء كمايلي

 الوعاء الأول :  

  تكلفة النشاط  حجم مسبب التكلفة  مركز النشاط

  دينار 60  000  ساعة 3 000  الصيانة

  دينار 30 000  مرة 30  تجهيز الآلات 

  دينار  20 000  مرة 100  مناولة المواد 

  دينار 110  000  تكلفة الوعاء الأول
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 ثانيالوعاء ال :  

  تكلفة النشاط  مسبب التكلفة  مركز النشاط

  دينار 40  000  مرة 50  الفحص 

  دينار 100 000  ساعة 20 000  العمل

  دينار 140  000  تكلفة الوعاء الثاني

نلاحظ أن التكلفة الكلية للوعاء الأول والوعاء الثاني هي محصلة مجموع تكلفة كل أنشطة المؤسسة، وتعبر عن مجموع 

  .دينار 250 000=  140  000+  110 000: التكاليف الصناعية غير المباشرة وقدرها

 تحديد معدلات تحميل تكاليف الأوعية  : 

يتم تحديد معدل تحميل لكل وعاء استنادا إلى أي مسبب تكلفة لأي نشاط داخل الوعاء، وباختيار مسبب تكلفة مناولة المواد 

  : للوعاء الأول ومسبب تكلفة نشاط الفحص للوعاء الثاني يتم تحديد معدل التحميل لكل وعاء كمايلي

  

  معدل تحميل الوعاء الثاني  الوعاء الأولمعدل تحميل 

ଵଵ଴	଴଴଴
  مرة/دينار   =100 1	ଵ଴଴		ساعة

ଵସ଴	଴଴଴
ହ଴	  =800 2 مرة/دينار  

 توزيع تكاليف الأوعية على المنتجات  :  

 توزيع تكلفة الوعاء الأول : 

  دينار ൈ 100 1  =000 88  مرة x1  =80 منتجال نصيب

  دينار ൈ 100 1  =000 22مرة   x2 = 20 منتج النصيب 

 توزيع تكلفة الوعاء الثاني : 

  دينار ൈ 800 2  =000 84 مرة x1 = 30 منتج النصيب 

  دينار ൈ 800 2  =000 56مرة  x2 = 20 منتج النصيب 
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 توزيع تكلفة كلا المنتجين وتكلفة الوحدة منهما كمايلي  : 

  x2  منتجال  x1منتج ال  البيان

  300 000  450 000  التكلفة الأولية المباشرة

  : التكلفة الصناعية غير المباشرة+ 

  من أنشطة الوعاء الأول

  من أنشطة الوعاء الثاني

000  172  

000 88  

000 84  

000 78  

000 22  

000 56  

  378 000  622 000  اجمالي التكاليف= 

ൊ  وحدة 4 000  وحدة 8 000  حجم الإنتاج  

  دينار 94.5  دينار 77.75  متوسط التكلفة الصناعية للوحدة= 

نلاحظ تطابق النتائج التي تم التوصل إليها في حالة استخدام معدلات تحميل الأوعية مع حالة استخدام معدلات تحميل 

  .الأنشطة

 :تحديد مقدار الخطأ في توزيع التكاليف غير المباشرة في ظل المدخل التقليدي .4

على أساس ساعات العمل  دينار 250  000في ظل المدخل التقليدي تم توزيع اجمالي التكاليف الصناعية غير المباشرة وقدرها 

المباشر، بينما في ظل مدخل تكاليف الأنشطة من خلال الأوعية فإن ما يمكن توزيعه بدقة على أساس ساعات العمل المباشر، 

هو مقدار الخطأ في توزيع  دينار 110  000، والفرق بينهما الذي قدره دينار 140 000 يتمثل في تكلفة الوعاء الثاني وقدره

  .التكاليف غير المباشرة في ظل المدخل التقليدي

من  %60فقط في ظل كلا المدخلين، إذا كانت الشركة تضيف ربح يعادل  x2تحديد سعر بيع الوحدة من المنتج  .5

  : التكلفة الصناعية الكلية للوحدة

  المنتج  سعر بيع الوحدة من :ظل المدخل التقليديفيx2  =100 ) +100 ൈ 60%(  =160 دينار 

 المنتج  سعر بيع الوحدة من :في ظل مدخل الأنشطةx2 = 94.5 ) +94.5 ൈ 60%(  =151.2 دينار  
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  )التكلفة المستهدفة( التسعير في المدى الطويل وتكلفة الهدف: الثالث المحور

  :تمهيد

من جهة، وتحقق لها لبيع منتجاēا بأسعار تنافسية، تلبي احتياجات عملائها وتجتذب عملاء جدد المؤسسة دائما  تسعى

التي تضمن لها  التسعير المناسبة في المدى الطويلمن أجل ذلك تقوم المؤسسة باختيار طريقة . ايرادات وأرباح من جهة أخرى

  . تحقيق الأهداف سابقة الذكر

، وهي في التسعير تعد طريقة التكلفة المستهدفة في تسعير المنتجات في المدى الطويل من بين أحدث الطرق المستخدمة

  .من سعرها المستهدف قدر المستطاع انطلاقا أداة من أدوات محاسبة التسيير الإستراتيجية، التي ēدف لتدنية تكاليف المنتجات

طريقة التكلفة ركز بالدرجة الأولى على في هذا المحور سنتعرف على أهم طرق تسعير المنتجات في المدى الطويل وسن

كيفية تطبيق هذه أهدافها، مزاياها وعيوđا، وفي الأخير  ، حيث سنبحث في جذور هذه الطريقة ونشأēا، مبادئها، المستهدفة

  . الطريقة عمليا من خلال مجموعة من التمارين المقترحة

  : مفهوم التسعير في المدى الطويل/ أولا

  : تعريف عملية التسعير .1

 تتداخل أمور جملة مراعاة مع متكاملة إدارية عملية خلال من يتخذ الذي السعر تحديد قرار" :اĔبأ التسعير عملية تعرف

 بما منخفضة وأسعارمن جهة  أرباح على والحصول التكاليف لتغطية يكفي بما عالية أسعار وضع هو فالتسعير السعر، مفهوم في

 الأهداف كل عتبارالإ بعين تأخذ أن يجب كبيرة إستراتيجية هو الأمثل والتسعير آخر، جانب من الزبائن جتذابلإ يكفي

   1".قويسالت عملية خلال التسويقية

 2:هما صنفين إلى العموم على التسعير قرارات نصنف أن ويمكن

                                                           

 للغازات الوطنية المؤسسة :حالة دراسة(التسعير  قرارات على (ABC)للنشاط  المستندة التكاليف نظام تطبيق أثر عباس، االله عبد 1

وجباية، جامعة قاصدي مرباح،  محاسبة تخصص؛ التجارية، العلوم في الماجستير شهادة نيل متطلبات لاستكمال مقدمة مذكرة، )2011سنة  الصناعية
  .80:ص، 2012كلية العلوم الإقتصادية وعلوم التسيير والعلوم التجارية، 

  .81: ص ،المرجع نفسه 2
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 هو كما وعاجلة، سريعة قرارات اتخاذ تتطلب التي الحالات من العديد تغطي التي وهي :لالأج قصيرة التسعير قرارات  .أ 

 عدم أو وجود على هنا التسعير قرار ويعتمد .للوحدة المتغيرة التكلفة عن يزيد منخفض بسعر خاص أمر قبول عند الحال

 .المؤسسة لدى فائضة طاقة وجود

 من لتتمكن الطويل الأمد في للمؤسسة الكلية التكاليف تغطي أن يجب التي وهي :لالأج الطويلة التسعير قرارات  .ب 

 المستهدف السعر إلى للوصول الكلية التكاليف على معين مبلغ أو معينة نسبة إضافة يتم ما وغالبا ،نشاطها في ستمرارالإ

 .للمؤسسة فيه المرغوب الربح لتأمين

  : هناك العديد من الطرق لتسعير منتجات المؤسسة من بينها مايلي: طرق التسعير طويل الأجل .2

 بأسعار الشراء على ورغبته قدرته يمثل خدمة أو سلعة على المستهلك طلب إن: على أساس حجم الطلب في السوق 

 معين منتج من مشترياته من يزيد سوف المستهلك أن حيث ثابتة، الأخرى العناصر بقاء مع معينة، زمنية فترة خلال مختلفة

 بعوامل المنتجات على الطلب يتأثر كما .والطلب عكسية السعر بين فالعلاقة صحيح، والعكس سعره انخفض ما إذا

فبناءا على . الأخرى البديلة والمكملة المنتجات وأسعار تفضيلاēم، أو المستهلكين وأذواق كالدخل، السعر غير أخرى

 .بتسعير منتجاēاحجم الطلب على السلعة في السوق تقوم المؤسسة 

 تعتبر هذه الطريقة من أبسط وأوضح الطرق التي يمكن أن تتبعها معظم الشركات في تسعير  :على أساس التكلفة

التي تتحملها الشركات أثناء عملية ) ابتة والمتغيرةالث(منتجاēا، فهي تعتمد على إضافة هامش معين إلى مجمل التكاليف 

  .الإنتاج كما قد يكون هذا الهامش نسبة من سعر بيع المنتج نفسه

سهولة الحساب، وأĔا تتطلب معلومات قليلة، كما يمكن إدارēا بسهولة،  :تمتاز هذه الطريقة بمجموعة من المزايا أهمها

وهي تميل إلى المحافظة على استقرار الأسواق عند تغير الطلب والعوامل المؤثرة عليه، وأخيراً يشكل هذا المنهج ميزة تصب 

  .هفي الجانب الأخلاقي للمنظمة التي تطبق

   3:من العيوب أهمها يتضمن استخدام هذه الطريقة مجموعةكذلك 

 مēتميل إلى تجاهل دور المستهلكين في تحديد السعر المناسب لهم ولقدرا . 

 تميل إلى تجاهل دور المنافسة في السوق. 

 تستخدم التكاليف المحاسبية التاريخية بصورة أكثر.  

 تستخدم الناتج العادي أو المعياري لتوزيع التكاليف الثابتة. 

  وهي ) هي التكاليف التي تحدث ولا يمكن تغطيتها عنـد أي مستوى(تحتوي على ما يسمى بالتكاليف الغارقة

 .جالإنتا هي التكاليف التـي تتغيـر بتغيـر (أحياناً تتعارض مع التكاليف المتدرجة 

  تكلفة أفضل ثاني بديل(تتجاهل تكلفة الفرصة البديلة.(  

                                                           

رسالة أعدت  ،)ليةنز دراسة ميدانية على شركات الأدوات الكهربائية الم(دور عوامل استراتيجية التسعير في الحصة التسويقية وسام أبو أمين،  3
  .39: ، ص2014لنيل درجة الماجستير في إدارة الأعمال، جامعة دمشق، سوريا، 
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 السعر أساس نافسين، أي علىلما أسعار أساس تضع أسعارها على ؤسسةفإن الم الطريقة في هذه: على أساس المنافسة 

نافسين أو أقل لمسعار امساوية لأ اأسعار  ؤسسةتعطي أهمية كبيرة للتكاليف والطلب، وقد تضع الملا و  السوق، السائد في

في الطلب على  الرئيسيين لها وليس على أساس التغيرنافسين الم أسعار أو أعلى، وتقوم بتعديل أسعارها اعتمادا على تغير

 .الطلب سباب منها صعوبة تقدير التكاليف ومرونةستخدام لألإمنتجاēا أو التكاليف، هذه الطريقة شائعة ا

 هي طريقة حديثة لتسعير المنتجات نتطرق لها في العنصر الموالي: على أساس التكلفة المستهدفة. 

  :لتكلفة المستهدفةالتسعير بطريقة ا/ ثانيا

 : تعريف التكلفة المستهدفةنشأة و  .1

 بالتكلفة الإدارة المؤسسات اليابانية استخدمت حيث اليابان إلى تعود المستهدفة التكلفة جذور أن الأبحاث تؤكد

 في يظهر المفهوم هذا بدأ ثملصناعة السيارات،   Toyota، وكانت أول مؤسسة استخدمته هي شركة م1963سنة  المستهدفة

   .الثمانينيات، ثم انتشرت في جميع أنحاء العالم سنوات أواخر في الأمريكية المتحدة والولايات أوروبا

 فحسب، كذلك لكن ليست، و التكاليف لحساب طريقة تعد المستهدفة التكلفة طريقة أن يعتقد الأحيان من الكثير في

 للمنتجات بالنسبة خاصة الإستراتيجي التسيير في إطار يدخل استخدامهاو  التكاليف، لتخفيض برنامج عن عبارة هي إنماو 

  4.العملاء ذوقو  الجودة، مراعاة مع المراحل كامل عبر الجديدة

 والربحية، البيع وسعر التكلفة بين العلاقة يخص فيما تفكيرهم طريقة تغيير على المسيرين يجبر المستهدفة التكلفة أسلوب إن

 التكاليف كل تكون أن ينبغي لذلك ونتيجة بالتكاليف، البيع أسعار ارتباط من بدلا البيع بأسعار ترتبط التكاليف يجعل ما وهذا

  .المنتوج بجودة المساس دون الضرورية غير التكاليف )داستبعا( حذف إلى يؤدي مما مبررة

 المستهدف السعر إلى الوصول تتضمن التي المنتج وتسويق التصنيع تكاليف المستهدفة، بالتكلفة يقصد

5 :التالية المعادلة حسب المستهدفة الوحدة تكلفة إلى الوصول ويتم .المطلوب العائد أيضا وتحقيق
 

  

  

                                                           

، أطروحة مقدمة لنيل شهادة دكتوراه علوم في العلوم -حالة مؤسسات الغرب الجزائري–أثر التكاليف على تنافسية المؤسسة حرمل سليمة،  4
  .93: ، ص2018الجزائر،  -سيدي بلعباس- الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، جامعة جيلالي ليابسالإقتصادية، تخصص إدارة أعمال، كلية العلوم 

  .114: ص مرجع سابق،سالمي ياسين،  5

  المستهدف الوحدة ربح – المستهدف الوحدة سعر = المستهدفة الوحدة تكلفة
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 تحقيق من شركةال يمكن هبيع تم ما إذا الذي منتجلل المقدرة الأجل ةيلطو  التكاليف" :هي دفةهالمست فةلالتككذلك 

 وه دفهالمست السعر حيث دف،هالمست السعر من دفهالمست الربح امشه بطرح اهاشتقاق يتم فةلالتك هذهو  دف،همست دخل

 لقيمة العملاء كار وإد مهتف أساس ىلع مبني التقدير ذاهو  ،هلدفع استعداد ىلع المرتقبون العملاء يكون الذي منتجلل المقدر السعر

  6".المنافسين فعل ورد المنتج ذاه

اذن حساب التكلفة المستهدفة تختلف عن حساب التكلفة بالطرق التقليدية، حيث تعطى الأولية هنا لتحديد سعر البيع 

مستقبلا لبيع المنتجات التي تنتجها المؤسسة ثم انطلاقا منه  يجب تحديد التكلفة المناسبة لإنتاج هذه  المناسب والذي سيستخدم

  . جات، والتي يجب على المؤسسة التقيد đاالمنت

  : أثر تطبيق طريقة التكلفة المستهدفة على التسعير .2

راء بإج تسمح حيث المنافسة، من عالية بدرجة تتسم التي الأسواق في خصوصا تسعيرلل جيدة أداة دفةهالمست فةلالتك تعتبر

 أن المحتمل فمن فة،لالتك أساس ىلع التسعير عكس ىلع ،هل الإنتاجية الموارد تخصيص قبل المنتج نجاح حتمالاتلإ حاسم يللتح

 إضافة ثم فةلالتك تحديد يتم حيث. هإنتاج في المواد استخدمت قد تكون بعدما تنافسي غير المنتج سعر أن ؤسسةالم تكتشف

 يةلعم تمر حيث فةلالتك يسبق السعر فتحديد بالعكس، يسير مدخل التكلفة المستهدفة أن إلا ،السعر إلى وصوللل لربحا امشه

 7: التالية حلار بالم الحديث المدخل هذا  حسب التسعير

 له السعر وضع المراد المنتج تحديد. 

 المستهدف السعر تحديد. 

 المستهدف السعر من المرغوب الربح هامش بخصم المستهدفة التكلفة تحديد. 

 المستهدفة التكلفة إطار في وتسويقه وانتاجه المنتج تصميم. 

 

 الهدف ولكن باحث، كل نظر وجهة حسب المستهدفة التكلفة منهج أهداف تعددت: أهداف التكلفة المستهدفة .3

  8:كالآتي أخرى أهداف وهناك الجودة، على والمحافظة التكلفة خفض هو نجده والرئيس المشترك

 لتسليم المناسب بالتوقيت والتقيد المنتج جودة على الحفاظ مراعاة مع الحالية والمستقبلية الجديدة المنتجات تكلفة خفض 

 .الأسواق في ستمرارالإ لضمانق السو  في السائد السعر مع المتناسب والسعر المنتج
                                                           

دراسة (أثر تطبيق احتساب طريقة التكلفة المستهدفة في تخفيض التكاليف وتسعير المنتجات خليل الدليمي، حازم علي عبد االله المومني،  6

: ، جامعة الكوفة، بغداد، ص2016، 39العدد  -مجلة الغري للعلوم الإقتصادية والإدارية، اĐلد الثالث عشر ،)على مصانع الأغذية الأردنية ميدانية
386.  

  .المرجع نفسه 7
 في العاملة المصارف على تطبيقية المصرفية دراسة الخدمات تسعير كفاءة تحسين في المستهدفة التكلفة منهج استخدام أهميةعلي عدنان أبو عودة،  8

  .25: ، ص2010 بغزة، الإسلامية التجارة، الجامعة والتمويل، كلية المحاسبة في الماجستير درجة على الحصول لمتطلب استكمالاً  الدراسة هذه قدمتغزة،  قطاع
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 كافة على المستهدفة التكلفة بأسلوب العمل بتعميم وذلك المستهدف الربح إلى للوصول العمل على الشركة موظفي تحفيز 

 .الشركة في العاملين مستويات

 وتطويره المنتج تصميم فعالية وزيادة التكلفة في المستمر الخفض تحقيق يكفل وبما للمشروع ستراتيجيالإ التخطيط. 

 المستهلكين لجذب دائما المنتج تطوير. 

 السوق واقع من المستمدة التنافسية التكلفة أي المستهدفة المنتج تكاليف تحديد في المستهدفة التكلفة مدخل يساعد 

 .المنتج بتكلفة ومقارنتها الخارجي

 تغير وكذلك والتكنولوجية، قتصاديةالإ التغيرات ظل في الطويل المدى على ومنافسة أرباح من العليا الإدارة أهداف تحقيق 

 .المستهلكين أذواق

 م وإشباع العملاء رغبة تحقيقēمناسبين وسعر جودة وذات متطورة منتجات بتقديم وذلك احتياجا.  

  

  9:هي أساسية مبادئ سبعة المستهدفة التكلفة تتضمن: مبادئ التكلفة المستهدفة .4

 السعر هذا من المستهدف الربح وبطرح المنتج، به يباع أن يمكن الذي السعر بتحديد أولا القيام :للتكلفة السعر قيادة 

 .حدودها في المنتج تصنيع يجب التي المستهدفة التكلفة على سنحصل

 يناسبهم الذي والسعر أفعالهم وردود لديهم المفضل بالمنتج الإدارة معرفة :العميل على التركيز. 

 المستهدفة تكلفته حدود في إنتاجه يمكن الذي بالشكل المنتج تصميمب المهندسين يلزم وهذا :المنتج تصميم على التركيز. 

 كفاءة بأعلى تصنيعه سيتم المنتج أن من للتأكدالإنتاجية  العملية أوجه جميع فحص :التصميم تنفيذ عملية على التركيز 

 .للمنتج المستهدفة للتكلفة وفقا الأوجه هذه جميع تصميم كما يجب ممكنة،

 ؤسسةالم إدارات مختلف ومن الإختصاصات، متنوع عمل فريق استخدام :المهام متداخلة فرق. 

 المنتج حياة بدورة العلاقة ذات التكاليف جميع أخذ أهمية إلى المستهدفة التكلفة تحديد عند الإنتباه :التكاليف حياة دورة 

 .الإعتبار في

 من مزيد تتطلب الحالة هذه وفي المستهدفة، التكلفة عن الأحيان بعض في المخططة التكلفة تزيد قد :القيمة سلسلة توجيه 

  .المخططة التكلفة تخفيض أجل من قيمة تضيف لا التي التكاليف لحذف الجهود

يتم تصميم نظام التكلفة المستهدفة من خلال اتباع الخطوات  :المتبعة في تصميم نظام التكلفة المستهدفةالخطوات  .5

  10:التالية

                                                           

  .386: ص مرجع سابق، خليل الدليمي، حازم علي عبد االله المومني، 9
مذكرة مقدمة   مجموعة من المؤسسات الإقتصادية،: المحاسبة التحليلية في تحديد سياسة التسعير للمؤسسة الإقتصادية دراسة حالةدور هادفي خالد،  10

، 2013محاسبة، جامعة محمد خيضر بسكرة، كلية العلوم الإقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، : كجزء من متطلبات نيل شهادة الماجستير في علوم التسيير، تخصص
  .77: ص
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 من المنافسين يخص فيما السوق دراسة على بناءا ذلك ويتم ،العملية لهذه قلالمنط يعد :فالمستهد البيع سعر تحديد 

 والوظائف المنتج طبيعة حيث من وكذلك للمنتجات، وتقييمهم مēرغبا حيث من والزبائن المطبقة والأسعار الجودة حيث

 الخصائص نفس لها التي  الأخرى المنتجات تطوير آفاق إلى بالإضافة المتوقعة، المبيعات وكمية حياته ودورة يؤديها التي

 .المعني للمنتج

 ترغب الذي الربح أي بالأرباح، المتعلقة المؤسسة استراتيجية على بناءا الثانية الخطوة يعد :فالمستهد الربح تحديد 

 .معين منتج من تحقيقه المؤسسة

 المستهدف الربح بطرح سابقينال عنصرينال استخدام يتم المستهدفة التكلفة على للحصول :ةالمستهدف التكلفة تحديد 

 إجراءات إلى يلجأ الحالة هذه وفي ا،đ المسموح التكلفة من أكبر التكلفة هذه تكون ما وعادة المستهدف، البيع سعر من

 ندسةه الإجراءات هذه على ويطلق والنشاطات، المراحل كامل على وهذا الإنتاج، تكاليف تخفيض فرص عن البحث

 .القيمة

 اللازمة بالدراسات القيام في الأخيرة الخطوة تتمثل: ةالمستهدف التكلفة يحقق بشكل السلعة ومكونات أجزاء تصميم 

 الذي المناسب الإنتاج وأسلوب والعناصر الأجزاء إلى للوصول المؤسسات في المهندسين قبل من الغالب في تتم والتي

 خاصة عناية الخطوة هذه وتتطلب .الثالثة الخطوة في تحديدها تم والتي المستهدفة، التكلفة بقيمة المنتجات تصنيع يضمن

 تكلفة لتوفير وذلك للسلعة، قيمة أي إضافة تتضمن لا التي الإنتاج مراحل إلغاء لمحاولة الإنتاج وخطوات مراحل بتحديد

  .القيمة عديمة الأنشطة

  :المستهدفة التكلفة مدخل تطبيق وعيوب مزايا .6

 هذه أهم ومن المستهدفة، التكلفة مدخل تطبيق وراء من المنظمات على تعود أن يمكن التي المزايا من العديد هناك: المزايا  .أ 

   11:يأتي ما المزايا

 المستهدف للربح بتخطيطه وذلك المستقبلية، للأرباح الإستراتيجية الإدارة في يساهم المستهدفة التكلفة منهج. 

 واحد آن في والربحية التكلفة لإدارة أداة المستهدفة التكلفة مدخل يعتبر. 

 وفي تحمله يمكن وبسعر العميل قبل من مرغوبة خدمات أو منتجات تقديم إلى المستهدفة التكلفة أسلوب إتباع يؤدى 

 .للربح محققة والخدمات المنتجات تلك تكون الوقت ذات

 التصميم مهندسي بين مشترك عامل ليكون والأداء التكلفة بعوامل هتمامالإ نقل من المستهدفة التكلفة مدخل يمكن 

 .العملاء وحتى الموردين مثل خارجية وأطراف

 التكلفة على التأثير لصعوبة التصميم مرحلة أثناء أي حدوثها قبل التكاليف تخفيض على المستهدفة التكلفة مدخل يعمل 

 .احدوثه بعد

                                                           

  .41-40 :ص ص مرجع سابق،علي عدنان أبو عودة،  11
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 سلسلة أنشطة تشكيلة إدارة طريق عن التكاليفية الوفورات من الكثير تحقيق على يساعد المستهدفة التكلفة أسلوب 

 .الأنشطة من ممكنة توليفة بأفضل المنتج إنتاج يتم بحيث والعملاء الموردين بأنشطة وعلاقتها بالمنشأة الخاصة القيمة

 يمتد وإنما عنها والتقرير الأعمال أنشطة قياس مجرد على المستهدفة التكلفة مدخل ظل في الإداري المحاسب دور يقتصر لا 

 .المنتجات وتنفيذ وتطوير تصميم مبادرات في العمل فرق مع ليشترك

 تعاون خلال من إلا المدخل هذا تبنى يمكن لا إنه حيث الفريق روح تنمية على المستهدفة التكلفة مدخل يعمل 

 .التنظيمية والمستويات الإدارات مختلف من الأفراد مجموعات

 أن إلا تطبيقها وراء من تحقيقها يمكن التي والمزايا المستهدفة التكلفة أهمية من الرغم على :المستهدفة التكلفة نظام عيوب  .ب 

  12:يلي فيما منها بعضا ندرج أن يمكن ضعف نقاط لها

 المستهدفة التكلفة بلوغ أن حيث العمال، على كبير لضغط فرضه في المستهدفة التكلفة لنظام ضعف نقطة أهم تتمثل 

 .مستحيل شبه يصبح الزمني الجدول تقليص مع

 لكن العادية، المستويات من قريبة أرباحا تحقق المؤسسة تكون عندما معقولا العادية بالأرباح المستهدفة التكلفة ربط يكون 

 أساس على المستهدفة التكلفة قيام فإن ر،الخسائ من لسلسلة تحقيقها عند وبالأخص العادية الأرباح عن بعدها حالة في

 طريقة بأي العليا الإدارة ترحب ما غالبا الحالة هذه وفي للتحقيق، قابلة غير أهداف إلى يؤدي أن يمكن العادية الأرباح

 .التكلفة لتخفيض عقلانية

 أساسيا، قيدا السرية تصبح التكلفة لتخفيض الأجل طويلة بأهداف ومتعلقا الاوفعّ  متكاملا مفهوما، النظام يكون عندما 

 لأهم القادمة للفترة المستهدفة التكلفة تطوير على الحصول مقابل ثمن أي لدفع استعداد على المنافسين بعض أن حيث

 .منتوج

 السوق بسعر التنبؤ السهل غير من أنه إذ المستهدفة، للتكلفة الفعلي التحديد في المستهدفة التكلفة مشاكل أحد يتمثل 

 .المستهدفة التكلفة لحساب البداية نقطة يعتبر والذي معين، لمنتوج المستقبلي

 مثلا تتضمن والتي المستهدفة التكلفة عليها تبنى التي الفرضيات في يتمثل السابق بالمشكل يرتبط أيضا آخر مشكل هناك 

 وتتعلق الحاليين، المنافسين إلى إضافة المستقبل في جدد منافسين المؤسسة تواجه أن يمكن حيث المستقبليين، المنافسين

 التي الجديدة التكنولوجية بالتطورات المؤسسة تتنبأ أن الممكن غير فمن المستقبلية، التكنولوجية بالتطورات الثانية الفرضية

 التكلفة أن وبما الأخيرة، ذهđ التنبؤ يجب إذ المستقبلية العملاء بتفضيلات فتتعلق الثالثة الفرضية أما المستقبل، في ستكون

 هذه ظل في تقدير أفضل عن عبارة هي وإنما دقيقة قياسات ليست Ĕاأ يعني فهذا فرضيات على قائمة المستهدفة

 .عليها تقوم التي الفرضيات

                                                           

  .125: ص مرجع سابق،سالمي ياسين،  12
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 فبعد حقا، المستهدفة التكلفة بلوغ كيفية أو المستهدفة التكلفة إدارة في يتمثل مشكل، أهم هو يكون وربما آخر مشكل 

 إلى تؤدي التي المستهدفة التكلفة إدارة مرحلة تأتي المنتوج وظائف على وتقسيمها المستهدفة التكلفة تحديد مشكل

 .đا المعنيين كل إبداع وتحرير القيمة تحليل استخدام

 لحد يلاحظ مازال يابانية لأبحاث واستنادا أنه إلا المستهدفة، التكلفة حققته الذي النجاح المؤلَّفات من الكثير مجدت 

 أداء من أقل المؤسسات بعض أداء بقي لماذا :وه بسيط سؤال طرح يمكن وهنا استعمالها، من مشاكل نشوء الآن

 أن ويمكن المستهدفة؟ التكلفة لنظام منها كل تطبيق من الرغم على الصناعي Đالا نفس إلى تنتمي أخرى مؤسسات

 فعلى المؤسسة، لنجاح اللازمة المدى الطويلة ستراتيجيةالإ توفير يمكنها لا لوحدها المستهدفة التكلفة بأن ذلك يفسر

 .بعيدا يكون أن يمكن المقصود للهدف العملي البلوغ أن إلا للأسلوب، طرحها في واضحة كانت المؤلفات أن من الرغم

 

 :التكلفة المستهدفةحول تطبيقية تمارين  .7

 التمرين الأول :  

على أن يتم بيعه في تلك الأسواق التنافسية  xفي ظل ظروف تنافسية، وترغب في تصنيع منتج جديد " يارا"شركة تعمل 

  : للوحدة، وقد توافرت لديك البيانات التالية دينار 30بسعر لا يتجاوز 

  سنويا؛ دينار 500  000  من هذا المنتج بمبلغ وحدة 20 000قدرت تكلفة الإستثمارات المطلوبة لتصنيع 

  سنويا؛ % 25ترغب إدارة الشركة في تحقيق معدل عائد على تلك الإستثمارات 

  ذا المنتج الجديدđ 3= تتوقع إدارة الشركة أن تكون معادلة التكاليف البيعية والإدارية الخاصة x  +000 55  دينار

 .سنويا

  : المطلوب 

 .تحديد التكلفة الصناعية المستهدفة اللازمة لتصنيع هذا المنتج الجديد .1

  .تحديد متوسط التكلفة الصناعية الكلية المستهدفة اللازمة لتصنيع الوحدة من هذا المنتج الجديد .2

ـــلــــالحــــــ   :ـــــ

  

  

  : نحسب أولا البيانات التالية

 هامش الربح المستهدف  –سعر البيع المستهدف = التكلفة المستهدفة 
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 : أو سعر البيع المستهدف قيمة المبيعات المتوقعة سنويا  .أ 

 من المنتج  وحدة 20 000  الشركة ستقوم بتصنيعx؛ 

  للوحدة؛  دينار 30الشركة في بيع الوحدة الواحدة من هذا المنتج بسعر لا يتجاوز ترغب 

  : ومنه  

  دينار ൈ 30وحدة  20 000=  )الإيرادات المخططة أو سعر البيع المستهدف( سنويا المتوقعة قيمة المبيعات

  دينار 600  000 =                                                                        

 : قيمة التكاليف البيعية والإدارية  .ب 

  دينار x  =3 x  +000 55 البيعية والإدارية للمنتجالتكاليف 

                                               =3 )000 20 + (000 55  

  دينار 115  000=                                    

 : على الإستثمارات) الربح المستهدف(قيمة العائد المستهدف   .ج 

  

  

           =000 500 ൈ	 25 %  

  دينار 125  000=   

 : قيمة هامش الربح المستهدف  .د 

  

  

  

                                                   =000  125  +000  115   

   دينار 240 000=                                                   

  : تحديد التكلفة الصناعية المستهدفة كمايليوعليه يمكن 

  معدل العائد على الإستثمارات ൈتكلفة الإستثمارات = العائد المستهدف على الإستثمارات 

  التكاليف البيعية والإدارية+ العائد المستهدف = هامش الربح المستهدف 
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  600 000  قيمة المبيعات المتوقعة

  )115 000(  التكاليف البيعية والإدارية للفترة -

  )125 000(  العائد المستهدف على الإستثمار  -

  360 000  التكلفة الصناعية الكلية المستهدفة= 

ൊ وحدة 20 000  حجم الإنتاج المستهدف بالوحدات  

  دينار للوحدة 18  التكلفة الصناعية المستهدفة لإنتاج الوحدة= 

  : ملاحظة

  : يمكن حساب اجمالي التكلفة الصناعية المستهدفة باستخدام قانون آخر كمايلي

  

  

   : حيث

  

  

  و 

  

  

  : أي

  

  

  : كما يمكن حساب التكلفة الصناعية المستهدفة للوحدة كمايلي

  

هامش الربح 

 المستهدف

 إجمالي فائض العائد -) المبيعات أو الإيرادات المتوقعة(قيمة العائد = اجمالي التكلفة الصناعية المستهدفة 

   نسبة فائض العائد ൈ) المبيعات أو الإيرادات المتوقعة(قيمة العائد = اجمالي فائض العائد 

		الربح	المستهدف	ା	التكاليف	البيعية	الإدارية

	العائد
ൌ ૚૙૙	 نسبة	فائض	العائد ൈ  

  )نسبة فائض العائد ൈقيمة العائد( –) المبيعات أو الإيرادات المتوقعة(قيمة العائد = اجمالي التكلفة الصناعية المستهدفة 

  فائض العائد للوحدة -سعر البيع للوحدة = التكلفة الصناعية المستهدفة للوحدة 
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  : حيث

  

  

  : أي

  

  

  : بالرجوع لمعطيات التمرين فإن

  دينار 600 000) = أو المخططة المتوقعة أو الإيرادات المبيعات(قيمة الإيرادات  =العائد قيمة  

  دينار 240 000= هامش الربح المستهدف   

 
	هامش	الربح	المستهدف

	قيمة	العائد
ൌ ૚૙૙	 نسبة	فائض	العائد ൈ   

                          =
૛૝૙	૙૙૙	

૟૙૙	૙૙૙	
 	૚૙૙ ൈ   

                                  =40%  

  اجمالي فائض العائد  –قيمة العائد = اجمالي التكلفة المستهدفة 

  )نسبة فائض العائد ൈقيمة العائد( - قيمة العائد =                                

                                       =000 600 – )000 600 ൈ 40% (  

                                      = 000 600 –  000  240   

   دينار 360 000 =                                      

 للوحدة فائض العائد - الوحدةبيع سعر = صناعية المستهدفة للوحدة التكلفة ال 

  )نسبة فائض العائد ൈسعر بيع الوحدة ( –سعر بيع الوحدة  =                                        

                                                =30 – )30 ൈ 40%(  

  نسبة فائض العائد ൈسعر بيع الوحدة = فائض العائد للوحدة 

  )نسبة فائض العائد ൈسعر بيع الوحدة ( –سعر البيع للوحدة = التكلفة الصناعية المستهدفة للوحدة 
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                                               = 30 – 12   

  دينار 18 =                                               

 13 :التكلفة المستهدفة، التكلفة المحسنة و الفرق بين التكلفة المبدئية المقدرة :1ملاحظة 

 هي التكلفة في ظل عمليات التصنيع الحالية وقبل القيام بأي جهود للتحسين؛ :التكلفة المبدئية المقدرة 

 هي التكلفة المتوقعة للإنتاج بعد القيام بجهود التحسين؛ :التكلفة المحسنة 

 ا لتقديم المنتج الجديد إلى السوق :التكلفة المستهدفةđ هي التكلفة المسموح.  

   :2ملاحظة 

 التكلفة المبدئية المقدرةيتم تتبع ناتج ومخرجات مرحلة التصميم الهندسي المبدئي للمنتج، التي تترتب عليه تكلفة تسمى 

  14:أن نفرق بين ثلاث حالات كمايلي لتصنيع وحدة المنتج، وبعد تحديدها ينبغي

 بقبولللوحدة، يتم اتخاذ قرار  دينار 18إذا كانت الشركة قادرة على تصنيع المنتج بتكلفة مبدئية قدرها  :الحالة الأولى 

 .لأنه سوف يغطي كل من تكاليفه الأخرى البيعية والإدارية ويحقق أيضا الربح المستهدف ،تصنيع المنتج

 بقبولللوحدة، يتم اتخاذ قرار  دينار 18عن  تقلدئية إذا كانت الشركة قادرة على تصنيع المنتج بتكلفة مب :الحالة الثانية 

 .لأنه سوف يغطي كل من تكاليفه الأخرى البيعية والإدارية ويحقق أرباحا تزيد عن الأرباح المستهدفة ،تصنيع المنتج

 عن التكلفة المستهدفة، فإن الشركة تزيد قليلاإذا كانت التكلفة المبدئية : الحالة الثالثة: 

  برقم التكلفة المبدئي الذي يزيد قليلا عن التكلفة المستهدفة، اعتمادا على أن  بقبول تصنيع المنتجإما تتخذ قرارا

محصلة وناتج أثر نظرية التعلم أثناء تكرار تصنيع هذا المنتج، سوف تؤدي إلى نقص في تكلفة تصنيعه بما يجعلها 

 .مساوية للتكلفة المستهدفة

  لأن ناتج أثر نظرية التعلم لن يؤدي إلى تقليص الفارق بين تكلفة التصنيع المبدئي تصنيع المنتجبرفض أو تتخذ قرارا ،

 .لهذا المنتج وتكلفته المستهدفة

  :3ملاحظة 

 بعد تحديد التكلفة المبدئية لتصنيع المنتج والتي تمثل تكلفة المنتج الجديد في ظل التصميم المبدئي له، وفي حالة ما إذا كانت

  . من التكلفة المستهدفة، فإنه تبدأ جهود التحسين لتخفيض هذه التكلفة من أجل الوصول إلى رقم التكلفة المستهدفة أكبر

                                                           

13
  .371: ص مرجع سابق،ناصر نور الدين عبد اللطيف،  

  .337: ص المرجع نفسه، 14
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قد يتم التحسين على جميع أنشطة ووظائف المنتج، وقد يتم التركيز فقط على مرحلة البحث والتطوير والتصميم الهندسي، 

إن جهود التحسين تؤدي إلى الوصول إلى ما يطلق عليه  . هذه المرحلةمن تكلفة المنتج تحدث في %90حيث أن أكثر من 

  ."التكلفة المحسنة"

  15:دفة وناتج هذه المقارنة قد يكونيتم اجراء مقارنة بين التكلفة المحسنة والتكلفة المسته

  يتم اتخاذ قرار انتاج المنتج الجديد؛ :التكلفة المستهدفة= التكلفة المحسنة 

 يتم اتخاذ قرار إنتاج المنتج الجديد في ضوء امكانية انخفاض التكلفة بمرور : التكلفة المحسنة قريبة من التكلفة المستهدفة

 .الوقت نتيجة أثر التعلم

 يكون هنا أمام الإدارة أحد ثلاث بدائل هي :التكلفة المحسنة أكبر من التكلفة المستهدفة : 

 ستهدف؛دراسة إمكانية زيادة سعر البيع الم .1

 دراسة إمكانية تخفيض نسبة العائد؛ .2

 .تأجيل إنتاج هذا المنتج لحين ظهور تكنولوجيا جديدة تجعل من الممكن انتاجه بتكلفة تساوي التكلفة المستهدفة .3

 

 التمرين الثاني :  

تفكر إحدى المؤسسات في انتاج منتج جديد وطرحه في الأسواق، وقد تم تحديد سعر البيع المتوقع لوحدة المنتج بمبلغ 

من سعر البيع، لتغطية كل من المصاريف البيعية  %40للوحدة، وترغب المؤسسة في تحقيق نسبة فائض عائد  دينار 150

  .والإدارية والربح المستهدف

  : المطلوب

 .التكلفة الصناعية المستهدفة لوحدة المنتجتحديد  .1

 ، فما هو القرار الملائم في هذه الحالة؟دينار للوحدة 115إذا كانت التكلفة المبدئية لتصنيع وحدة المنتج  .2

 لوحدة المنتج، فما هو القرار الملائم في هذه الحالة؟ دينار 90إذا كانت التكلفة المحسنة  .3

 لوحدة المنتج، فما هو القرار الملائم في هذه الحالة؟ ناردي 93إذا كانت التكلفة المحسنة  .4

 لوحدة المنتج، ولا توجد فرص أخرى للتحسين، فما هو القرار الملائم في هذه الحالة؟ دينار 110إذا كانت التكلفة المحسنة  .5
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  :الحــــــــــــــل

 :تحديد التكلفة الصناعية المستهدفة لوحدة المنتج .1

   العائد للوحدةفائض  –للوحدة سعر البيع = التكلفة الصناعية المستهدفة للوحدة  :نطبق القانون التالي

  )نسبة فائض العائد ൈسعر بيع الوحدة ( –سعر البيع للوحدة  =                                                             

                                                              = 150 – )150 ൈ 40%(  

                                                               =150 –  60   

   دينار 90=                                                               

 :دينار للوحدة، فما هو القرار الملائم في هذه الحالة 115لتصنيع وحدة المنتج  إذا كانت التكلفة المبدئية .2

ــــ  اجراء عمليات : للوحدة، وبالتالي فإن القرار الملائم هو دينار 90هذا يعني أĔا أكبر من التكلفة المستهدفة المحددة ب

   16:الوسائل التاليةقد تتعلق اجراءات التحسين المقترحة بأحد أو كل . التحسين اللازمة

 إعادة النظر في عملية تصميم المنتج؛  .أ 

 تعديل في نوعية المواد الخام اللازمة لتصنيعه،  đدف تدنية تكلفة المواد المباشرة؛  .ب 

 .إجراء تعديل في اجراءات تشغيل العمليات الصناعية اللازمة لإنتاجه đدف تدنية تكاليف التحويل  .ج 

  

 : ار لوحدة المنتج، فإن القرار الملائم في هذه الحالة هودين 90إذا كانت التكلفة المحسنة  .3

  التكلفة المستهدفة؛ تساوي لأن التكلفة المحسنة على انتاج المنتج الجديد وطرحه في الأسواق،الموافقة 

 : دينار لوحدة المنتج، فإن القرار الملائم في هذه الحالة هو 93إذا كانت التكلفة المحسنة  .4

من التكلفة المستهدفة مع  قريبةلأن التكلفة المحسنة تكون  ،المنتج الجديد وطرحه في الأسواقالموافقة على إنتاج 

المرتبطة بتكلفة العمل المباشر المتصلة بتصنيع هذا المنتوج  ،توقع امكانية انخفاض تكلفة العمل المباشر وباقي التكاليف الأخرى

بمرور الوقت نتيجة أثر التعلم، وعلى أساس أن هذا النقص المتوقع في التكلفة سوف يؤدي إلى تخفيض التكلفة المحسنة لتصبح في 

  .حدود رقم التكلفة المستهدفة بمرور الوقت
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القرار الملائم في  فإنلمنتج، ولا توجد فرص أخرى للتحسين، دينار لوحدة ا 110إذا كانت التكلفة المحسنة  .5

 :هو هذه الحالة

من التكلفة المستهدفة، ويجب التفكير في أحد  أكبرلأن التكلفة المحسنة  عدم الموافقة على إنتاج هذا المنتج الجديد،

  :البدائل الثلاث التالية

 دراسة إمكانية زيادة سعر البيع المستهدف؛  .أ 

 إمكانية تخفيض نسبة العائد؛دراسة   .ب 

 .تأجيل إنتاج هذا المنتج لحين ظهور تكنولوجيا جديدة تجعل من الممكن انتاجه بتكلفة تساوي التكلفة المستهدفة  .ج 

  

 التمرين الثالث :  

تفكر مؤسسة في تقديم منتج جديد وطرحه في الأسواق، وبعد إجراء بحوث التطوير، قررت إدارة التسويق بالمؤسسة أن 

  . للوحدة دينار 30سعر الوحدة من هذا المنتج الجديد لن يزيد عن مبلغ 

  : فإذا علمت أنه

  ؛دينار 10 000 000من هذا المنتج الجديد استثمارات قدرها  وحدة 200  000يتطلب إنتاج وبيع 

  اē؛%10ترغب المؤسسة في تحقيق معدل عائد على استثمارا 

  دينار 500 000قدرت التكاليف البيعية والإدارية اللازمة لهذا المنتج الجديد بمبلغ.  

  : المطلوب

 تحديد فائض العائد للوحدة؛ .1

 تحديد نسبة فائض العائد لهذا المنتج الجديد؛ .2

 المستهدفة للوحدة من هذا المنتج الجديد؛تحديد التكلفة الصناعية  .3

 إعداد قائمة الدخل وتحديد صافي الربح المستهدف؛ .4

، فما هو القرار دينار 22.5، وأمكن تحسينها بحيث تصبح دينار 24لتصنيع العلبة بــــ إذا تم احتساب التكلفة المبدئية  .5

 .الملائم في هذه الحالة
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  :الحــــــــــــــل

 : تحديد فائض العائد للوحدة .1

   التكلفة المستهدفة للوحدة -سعر البيع للوحدة = فائض العائد للوحدة                     : نعلم أن

 دينار 30: سعر البيع للوحدة هو - 

  ؟ =  التكلفة المستهدفة للوحدة - 

  اذن نحسب التكلفة المستهدفة للوحدة

  : لدينا البيانات التالية

  وحدة  200  000 = )العائد أو الإيرادات المتوقعة(المتوقعة سنويا قيمة المبيعاتൈ 30  دينار  

   دينار 6 000  000=                                                                             

  دينار 500  000=  )معطى في التمرين(التكاليف البيعية والإدارية 

 

  تكلفة الإستثمارات = العائد المستهدف على الإستثماراتൈ معدل العائد على الإستثمارات   

                                                  = 000  000 10 ൈ 10%   

   دينار 1 000  000 =                                                 

  العائد المستهدف على الإستثمارات+ البيعية والإدارية التكاليف  =هامش الربح المستهدف  

                                      = 000 500  +000  000 1  

  دينار 1 500 000 =                                      

  : نحسب التكلفة الصناعية المستهدفة  للوحدة كمايلي

  6 000  000  قيمة المبيعات المتوقعة

  )500 000(  التكاليف البيعية والإدارية للفترة -

  )1 000  000(  العائد المستهدف على الإستثمار -

  4 500  000  التكلفة الصناعية الكلية المستهدفة=   

هامش الربح 

  المستهدف
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ൊ وحدة 200 000  حجم الإنتاج المستهدف بالوحدات  

  دينار للوحدة 22.5  التكلفة الصناعية المستهدفة لإنتاج الوحدة= 

  :ومنه

  التكلفة المستهدفة للوحدة - سعر البيع للوحدة = فائض العائد للوحدة   

                                 = 30 – 22.5    

   دينار للوحدة 7.5 =                                 

 : تحديد نسبة فائض العائد لهذا المنتج الجديد .2

		الربح	المستهدف	ା	التكاليف	البيعية	الإدارية

	العائد
ൌ ૚૙૙	 نسبة	فائض	العائد ൈ  

  دينار 1 000 000 = المستهدف) العائد(الربح 

  دينار 500 000 =التكاليف البيعية والإدارية 

  العائد المستهدف+  التكاليف البيعية والإدارية= هامش الربح المستهدف 

                                      = 000 500  +000  000 1  

  دينار 1 500 000 =                                      

  دينار 600 000 ) =المبيعات المتوقعة(العائد  

=  نسبة	فائض	العائد          :ومنه         
૚	૞૙૙	૙૙૙	

	૟	૙૙૙	૙૙૙	
 	૚૙૙ ൈ   

                                          = 25%  

 : تحديد التكلفة الصناعية المستهدفة للوحدة من هذا المنتج الجديد .3

تحديد (يمكننا حساب التكلفة الصناعية المستهدفة للوحدة من هذا المنتج الجديد بالطريقة التي طبقناها في السؤال الأول 

  :  ، كما يمكننا حساđا باستخدام قانون نسبة فائض العائد كمايلي)فائض العائد للوحدة

  فائض العائد للوحدة –للوحدةسعر البيع = التكلفة الصناعية المستهدفة للوحدة 
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                                      )نسبة فائض العائد ൈسعر بيع الوحدة ( –سعر البيع للوحدة  =                                                              

                                                               =30 – )30 ൈ 25%(  

  دينار للوحدة 22.5=                                                               

 :إعداد قائمة الدخل وتحديد صافي الربح المستهدف .4

  قائمة الدخل 

  6 000  000  قيمة المبيعات المتوقعة 

  )التكلفة الصناعية المستهدفةإجمالي (

  )ൈ 22.5 وحدة  200 000(

000  500 4  -  

  = 1 500  000   اجمالي الربح

  - 500  000  )التكاليف البيعية والإدارية للفترة(

  = 1 000  000   صافي الربح المستهدف

    

دينار، فما هو  22.5بحيث تصبح  دينار، وأمكن تحسينها 24إذا تم احتساب التكلفة المبدئية لتصنيع العلبة بــــ  .5

 :القرار الملائم في هذه الحالة

، فإن القرار دينار 22.5، وأمكن تحسينها بحيث تصبح دينار 24إذا تم احتساب التكلفة المبدئية لتصنيع العلبة هو 

 المستهدفةالتكلفة الصناعية  تساوي المحسنة، لأن التكلفة الموافقة على إنتاج هذا المنتج الجديد: الملائم في هذه الحالة هو

   .دينار 22.5

 التمرين الرابع :  

ــــ   ریال 48قامت إحدى الشركات المنتجة للإلكترونيات التي تعمل في المملكة العربية السعودية بتحديد سعر بيع منتجاēا ب

، وتستخدم هذه الشركة في تحديد أرباحها وحدة 10 000للوحدة الواحدة، وكان عدد الوحدات التي سوف يتم إنتاجها 

من سعر بيع الوحدة الواحدة، فإذا علمت أن التكلفة المقدرة للوحدة  %25المستهدفة معدل العائد على المبيعات والذي يبلغ 

  . ریال 40هو 

  ).يةالفجوة التكاليف(حدد الفجوة بين التكلفة المستهدفة والتكلفة المقدرة على مستوى الوحدة  :المطلوب
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  :الحــــــــــــــل

  : حساب التكلفة المستهدفة للوحدة/ أولا

  : من أجل حساب التكلفة المستهدفة للوحدة، نحسب مايلي

  من سعر بيع الوحدة الواحدة %25=  )فائض العائد للوحدة(معدل العائد على المبيعات لكل وحدة  

                                                                            =25% )48(  

   ریال 12=                                                                            

  معدل العائد على المبيعات لكل وحدة = اجمالي العائد على المبيعاتൈ عدد الوحدات المنتجة   

                                        =12 ൈ 000 10 وحدة   

   ریال 120  000=                                        

  معدل العائد على المبيعات لكل وحدة( للوحدة فائض العائد -سعر بيع الوحدة = التكلفة المستهدفة للوحدة(  

                                     = 48 – 12   

   ریال 36=                                      

  : حساب الفجوة التكاليفية على مستوى الوحدة/ ثانيا

  ریال للوحدة 40=  لدينا التكلفة المقدرة للوحدة الواحدة

  

  

  ریال  40 – 36=                                               

   ریال 4 -=                                               

  : أو يمكننا حساđا كمايلي

التكلفة المقدرة على  -على مستوى الوحدة ) المسموح بها(التكلفة المستهدفة = الفجوة التكاليفية على مستوى الوحدة 

  مستوى الوحدة
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  : حساب اجمالي التكلفة المستهدفة/ أولا

  عدد الوحدات المنتجة ൈ المستهدفة للوحدةالتكلفة = تهدفة مساجمالي التكلفة ال

                               =36 ൈ 000 10 وحدة  

   ریال 360  000=                               

  : حساب إجمالي التكلفة المقدرة/ ثانيا

  عدد الوحدات المنتجة ൈ للوحدةقدرة التكلفة الم= ة مقدر اجمالي التكلفة ال

                           =40 ൈ 000 10 وحدة  

  ریال 400  000=                           

  : حساب إجمالي الفجوة التكاليفية/ ثالثا

  

                           

                                          =000  360 –  000 400  

   ریال 40 000 -=                                         

  : حساب الفجوة التكاليفية على مستوى الوحدة/ رابعا

  

  

                                                                  =
૝૙	૙૙૙	ି

૚૙	૙૙૙	
  

  ریال 4 -=                                                                   

  

 =   الفجوة التكاليفية على مستوى الوحدة 
	إجمالي	الفجوة	التكاليفية

	عدد	الوحدات	المنتجة
  

   إجمالي التكلفة المقدرة -إجمالي التكلفة المستهدفة = إجمالي الفجوة التكاليفية 
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 التمرين الخامس :  

 40 000الجديد، وسعر البيع المستهدف الذي يؤدي بالشركة لأن تبيع  xشركة خليل الصناعية ترغب في إنتاج منتج 

، وأن معدل العائد على رأس المال المستثمر هو ریال 1 200  000للوحدة، وأن الإستثمارات المطلوبة  ریال 30هو  وحدة

  : فإذا علمت أنریال،  220  000 وتقدر التكاليف البيعية والإدارية المرتبطة đذا المنتج، 15%

 ریال؛ 1 080  000 التكلفة المبدئية المقدرة لإنتاج الكمية من هذا المنتج 

 ریال 120 000 :هدف خفض التكلفة القابل للتحقق هو  

  : المطلوب

 للوحدة من هذا المنتج؛) المسموح đا(تحديد التكلفة المستهدفة  .1

 تحديد الفجوة التكاليفية؛ .2

  .تجزئة الفجوة التكاليفيةتحديد التكلفة المستهدفة لتصنيع الوحدة بعد  .3

  :الحــــــــــــــل

 : للوحدة من هذا المنتج) المسموح بها(تحديد التكلفة المستهدفة  .1

  هامش الربح المستهدف –) الإيرادات المخططة(سعر البيع المستهدف ) = المسموح بها(التكلفة المستهدفة 

  الواحدة  سعر بيع الوحدة) = الإيرادات المخططة(سعر البيع المستهدفൈ  عدد الوحدات المنتجة 

                                                   =30 ൈ 000 40  وحدة  

  ریال 1 200 000=                                                   

 الربح المستهدفهامش  –) الإيرادات المخططة(سعر البيع المستهدف ) = المسموح بها(التكلفة المستهدفة      

  سعر بيع الوحدة الواحدة ) = الإيرادات المخططة(سعر البيع المستهدفൈ  عدد الوحدات المنتجة  

                                               =30 ൈ 000 40  وحدة 

  ریال 1 200 000=                                               

  العائد المستهدف + تكاليف بيعية وإدارية = هامش الربح المستهدف  

 معدل العائد ൈالإستثمارات  =  العائد المستهدف      
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  أو

  معدل العائد ൈايرادات المبيعات  =  العائد المستهدف       

  %15 × 1 200  000= العائد المستهدف 

  ریال 180  000=       

  : اذن

  180 000+  220 000 =هامش الربح المستهدف  

   ریال 400 000=                            

  هامش الربح المستهدف –) الإيرادات المخططة(سعر البيع المستهدف ) = المسموح بها(التكلفة المستهدفة      

                                             =000 200 1 – 000  400   

  ریال 800  000=                                            

  : يخص التكلفة المستهدفة المسموح đا للوحدة فإĔا تحسب كمايلي اأما فيم

	=  التكلفة المستهدفة المسموح بها للوحدة 
	إجمالي	التكاليف	المستهدفة	المسموح	đا

	عدد	الوحدات	المنتجة
  

                                         =
ૡ૙૙	૙૙૙	

૝૙	૙૙૙	
  

   ریال للوحدة 20=                                                          

 : تحديد الفجوة التكاليفية .2

  التكلفة المبدئية المقدرة –التكاليف المستهدفة المسموح بها = الفجوة التكاليفية أو فجوة التكاليف 

                                                   =000  800 – 000 080 1   

   ریال 280 000 -=                                                   
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 : تحديد التكلفة المستهدفة لتصنيع الوحدة بعد تجزئة الفجوة التكاليفية .3

  : فجوة التكاليف تقسم إلى

 معطى في التمرين(ریال  120  000: هو) قابل للتحقيق( خفض مستهدف في التكاليف( 

  120 000 – 280  000= وهو باقي الفجوة ) تحدي للمؤسسة(خفض يصعب تحقيقه   

   ریال 160  000=                                                                         

  

  

                                                            =000  080 1 – 000 120   

   ریال 960 000=                                                           

=  التكلفة المستهدفة للوحدة بعد تجزئة الفجوة التكاليفية 
	إجمالي	التكلفة	المستهدفة	بعد	تجزئة	الفجوة	التكالفية

	عدد	الوحدات	المنتجة
      

                                                               =
ૢ૟૙	૙૙૙	

૝૙	૙	૙૙	
      

  ریال 24=                                                              

  

 هدف خفض التكلفة القابل للتحقق - التكلفة المبدئية المقدرة = التكلفة المستهدفة بعد تجزئة الفجوة التكاليفية 
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  )التنازل الداخليأسعار أسعار التحويل أو ( سعر بيع ما بين الوحدات: الرابع محورال

  : تمهيد

المهمة، التي تحتاجها الإدارة في الشركات الإستراتيجية تعتبر أسعار التحويل أو التنازل الداخلي من أدوات محاسبة التسيير 

حيث توفر أسعار التحويل . وذلك لمتابعة الأداء في تلك المراحل أو الأقساممتعددة الأقسام أو التي يمر انتاجها بعدة مراحل، 

  .للأقسام قدرا من الإستقلالية والحرية في اتخاذ القرارات الإدارية

من خلال هذا المحور، سنتعرف على مفهوم سعر التحويل الداخلي وأهميته وأهدافه بالنسبة للمؤسسة، وما هي أهم طرق 

  . وما هي أفضل طريقة بالنسبة لبقية الطرق، تحديد هذا السعر

  : مفهوم سعر التحويل أو التنازل الداخلي/ أولا

سبيل قياس أداء الأقسام هو ما يحدث من تحويل للسلع والخدمات فيما بين الأقسام، فلو أن قسما إن العقبة الأساسية في 

لأن أسعار سلعة أو خدماته ستتحدد عن طريق تفاعل  ما كان هناك أية مشكلة، يتعامل فقط مع المؤسسات الأخرى الخارجية

ما تجد مثل هذا من المؤسسات التي تأخذ بمفهوم اللامركزية غالبا  أنه في كثير هيلكن المشكلة  .قوى العرض والطلب في السوق

مدخلات قسم أو مخرجات أحد الأقسام، تعد التعامل الداخلي في السلع والخدمات فيما بين الأقسام، أي أن بعض أو كل 

ما هي القيمة : ، وهكذا حتى يتم المنتج النهائي ويتم تصريفه خارج المؤسسة ككل، ومن هنا يبرز السؤال التاليأقسام أخرى

سعر فيما بين الأقسام الداخلية للمؤسسة؟ هذه القيمة تسمى للسلع والخدمات هذا التحويل الواجب استخدامها في تسجيل مثل 

  Transfer Price.1التحويل  

 : تعريف سعر التحويل أو التنازل .1

 سعر التحويل هو السعر المفروض على السلع المنتجة بواسطة أحد الأقسام والمحولة لقسم آخر . 

  سعر التحويل أو التنازل عبارة عن القيمة التي يتم بناءا عليها تحويل أو تبادل السلع والخدمات فيما بين الوحدات أو

أو بالأحرى هي تلك القيمة التي يحملها مركز تكلفة لمركز مسؤولية آخر داخل  .للمؤسسة فهو سعر داخليالأقسام الفرعية 

 2.المؤسسة مقابل سلع وخدمات

                                                           

المملكة العربية السعودية، بدون سنة  -دار المريخ للنشر، الرياض المحاسبة الإدارية،ترجمة أحمد حامد حجاج،  سيرج ما تولتش،ليستراي هيتجر،  1
  .471: نشر، ص

  .233: ، ص2011دار الكتاب الجامعي، صنعاء،  المحاسبة الإدارية،عبد اللطيف إمام حاج عمر، زين العابدين عالم مصطفى أحمد،  2
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 لقسم، تقديمها يتم خدمة، وأ منتج مقابل قطاع أو إدارة أو قسم، يتقاضاه الذي السعر هو التحويل سعر 

 كل أو بعض تكون قد ت،آالمنش من العديد في نهأ إذ نفسها، ةأالمنش داخل خرآ قطاع أو إدارة وأ

 بالكيفية المتعلقة المشكلة شأتن هنا ومن آخر، لقسم المدخلات أو ،الخام المادة هي الأقسام حدأ مخرجات

 تحديد ويعتبر ة،أالمنش داخل آخر إلى قسم من تحويلها، يتم التي الخدمات أو السلعة، تسعير فيها يتم التي

  3.المختلفة المسؤولية مراكز أو الأقسام، أداء لقياس أساسيا عاملا التحويل، سعر

إن أهمية أسعار التحويل الداخلي بالنسبة للمؤسسة، تتوقف بالدرجة الأولى على حجم الصفقات أو العمليات محل 

في قياس أداء الأقسام ، فإن تأثير أسعار التحويل ة، فلو أن حجم هذه التحويلات كان صغيرا التبادل بين أقسام هذه المؤسس

يكون قليل الأهمية، وعلى العكس؛ فلو أن قيمة هذه التحويلات فيما بين الأقسام كانت كبيرة وملحوظة، فإن تأثير أسعار 

  4.أو تجاهله التحويل في قياس أداء هذه الأقسام يكون أمرا مهما، ولا يمكن إغفاله

: م وذلك بين مؤسستين أمريكيتين هما1920في بداية سنوات  تم تطبيق سعر التحويل أو التنازل الداخلي لأول مرة

"Dupont"  و"Général Motors" ، حيث أن سعر التنازل الداخلي كان ثمرة ظهور المؤسسات العالمية الكبيرة المتعددة

  . الأقسام اللامركزية مكان المؤسسات ذات التسيير المركزي التي كانت تسيطر في تلك الفترة

 : الداخلي التحويلأهمية أسعار  .2

   5:تتمثل أهميتها في

 المساعدة في تخصيص موارد الوحدات الإقتصادية وحسن استغلالها؛ 

 المساعدة في اتخاذ القرارات المثلى في الأقسام والإدارات؛ 

 توفير أساس عادل ومنطقي لتقييم أداء الأقسام ومديريها؛ 

 ة ككل؛المساعدة في التحفيز نحو تحقيق أهداف الأقسام والشرك 

 زيادة مستوى الرضا الوظيفي بين الأقسام؛ 

 المساعدة في زيادة دقة تحديد تكلفة المخزون الموجود في الأقسام المختلفة للمؤسسة. 

  

 
                                                           

  .217: ص مرجع سابق،زايد سالم أبو شناف، محمود عباس حمدي،  3
  .233: ص مرجع سابق،، دار الكتاب الجامعي المحاسبة الإدارية، عبد اللطيف إمام حاج عمر، زين العابدين عالم مصطفى أحمد، 4

دراسة حالة –الأداء في الشركات السودانية أهمية تطبيق أسعار التحويل لقياس عاصم عبد الرحمان أحمد يوسف، أحمد هاشم أحمد يوسف،  5

  .03: ، ص2015، 1، العدد 16مجلة العلوم الإقتصادية، اĐلد  ،-شركة سكر كنانة
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  6:مايليفيت التحويلا لأسعار نظام وتطبيق لوضع الرئيسية الأهداف عرض يمكن : أهداف أسعار التحويل الداخلي .3

 البدائل بين بالمفاضلة المتصلة والقرارات للموارد، الاقتصادي التوزيع على تساعد التي القرارات لاتخاذ الأقسام مديري توجيه  .أ 

 :لمث

 ؛الخارج من شرائها أو داخليا الأجزاء صنع 

 ؛معين فرعي نشاط عند التوقف أو ستمرارالإ 

 التحويل به يتم الذي السعر أن حيث الأقسام، مديري أداء كفاءة مدى على للحكم القسم لأرباح السليم القياس محاولة  .ب 

 .إليها والمحول منها المحولة الأقسام من لكل الدخل تقارير في يؤثر

 محاسبة لمفهوم أوسع تطبيق نتيجة الفرعية، والأنشطة والمراكز الأقسام أداء تقييم بغرض رقابة كأداة التسعير نظام استخدام  .ج 

 :وهي اللامركزية أسلوب مقومات الحالة هذه في للأقسام يتوفر إذ المسؤولية،

 ؛المحققة النتيجة حسب أدائهم تقييم نتيجة الفرعية الأقسام مديري تحفيز 

 من كلا ليشمل المسؤولية مجال وبالتالي التحكم مجال اتساع نتيجة النشاط ومراكز للأقسام الذاتي ستقلالالإ تحقيق 

 .والإيرادات التكاليف

 مع متسقا فرعي كهدف ربحية مركز كل مستوى على الربح تعظيم هدف يكون بحيث الأهداف اتساق على العمل 

  .ككل المؤسسة مستوى على الربح تعظيم هدف

  : طرق تحديد أسعار التحويل الداخلي/ ثانيا

   7:أهم طرق تحديد أسعار التنازل الداخلي تتمثل فيمايلي

حالة وجود سوق للسلعة فيه منافسة يعتبر سعر السوق بشكل عام أفضل أساس لتحديد سعر التحويل في : سعر السوق .1

يقال أنه إذا أمكن تحديد سعر السوق بموضوعية، فإنه يتم الوصول  .مثلى وكاملة وأسعار معلومة للسلع والمنتجات المشاđة

 .إلى سعر التحويل الأمثل

واد المحولة داخليا، إن العائق الرئيسي للتحويلات على أساس أسعار السوق هو أن أسعار السوق ليست متوفرة دائما للم

  . أي أن بعض السلع أو الخدمات محل التحويلات ليس لها سعر سوق

يقصد đذه الطريقة أنه قبل الإعتماد على سعر السوق كسعر تحويل داخلي، لابد من تعديله وذلك : السعر المعدل .2

يف تسويق المنتجات للجهات بتخفيضه بمقدار تكاليف تسويق وتصريف السلع والخدمات التي يتم تبادلها، لأن تكال

                                                           

  .138: ص مرجع سابق،سالمي ياسين،  6
مجلة أبحاث اقتصادية وإدارية، العدد  أسعار التنازلات الداخلية كأداة لتحسين أداء مراكز المسؤولية في المؤسسات الإقتصادية،تواتي مريم،  7

  )بتصرف. (191-189: ، ص ص2012الثاني عشر، ديسمبر 
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سعر السوق بمقدار هذه ) تعديل(ولهذا لابد من تخفيض . الخارجية ستكون أكبر بكثير من تكاليف تسويقها داخليا

 .التكاليف، ومنه تحديد سعر التحويل الذي يتم التنازل به بين الأقسام

يده من خلال المساومات الحرة بين الأقسام البائعة سعر التفاوض هو عبارة عن سعر التنازل الذي يتم تحد: السعر التفاوضي .3

وإذا لم يتم الإتفاق . والمشترية، وهذا يعني السماح لمديري الأقسام بالتفاوض لتحديده وكأĔم يشرفون على مؤسسات مستقلة

 .على تحديد السعر، فإن لكل قسم الحرية الكاملة في التعامل مع الأسواق الخارجية

التكلفة الكلية التي تستخدم لتحديد تكلفة السلعة أو الخدمة، بحيث  المقصود đا): تكلفة التاريخيةال(التكلفة الفعلية  .4

. تشمل مجموع التكاليف سواء كانت مباشرة أو غير مباشرة، متغيرة أم ثابتة، وعلى أساس ذلك يتم تحديد سعر تحويل المنتج

فاءة أو عدم كفاءة الأقسام الأخرى، وعليه فإن أشكال أخرى من عيوب هذه الطريقة أĔا تحُمّل أداء القسم المستلم ك

 .للتكلفة مثل التكلفة المعيارية غالبا ما تكون أساسا أفضل من التكاليف الفعلية عند تسعير التنازلات الداخلية

إن استخدام هذه التكلفة يمكّن من تفادي مشكلة عدم الكفاءة إلى أقل قدر ممكن، ومن اكتشاف  :التكلفة المعيارية .5

إن التكلفة . أسباب عدم الكفاءة مبكرا، حيث أن التكلفة المعيارية تعتمد على معايير تعكس فقط كفاءة القسم البائع

ه توفير نوع من التحفيز الضروري والمهم للعمل بكفاءة المعيارية هي أساس عادل في تحديد أسعار التنازل والعمل đا من شأن

 .عالية

يستخدم سعر السوق المستهدف كأساس لتحديد أسعار التنازل الداخلي عندما لا ): الربح المستهدف(التكلفة المتغيرة  .6

أسعار التحويل و إذا كانت الطرق الأخرى التي تستخدم لتحديد محدد للمنتج الذي ينتجه القسم، أ يكون هناك سعر سوق

من  %10من التكاليف المعيارية أو  %15وكثيرا ما تتحدد أسعار التحويل بناءا على هدف الربحية بـــ  .نتائجها غير مرضية

  8.التكاليف الفعلية مثلا

  : كمايلي) التحويل(تكون القاعدة العامة لتحديد سعر التنازل 

  تكلفة الفرصة البديلة عن عدم البيع للخارج+  التكلفة المتغيرة= سعر التحويل أو التنازل الداخلي

يقصد بتكلفة الفرصة البديلة أو الضائعة؛ الربح أو الدخل الضائع والمضحى به نتيجة عدم البيع للخارج، حيث لابد لسعر 

  .لخارجالتحويل أن يغطي على الأقل التكلفة المتغيرة زائد ما كان يمكن أن تتحصل عليه المؤسسة بعرض منتوجاēا إلى ا

إن القاعدة السابقة ليست صحيحة لكل الحالات في تحديد سعر التحويل، لكنها عموما قاعدة منطقية وتشكل قاعدة أولية قد 

  . يتم الإتفاق بشأĔا لترشيد القرار

  

                                                           

: ص مرجع سابق،برنامج العلوم الإدارية، جامعة السودان المفتوحة،  المحاسبة الإدارية،عبد اللطيف إمام حاج عمر، زين العابدين عالم مصطفى أحمد،  8
262 .  
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  : مثال تطبيقي

يمد قسم إنتاج الثلاجات đذه المحركات، وسعر السوق  لهذه الشركة في شركة أمير لصناعة المبردات، لدينا قسم المحركات

ــــ    9. ، كما أنه تتوفر لدينا البيانات التالية عن تكلفة المحركدينارا 70للمحرك الواحد يقدر ب

  عناصر التكلفة  تكلفة فعلية  تكلفة معيارية

  مواد مباشرة  14  10

  أجور مباشرة  18  15

  تكاليف اضافية متغيرة  8  5

  تكاليف اضافية ثابتة  20  20

  : المطلوب

  : على أساسحساب سعر التحويل للمحرك 

 ؛سعر السوق 

 ؛لعدم وجود تكاليف تسويقية تذكر %20إذا رغبت الشركة في تخفيض سعر السوق بنسبة  السعر المعدل 

 ؛التكلفة المعيارية 

 ؛التكلفة الفعلية 

  ؛من هذه التكلفة %20+ التكلفة المعيارية 

  ؛من هذه التكلفة %20+  الفعليةالتكلفة 

 الفعلية التكلفة المتغيرة.  

ــــــــــالح ـــ ــــــــــ   :لـــ

 حساب سعر التحويل بطريقة سعر السوق :  

  دينارا 70 :على أساس سعر السوق فإن سعر التحويل هو

 حساب سعر التحويل على أساس السعر المعدل :  

  قيمة التخفيض  -سعر السوق= سعر التحويل  :في هذه الحالة فإن

                                                           

 :ص مرجع سابق،برنامج العلوم الإدارية، جامعة السودان المفتوحة،  المحاسبة الإدارية،عبد اللطيف إمام حاج عمر، زين العابدين عالم مصطفى أحمد،  9
264.  



	2020/2021   :وجباية محاسبة 1ماستر   عرقوب خديجة.د/    الإستراتيجية التسيير محاسبة مقياس في محاضرات مطبوعة

 

76 

 

                                 =70 – )70 × 20%(  

                                 =70- 14  

  ادينار  56=                                 

 حساب سعر التحويل على أساس التكلفة المعيارية :  

  دينارا 50=  20+ 5+ 15+ 10=  المعياريةسعر التحويل على أساس التكلفة 

 الفعلية حساب سعر التحويل على أساس التكلفة :  

  .دينارا 60 = 20+  8+ 18+ 14 =الفعلية  سعر التحويل على أساس التكلفة

وهو انحراف سالب يدل على أن ، دينار 10-=  60- 50 = الفعليةوالتكلفة  عياريةنلاحظ أن الفرق بين التكلفة الم

  . عدم كفاءة في إنتاج المحركات هناك

  من هذه التكلفة %20+ حساب سعر التحويل على أساس التكلفة المعيارية:  

   )%20 × 50+ ( 50 = من هذه التكلفة %20+  سعر التحويل على أساس التكلفة المعيارية

  دينارا 60=  10+  50 =                                                                       

 من هذه التكلفة %20+  فعليةحساب سعر التحويل على أساس التكلفة ال: 

   )%20×  60+ ( 60 =من هذه التكلفة  %20+  لفعليةسعر التحويل على أساس التكلفة ا

  دينارا 72=  21+  06=                                                                               

 الفعلية متغيرةحساب سعر التحويل على أساس التكلفة ال :  

  تكاليف اضافية متغيرة + أجور مباشرة + مواد مباشرة =  سعر التحويل على أساس التكلفة المتغيرة الفعلية

  دينارا 40=  8 + 18+  14=                                                          
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  بطاقة الأداء المتوازن: المحور الخامس

  : تمهيد

الإدارة العليا أمر مهم في ضمان نجاح المؤسسة واستمرارها في ظل المنافسة ومتابعته من قبل  إن تقييم أداء المؤسسة

لأن تقييم الأداء يساهم في كشف نقاط  ،في مختلف الجوانب خصوصا التكنولوجية منها التي تحدث الكثيرةالشديدة، والتغيرات 

لهذا السبب يركز الباحثون والمختصون . التي تحدث مقارنة بما هو مخططالقوة لتعزيزها ونقاط الضعف لمعالجتها، ويحدد الإنحرافات 

دوات نجد بطاقة الأمن بين هذه . ايجاد الطرق والأدوات المناسبة التي تقدم تقييما عادلا وصحيحا لأداء المؤسسة علىفي الإدارة 

تبنتها العديد من المؤسسات لتقييم الأداء من أدوات محاسبة التسيير الإستراتيجية المهمة، التي أداة ، التي تعد أيضا الأداء المتوازن

  .عبر مجموعة من المحاور التي تتكون منها هذه البطاقة

، اضافة لمحاورها وكيفية وماذا تمثل وما هي أهدافهان، من خلال هذا المحور سنتعرف على أسباب ظهور بطاقة الأداء المتواز 

  .إعدادها

  : نشأة ومفهوم بطاقة الأداء المتوازن/ أولا

 : نشأة بطاقة الأداء المتوازن .1

استخدمت من أجل حيث ، Anolog Deviceفي شركة  م1987أول بطاقة تقييم متوازن تم استخدامها عام إن 

      Robert Kaplanبأمريكا الشمالية على يد كل من  م1992أول ظهور رسمي لها كان عام لكن . فحص وقياس الأداء

 المتحدة والولايات كندا من كل في مؤسسة )12( عشرة اثنتي على كاملا عاما دامت دراسة بعد وذلك . David Norton و

 حساب على التقييم في معينا أسلوبا يفضلون لا المسيرين أن الباحثان لاحظ الدراسة وخلال  أدائها، تقييم أجل من الأمريكية،

 نظرة للمسيرين يعطي شامل أداء مؤشر بإيجاد سمح ما وهذا المالي، غير والأداء الماليالأداء  بين يوازن تقييم عن يبحثون بل الآخر،

الماضي والحاضر والمستقبل في : ثلاثالزمنية اللإهتمام بالمحاور ركزت هذه البطاقة على القد  . المؤسسة نشاط حول وكاملة سريعة

عطي الأداء المستقبلي قياس أداء المؤسسات على عكس الأدوات التقليدية التي كانت تركز فقط على الأداء الحالي والماضي ولا ت

  1  .أي اهتمام

                                                           
1
 Georges Langlois, Carole Bonnier et Michel Bringer, Contrôle de gestion, BERTI Edition, 

Alger- Algerie, 2008, p 355. 
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  2:وتتمثل أهم أسباب ظهور بطاقة الأداء المتوازن في

 والدولي؛ المحلي المستويين على المنافسة حدة زيادة 

 المعلومات؛ وأنظمة الإنتاج مجال في تكنولوجية ثورة ظهور 

 أصبح حيث الشديدة، المنافسة ظروف وسط بقائها على للمحافظة المنظمات أهداف في جذرية وتحولات تغيرات ظهور 

 الأساسي؛ هدفها العميل

 الإدارة تطبيق عليها ترتب الإنتاج، وأساليب القرارات اتخاذ ومداخل الإدارة وفلسفة نظام في جذرية تغيرات حدوث 

 ؛(Total Quality) الشاملة الجودة، (Just In Time) للمخزون المنضبط التوقيت فلسفة ؛يةالإستراتيج

 على كذلك تركز المنظمات أصبحت ومنه مجدية، غير أصبحت والتي القصير الأجل في النتائج على التقليدية المقاييس تركيز 

  .البالغة لأهميته ا نظر الطويل الأجل

  : مفهوم بطاقة الأداء المتوازن .2

تعكس التوازن بين الأهداف قصيرة الأجل وطويلة  Nortonو  Kaplanإن بطاقة الأداء المتوازن كما قال كل من 

لذا . الخارجية والداخليةالأجل، المقاييس المالية وغير المالية، بين قيادة أو اتباع الظواهر والتغيرات، وبين معايير منظورات الأداء 

   3:تقيس بطاقة الأداء المتوازن أداء المؤسسة من خلال أربعة عناصر أساسية هي

 الجانب المالي؛ 

 جانب العميل؛ 

 جانب العمليات الداخلية؛ 

 جانب التعلم؛ 

  .وأضيف لها جانب آخر هو الجانب البيئي

  .مجال من هذه اĐالاتإن استراتيجية المؤسسة تؤثر على المقاييس المستخدمة في كل 

نظام يقدم مجموعة متماسكة من الأفكار والمبادئ، : "بطاقة الأداء المتوازن بأĔا Nortonو  Kaplanعرف كل من 

وخارطة مسار شمولي للشركات لتتبع ترجمة الرؤية في مجموعة مترابطة لمقاييس الأداء، تساهم هذه المقاييس في انجاز الأعمال ووضع 

  4".ق بين الأداء الفردي والتنظيمي وصولا إلى أهداف المنظمةالإستراتيجية ووصل الإستراتيجية بالأعمال والمساعدة في التنسي

                                                           

، 01مجلة الباحث الإقتصادي، العدد المتوازن في القيادة الإستراتيجية للمؤسسة،أهمية استخدام بطاقة الأداء مزياني نور الدين، بلاسكة صالح،  2

  .243- 242: ، ص ص2013
رسالة لنيل ، )في شركة طيران الملكية الأردنية ةاختباريدراسة (تقييم الأداء المالي باستخدام بطاقة الأداء المتوازن  مريم شكري محمود نديم، 3

  .14 :، ص2012/2013الأردن، –الأوسط جامعة الشرق ، درجة ماجستير
  .244: ص مرجع سابق،مزياني نور الدين، بلاسكة صالح،  4
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  5".الأداء مؤشرات من متناسقة مجموعة إلى المؤسسة إستراتيجية ترجمة خلاله من يتم متكامل عمل إطار: "كذلك هي

  : أهداف بطاقة الأداء المتوازن .3

  : ēدف البطاقة إلى تحقيق عدة أهداف أهمها

  التشغيلية على المدى القصير مع توازن الرؤية الإستراتيجة على المدى الطويل؛الربط بين الرقابة 

  مراقبة العمليات اليومية وأثرها على التطورات المستقبلية؛ 

 توحيد وتقوية الإتصال بين الأطراف ذوي المصلحة في المنظمة؛ 

 الرقي بجدوى النشاط الإداري ليشمل كافة جوانب المنظمة؛  

  ē:6دف إلى ثلاث عناصر أساسية هي أن بطاقة الأداء المتوازن Nortonو  Kaplanويرى كل من 

كما   أي نشر الإستراتيجة الموضوعة من قبل الإدارة العليا والتقليص من مشكلات التفسير الخاطئ لها؛ :ايصال الإستراتيجة - 

اقتناص الفرص واجتناب  أĔا تسمح بوضع عوامل النجاح الرئيسية للمؤسسة، كما تسمح بتوجيه الأنشطة ومن ثم

 . التهديدات

بطاقة الأداء المتوازن هي المسؤولة عن مختلف العوامل الخاصة  :التوفيق بين الأنشطة لتحقيق الأهداف الإستراتيجية - 

 .تيجيةاستر إبالمؤسسة، فهي تعمل على التنسيق فيما بينهم على مختلف المستويات بغرض تحقيق الأهداف الا

، فهذا يعتبر من أبرز الأهداف التي تسعى المؤسسة إلى تحقيقها لأن الأداء يمكن "ما يمكن إدارته"مقولة تحت  :قياس الأداء - 

وبالتالي اتخاذ القرارات، فبطاقة الأداء المتوازن تعد أداة ونظام للتقييم، وكذلك أداة . المؤسسة من معرفة حالتها ووضعيتها

  .مفتاحية للقيادة والرقابة على الأداء

  : محاور بطاقة الأداء المتوازن/ ثانيا

  7:تتمثل فيلبطاقة الأداء المتوازن هناك أربع محاور 

                                                           

، 2008أبحاث أقتصادية وإدارية، العدد الرابع، ديسمبر  دور لوحات القيادة في دعم فعالية مراقبة التسيير،رحيم حسين، بونقيب أحمد،  5

  .17:ص
  .247- 246 :ص ص سابق،مرجع مزياني نور الدين، بلاسكة صالح،  6

نحو أداء متميز في "دارية المؤتمر الدولي نحو التنمية الإ منهجية تطبيق بطاقة القياس المتوازن في المؤسسات السعودية،هاني عبد الرحمان العمري،  7

  .17: المملكة العربية السعودية، ص -، الرياض2009نوفمبر  04- 01أيام  ،"القطاع الحكومي
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يركز على الوفاء باحتياجات حاملي الأسهم، أي هل تحقق المؤسسة عائدا مناسبا على الإستثمار؟ وهل  :المحور المالي .1

تقاس النتائج باستخدام المؤشرات الخاصة بأرباح . يزيد من قيمة المؤسسة في السوق مما يؤدي إلى زيادة ثروة حاملي الأسهم؟

  .الخ...سعر السهم في السوق، نصيب السهم من الأرباح المؤسسة والتدفقات النقدية، العائد على الإستثمارات،

يركز هذا المحور على وضع مؤشرات تعكس العميل بالنسبة للمؤسسة مثل؛ رضا العميل ودرجة ولائه، القدرة  :محور العميل .2

 .الخ...على الإحتفاظ بالعميل والقدرة على اجتذاب العميل وربحية العميل

يقصد بالعمليات الداخلية جميع الأنشطة والفعاليات الداخلية التي تتميز đا الوحدة عن غيرها  :محور العمليات الداخلية .3

وعليه فإن المقاييس المرتبطة بالعمليات الداخلية . من الوحدات، التي من خلالها يتم مقابلة حاجات الزبائن وأهداف المالكين

ضا الزبائن، وتقنياēا المطلوبة لضمان السير على خط قيادة السوق، يفترض أن تنبثق من العمليات التي يكون لها الأثر في ر 

وفقا لكل  .وعليها أن تقرر ما هي العمليات التي يفترض أن تتفوق أو تتميز đا، ومن ثم تحديد مقاييس هذا التميز أو التفوق

 بين الحلقة الرابطة تها تعدبأنشط الثلاثة هذه الدورات دورات، ثلاث يتضمن المنظور فإن هذا Kaplan & Nortan من

  8:هي وهذه الدورات الوحدة من تعاملهم مع الرضا المتحقق الزبائن ومتطلباēم ومستوى حاجات

إجراء دراسات  بعدذا هويتم مة دلخو األسلعة ا تستوعبلتي وق السا تحديد حجمدورة لاه ذه وفق يتم حيث :داعبلإادورة  - 

  للإنتاج؛ والمدة الزمنية الإنتاج ونوعية ومعدات المطلوبة الإنتاج وتوضع خطة تحدد ذلك بعدوق، لسا

 ؛لزبونا احتياجات تلبيلتي ا الخدماتو لسلع ا تتضمن إنتاج وتسليم :تلعمليادورة ا   - 

عملية  ما بعد للزبون المقدمة الخدمات ونوعية طبيعة تحديدالأنشطة على  đا تتركز والتي: ما بعد البيع دورة الخدمات - 

 استخدام ما تقدمه على كيفية الزبائن لتدريب الوحدة التي تعدها الدورة برامج التعليم ضمن تلك كذلك يدخل  ،التجهيز

 .لهم

. يركز على القدرات والمهارات الداخلية الواجب تنميتها لتحقيق أهداف المؤسسة على المدى الطويل :محور النمو والتعلم .4

يرى كل من . حيث تتطلب المنافسة أن تعمل المؤسسات باستمرار على تتمية قدراēا لتحقيق قيمة للعملاء والمساهمين

Kaplan  وNorton 9:ثلاث محددات للنمو والتعلم وهي أن هناك  

 تتمثل في المهارات الإستراتيجية، مستويات التكوين والطاقات الكامنة لديهم؛ :ات الأفراد العاملينكفاء 

 تتمثل في التكنولوجيا المستعملة في الإستراتيجية، برامج وبراءات الإختراع وحقوق النشر؛ :البنية الأساسية التكنولوجية 

 التحفيز والعمل الجماعي دورة القرارات، تحديد المسؤوليات، :الأعمال المحورية. 

 المؤسسات أن نجد حيث المنافسة، لمواجهة والتعلم النمو على المؤسسة قدرة لمدى هامة كمؤشرات تعتبر المحددات هذه كل

 على انفتاحا والأكثر الرائدة بنظيراēا قياسا المنافسة في تأخرت قد نفسها التغيير تجد تقبل لا والتي ثقافتها، في المتحفظة

                                                           

العدد ، قتصادية الجامعةلإمجلة كلية بغداد للعلوم ا ،المتوازنء دالأقتصادية باستعمال بطاقة الإالوحدات اء تقويم أدا، سحر طلال ابراهيم 8

  .361: ، ص2013العراق،  -بغداد -الخامس والثلاثون 
9
  .252: ص مرجع سابق،مزياني نور الدين، بلاسكة صالح،  
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 قدرة أكثر والجماعات يجعل الأفراد معرفي، وتراكم نمو باعتبارها تصنف أن يمكن الإيجابي التغيير فعمليات .التغيير عمليات

 تركيزه هو البعد هذا ملخص فإن وبالتالي، .المتغيرة البيئة في النجاح للمؤسسة تعطي متجددة وأساليب بطرق الأداء على

ومحاولة  التنظيم، داخل الإدارية والإجراءات المعلومات ونظم مهاراēم، ومستويات للعاملين الفكرية بالقدرات هتمامالإ على

  .الأخرى الأبعاد على نتائجها تنعكس والتي فيه، تعيش الذي المحيط مع ملائمتها

دث العمل، رضا العاملين، نسب التغيب، فرص الترقيات، مرونة العمل، حوا: أهم المؤشرات المستعملة في هذا المحور هي

  .الخ...البرامج التدريبية، نظام الحوافز، براءات الإختراع وعمرها

إن بعد النمو والتعلم يمثل قدرة المؤسسة على الإستفادة من تجارđا ونتائجها الناجحة والفاشلة ومدى احتوائها على  

  . كفاءات تحقق مزايا تنافسية

  :إعداد بطاقة الأداء المتوازنكيفية / ثالثا

  : خطوات إعداد بطاقة الأداء المتوازن .1

  : إن عملية بناء بطاقة الأداء المتوازن تبدأ من المستويات العليا إلى المستويات الدنيا في المؤسسة وفقا للخطوات التالية

 صياغة الرؤية الإستراتيجية للمؤسسة؛ 

 تحديد الإستراتيجية العامة للمؤسسة؛ 

  الشروط الأساسية التي ستسمح بتحقيق الأهداف المسطرة ومواجهة المنافسة؛تحديد عوامل النجاح الحاكمة، أي 

 تحديد مقاييس الأداء للأهداف الإستراتيجية السابق تحديدها؛ 

 تحديد وتطوير خطة العمل وتكون وفقا لجدول زمني محدد؛ 

 تحديد الأفعال التنفيذية، أي الأنشطة والأفعال الواجب البدء في تنفيذها؛ 

  أي متابعة تحقيق المقاييس والأهداف المنشودة: التقييمالمتابعة و . 

  

  : الصعوبات التي تواجه بطاقة الأداء المتوازن .2

 التحديد غير الدقيق للمتغيرات غير المالية؛ 

 التحديد غير الدقيق لمعايير القياس؛ 

  للمنظمة؛عدم وجود نظام لترجمة الأهداف العامة إلى أنشطة فرعية في المستويات المختلفة 

 غياب الربط الكمي بين النتائج غير المالية والنتائج المالية المتوقعة؛ 

 عدم تحديث المقاييس؛ 

  وضوح الأهدافعدم.  
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  دراسة العلاقة بين التكلفة، الحجم والربح في حالة تعدد المنتجات وحالة عدم التأكد :السادسالمحور 

  : تمهيد

، للوصول إلى هذا الهدف استخدام واستغلال مواردها بكفاءة وفعاليةوتعمل دائما على لتحقيق الأرباح المؤسسة  ēدف

وحجم ، )لفة المتغيرة والتكلفة الثابثةالتك(الإنتاج تكلفة  ؛أهمهابمجموعة من العناصر ر الأرباح التي تسعى لتحقيقها تتأثلكن 

نتجات وهو ما تج واحد أو عدة منالتكلفة، الحجم والربح في حالة مت دراسة العلاقة بين ت وسعر البيع، ومن هنا ظهر المبيعا

على قيمة الأرباح المحققة لدى المؤسسة،  إذا تغيرت العناصر الذي يركز على دراسة وتحليل مدى تأثير هذه ،يسمى بتحليل التعادل

  . في حالة التأكد، وأيضا في حالة عدم التأكد أو ما يسمى بتحليل الحساسية

إن هذا المحور سيركز على توضيح النقاط سابقة الذكر وسيمكننا من معرفة أهمية دراسة العلاقة بين التكلفة، الحجم والربح 

  ). تحليل الحساسية(أو في حالة عدم التأكد ) تحليل التعادل(في حالة التأكد 

 ):تحليل التعادل(دراسة العلاقة بين التكلفة، الحجم والربح في حالة تعدد المنتجات  /أولا

التكاليف ودخل التشغيل، اتجاه  الربح، على سلوك اجمالي الإيرادات واجمالي-الحجم-يركز تحليل العلاقة بين التكلفة

  ). أو التكاليف الثابتة للمنتج/سعر البيع والتكلفة المتغيرة للوحدة و(التغيرات التي تحدث في مستوى المخرجات 

 : تعريف نقطة التعادل .1

طة التي النق" :وهي "نقطة التعادل"الحجم والربح بتحديد نقطة هامة يطلق عليها -Ĕتم في تحليل العلاقة بين التكلفة

بمعنى أن المؤسسة عند هذه النقطة لا تحقق لا  ،الصناعية والتسويقية والإدارية يتساوى عندها اجمالي الإيرادات مع اجمالي التكاليف

وطبقا لهذا التعريف فإن أي نقطة قبل نقطة التعادل سوف تؤدي إلى  .ربح ولا خسارة، أي أن مستوى الأرباح يساوي الصفر

  1".تقع بعدها تحقق ربحاخسارة، وأي نقطة 

   2:تتمثل عناصر نقطة التعادل فيمايلي: عناصر نقطة التعادل .2

 الوحدة بيع بسعر مضروبة المباعة الوحدات عدد إجمالي :ةالكلي داتار الإي 

                                                           

  . 58: ص مرجع سابق،زايد سالم أبو شناف، محمود عباس حمدي،  1
استخدام نموذج العلاقة بين التكلفة والحجم والربح في حل المنازعات المالية في القطاع التجاري في طلعت عبد القادر أبو دغيم،  2

غزة، فلسطين، -والتمويل، الجامعة الإسلامية المحاسبة في الماجستير درجة على الحصول لمتطلبات استكمالا الرسالة هذه قدمت فلسطين،

  .17: ص، 2014/2015
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 تنتج لم أم أنتجت سواء قتتصاديةالإ الوحدة وتتحملها الإنتاج حجم تغير مع تتغير لا التي التكلفة وهي :ةالثابت التكاليف 

 .الأصول على التأمينات القروض، فوائد كات،لا تهالإ مثل المالرأس  على المحافظة بغرض

 والأجور الأولية الخام المواد مثل النقص أو بالزيادة نتاجالإ حجم تغير مع تتغير التي التكاليف وهي :ةالمتغير  التكاليف 

 .المباشرة الصناعية والمصروفات المباشرة

 المتغيرة والتكاليف الثابتة التكاليف مجموع عن عبارة وهي :ةالكلي التكاليف.  

كما أنه عن طريق هذه العناصر يمكن . إن التغير في هذه العناصر يؤثر على نقطة التعادل، وبالتالي على أرباح المؤسسة

  .تحديد الإنتاج الأمثل والإيرادات الكلية، وأسعار البيع وكذلك الأرباح المرغوب فيها

   3:تتمثل هذه الإفتراضات في العناصر التالية ): تحليل التعادل(الربح -الحجم- افتراضات تحليل العلاقة بين التكلفة .3

 التغيرات في مستويات الإيرادات والتكاليف تكون فقط بسبب التغيرات في عدد الوحدات المنتجة والمباعة من المنتج؛  .أ 

 إلى تكاليف ثابتة لا تتغير بتغير مستوى المخرجات، وتكاليف متغيرة تتغير بتغير مستوى المخرجات؛ التكاليف تقسم  .ب 

 سلوك اجمالي الإيراد واجمالي التكاليف يأخذ شكل الخط المستقيم بيانيا في علاقته بمستوى المخرجات؛  .ج 

 سعر بيع الوحدة والتكلفة المتغيرة للوحدة والتكاليف الثابتة معروف وثابت؛  .د 

 يغطي التحليل منتجا وحيدا ويفترض ثبات نسبة التشكيل البيعي في حالة تعدد المنتجات؛  .ه 

التغيرات في المخزون غير جوهرية وغير مؤثرة، بمعنى عدم وجود فروق جوهرية بين مخزون آخر المدة وأول المدة، ومن ثم   .و 

 يتساوى حجم الإنتاج مع حجم المبيعات؛

 ؛دات والتكاليف بدون أخذ القيمة الزمنية للنقود في الإعتباريمكن اضافة أو مقارنة كل الإيرا  .ز 

المؤسسة تعمل في ظل ظروف التأكد والمعلومات التي تحصل عليها كاملة وتستطيع التنبؤ بدقة بالتغيرات التي تحدث في   .ح 

 .التكلفة والحجم والربح

  

  : يتم تحديد نقطة التعادل بثلاث طرق هي: طرق تحديد نقطة التعادل .4

  : م الطريقة البيانية لتحديد نقطة التعادل كمايلييتم استخدا: الطريقة البيانية  .أ 

والتكاليف، أما المحور الأفقي فيستخدم لتمثيل حجم ) المبيعات(يتم استخدام المحور العمودي لتمثيل قيمة الإيرادات 

الأفقي ثم يضاف إليها التكاليف المتغيرة لنحصل  يتم تمثيل التكاليف الثابثة بخط مواز للمحور). عدد الوحدات المباعة(النشاط 

تتحدد . أما اجمالي الإيرادات فتبدأ من نقطة الصفر، وتزداد قيمة المبيعات بزيادة عدد الوحدات المباعة. على التكاليف الإجمالية
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حجم وحدات التعادل، (نائية هذه النقطة ممثلة في الث. نقطة التعادل عند تقاطع خط إجمالي التكاليف مع خط إجمالي الإيرادات

  : كما هو موضح في الشكل التالي) قيمة مبيعات التعادل

  نقطة التعادل باستخدام الطريقة البيانية ):02(الشكل رقم 

         

  إعداد الباحثة :المصدر

على يسار نقطة التعادل تمثل خسائر بسبب نقص المبيعات عن مبيعات التعادل، أما المنطقة على يمين نلاحظ أن المنطقة 

  . نقطة التعادل فتمثل الربح الذي يمكن تحقيقه في حال زاد حجم المبيعات عن التعادل وتسمى منطقة الأمان

  : مثال تطبيقي

تباع . دينار 12 000دينار، واجمالي التكاليف الثابتة  1وحدة وتبلغ التكلفة المتغيرة للx المؤسسات المنتج تنتج إحدى 

   4.دينار 3الوحدة الواحدة من هذا المنتج بمبلغ 

  : ايجاد نقطة التعادل باستخدام التمثيل البياني علما أن قائمة الدخل لحجم المبيعات المختلفة كمايلي :المطلوب

  صافي الربح  إجمالي التكاليف  التكاليف الثابتة  التكاليف المتغيرة  ايراد المبيعات  حجم المبيعات

  )12 000(  12 000  12  000  صفر  صفر  صفر

000 3  000 9  000 3  000  12 000 15  )000 6(  

  صفر  18 000 12  000  6 000  18 000  6 000

000 9  000 27  000 9  000  12 000 21  000 6  

000  12  000 36  000  12  000  12 000 24  000 12  
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ــــــــــالح   : لـــ

  

 )حجم( عدد وحداتنلاحظ أن نقطة التعادل تنتج عن تقاطع خط إجمالي التكاليف مع خط إجمالي الإيرادات، وأن 

ــــ ) نقطة التعادل( التعادل ــ ، xوحدة من المنتج  6000تقدر ب دينار، كما  18 000أما قيمة المبيعات التي تحقق التعادل فتقدر بـ

، أما وحدة 6000على يسار نقطة التعادل تمثل خسائر بسبب نقص المبيعات عن مبيعات التعادل أي عن نلاحظ أن المنطقة 

وحدة  6000المنطقة على يمين نقطة التعادل فتمثل الربح الذي يمكن تحقيقه في حال زاد حجم المبيعات عن التعادل أي زاد عن 

  . وتسمى منطقة الأمان

 : الذي يحقق المعادلة التالية) مستوى النشاط(يقصد đا ايجاد عدد الوحدات  :المعادلةطريقة   .ب 

  

  

  

  :حيث

  

  

        

  

  

  : أما بالنسبة لصافي الربح عند نقطة التعادل فإنه يساوي الصفر، لذلك تصبح المعادلة السابقة الذكر كمايلي

  

  

  صافي الربح) + التكاليف الثابتة+ التكاليف المتغيرة (اجمالي التكاليف ) =  الإيرادات من المبيعات(اجمالي الإيرادات 

  عدد الوحدات ൈسعر بيع الوحدة = اجمالي الإيرادات 

 عدد الوحدات ൈالتكلفة المتغيرة للوحدة = التكاليف المتغيرة 

  التكاليف الثابتة) + عدد الوحدات ൈالتكلفة المتغيرة للوحدة = (عدد الوحدات  ൈالوحدة سعر بيع 
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  .أكثر الطرق سهولة وعمومية لتحديد نقطة التعادلتعتبر هذه المعادلة 

ببساطة إن طريقة هامش المساهمة هي إعادة ترتيب لعناصر  :طريقة الربح الحدي أو طريقة هامش أو فائض المساهمة  .ج 

 : طريقة المعادلة حيث نحصل في النهاية على العلاقات التالية

  :اذن لدينا

  

  

  

  :     ومنه

  

   :ومنه

      

  

  

  :ومنه  

           

أو الربح الحدي، وعليه يمكن كتابة المعادلة السابقة   هامش المساهمةهو ) التكلفة المتغيرة للوحدة -الوحدة سعر بيع : (حيث

  :كمايلي

  

  و

  

  

  أو

  

  التكاليف الثابتة) + عدد الوحدات ൈالتكلفة المتغيرة للوحدة = (عدد الوحدات  ൈالوحدة سعر بيع 

 التكاليف الثابتة) = عدد الوحدات ൈالتكلفة المتغيرة للوحدة ( -عدد الوحدات  ൈالوحدة سعر بيع 

  التكاليف الثابتة) = التكلفة المتغيرة للوحدة - الوحدة سعر بيع (عدد الوحدات           

  سعر البيع ൈعدد وحدات التعادل = قيمة مبيعات التعادل 
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  : حيث

  

  : أي أن تحديد نقطة التعادل يتطلب ثلاث معلومات أساسية

 سعر بيع الوحدة 

  المتغيرة للوحدةالتكاليف 

 اجمالي التكاليف الثابتة  

  :  مثال تطبيقي

. دينار 300  000دينار، واجمالي التكاليف الثابتة  36وتبلغ التكلفة المتغيرة للوحدة x المؤسسات المنتج تنتج إحدى 

  5.دينار 60تباع الوحدة الواحدة من هذا المنتج بمبلغ 

  : في ضوء هذه البيانات السابقة

  نقطة التعادل( التعادل )حجم( وحداتاحسب عدد( 

  احسب قيمة المبيعات التي تحقق التعادل 

  :لــــالح

  : التعادل) حجم(حساب عدد   .أ 

  : لدينا   

  
                                                           

  .37: ص مرجع سابق،صلاح بسيوني عيد، عبد المنعم فليح وآخرون،  5



	   عرقوب خديجة.د/    الإستراتيجية التسيير محاسبة مقياس في محاضرات مطبوعة 	2021-2020/  محاسبة وجباية 1ماستر

 

90 

 

  : حيث

  التكلفة المتغيرة للوحدة - الوحدة سعر بيع  = هامش المساهمة

  أي

  
  :ومنه

  

૜૙૙	૙૙૙	
	૛૝			 ൌ وحدات	التعادل	 ቀحجمቁ            وحدة 12 500 = 			عدد

وعند ، x من المنتج وحدة 12 500 أي أن المستوى الذي يتعادل عنده إجمالي الإيرادات مع إجمالي التكاليف هو بيع

  :يمكن توضيح ذلك من خلال إعداد قائمة الدخل كمايلي. هذا المستوى لا تحقق الشركة أرباحا ولا خسائر

  ൈ 500 12   000  750 36= عدد الوحدات  ൈالوحدة سعر بيع  =ايرادات المبيعات 

  )ൈ 500 12(  )000  450 60() = عدد الوحدات ൈالتكلفة المتغيرة للوحدة ( =التكاليف المتغيرة   -

  300  000=   )الربح الحدي(هامش المساهمة = 

  )300  000(  التكاليف الثابتة -

  )صفر( 0=   صافي الربح= 

كما . بلغ صافي ربح المؤسسة صفروحدة،  12 500يلاحظ من قائمة الدخل السابقة الذكر أنه عند مستوى المبيعات 

يلاحظ أنه عند هذا المستوى، فإن هامش المساهمة الإجمالي والذي يمثل المبلغ المتبقي من مبيعات الشركة بعد تغطية التكاليف 

ويعني ذلك أن المؤسسة تبدأ في تحقيق الأرباح عندما يزيد هامش المساهمة الإجمالي لثابتة، المتغيرة، يساوي تماما إجمالي التكاليف ا

   6.عن إجمالي التكاليف الثابتة

 : حساب قيمة المبيعات التي تحقق التعادل  .ب 

  سعر البيع ൈعدد وحدات التعادل = قيمة مبيعات التعادل 

  دينار ൈ 36 = 000 750 12 500= قيمة مبيعات التعادل      

                                                           

  . 38: ، صمرجع سابقبسيوني عيد، عبد المنعم فليح وآخرون، صلاح  6
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  : كما يمكننا حسب قيمة المبيعات التي تحقق التعادل باستخدام القانون التالي

  

  : حيث

	هامش	المساهمة	للوحدة
سعر	بيع	الوحدة ൌ =  ൈ 100 نسبة	هامش	المساهمة	

૛૝		
 ૟૙ ൈ 100 = 40%ا

  :ومنه

	

  
                                                

		ൌ      دينار 750  000قيمة	مبيعات	التعادل	

  

  : في حالة تعدد المنتجات الربح-الحجم-التكلفةتحليل العلاقة بين  .5

ما تكلمنا عنه سابقا هو بافتراض أن المؤسسة تقوم بإنتاج منتج واحد فقط وبيعه، ولكن في الواقع العملي نجد أن المؤسسة 

  تصبح المشكلة هي كيف نحدد حجم التعادل للتشكيلة؟وبالتالي . تقوم بإنتاج وبيع عدة منتجات معا تسمى تشكيلة أو مزيج

  : يحدد حجم التعادل للتشكيلة بالخطوات التالية

 : بالقانون التالييتم تحديدها   :تحديد نسبة التشكيلة  .أ 

	
المبيعات  يقصد đامش المساهمة؛ المبلغ المتبقي من ايرادات  :لوحدة التشكيلة) الربح الحدي(تحديد هامش المساهمة   .ب 

التكاليف المتغيرة، ويستخدم لتغطية التكاليف الثابتة، وبعد تغطية التكاليف الثابتة بالكامل، فإن المتبقي من بعد خصم 

  . يطلق عليه في بعض المراجع بالربح الحدي أو هامش الربح. هامش المساهمة يمثل صافي ربح المؤسسة

  :يحسب هامش المساهمة كمايلي
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  و

  

           

 :أما هامش المساهمة لوحدة التشكيلة فيتم تحديده بالقانون التالي 

  

  

  

 : يحسب كمايلي): لكل المنتجات(حساب حجم التعادل للتشكيلة   .ج 

         
    

  و    

          

   :بالنسبة لنسبة هامش المساهمة تحسب كمايلي: ملاحظة

  
  

  أو

  التكلفة المتغيرة للوحدة الواحدة –سعر بيع الوحدة = للوحدة الواحدة  هامش المساهمة

  عدد الوحدات المباعة ൈهامش المساهمة للوحدة الواحدة = هامش المساهمة الإجمالي 

  هامش المساهمة+ نسبته  ൈهامش المساهمة للمنتج الأول = لوحدة التشكيلة ) الربح الحدي(هامش المساهمة 

  + .....+.....نسبته  ൈللمنتج الثاني  
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  :يتم وفقا للقوانين التالية: تحديد حجم مبيعات التعادل لكل منتج على حدة  .د 

  

  

  

  

  أو 

  

  : وبالنسبة لقيمة مبيعات التعادل لكل منتج فتحسب كمايلي 

  

  

  أو 

  

 

  : مثال تطبيقي

  :وكانت البيانات المتعلقة đما كمايلي yو  xتنتج إحدى المؤسسات منتجين 

  yالمنتج   xالمنتج    البيان

  وحدة 400  وحدة 600  حجم المبيعات

  دينار 100  دينار 200  سعر البيع للوحدة

  دينار 70  دينار 120  المتغيرة للوحدة. ت

  نسبة التشكيلة ൈحجم مبيعات التعادل للتشكيلة = حجم التعادل للمنتج 

  نسبة التشكيلة لكل منتج ൈقيم مبيعات التعادل للتشكيلة = قيمة التعادل للمنتج 

  سعر بيع المنتج ൈحجم مبيعات التعادل للمنتج = قيمة التعادل للمنتج 
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  دينار 30  دينار 80  هامش الربح للوحدة

  دينار 45 000  التكاليف الثابتة السنوية

  : المطلوب

  منتجتحديد حجم مبيعات التعادل للتشكيلة ولكل. 

 تحديد قيمة مبيعات التعادل لكل منتج للتشكيلة.   

  :لــــالح

 تحديد حجم مبيعات التعادل للتشكيلة ولكل منتج :  

  : نعلم أن     

 

  و

  

  

  و

  

  :اذن

  yوحدة من المنتج  x  +400وحدة من المنتج  600=  إجمالي حجم المبيعات: من المعطيات

 وحدة 1 000=                                         

  نسبة التشكيلة للمنتجx  =
૟૙૙		
૚૙૙૙ ൈ 100%  =60% 

  نسبة التشكيلة للمنتجy  =
૝૙૙		
૚૙૙૙ ൈ 100%  =40% 

  : هامش المساهمة لوحدة التشكيلة يكون كمايلي :ومنه

  هامش المساهمة+ نسبته  ൈهامش المساهمة للمنتج الأول = لوحدة التشكيلة ) الربح الحدي(هامش المساهمة 

  + .....+.....نسبته  ൈللمنتج الثاني  
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  )2( ൈ) 1(هامش المساهمة لوحدة التشكيلة   )2(نسبة تشكيلة المنتج   )1(هامش المساهمة للمنتج   المنتج 

x  80 دينار  48  %60  دينار  

y  30 دينار          12  +  %40  دينار  

   دينار 60  =

  : وعليه

  

                             =	
	૙૙૙	૝૞	دينار

   	૟૙	دينار

 وحدة تشكيلة 750=                         

 حجم مبيعات التعادل لكل منتج :  

  المنتجx  =750  وحدةൈ 60% = 450  وحدة منx 

  المنتجy  =750  وحدةൈ 04% = 300  وحدة منy   

 yوحدة من  300 و xوحدة من  450، تتكون من وحدة تشكيلة 750يعني ذلك أن المؤسسة تحقق التعادل عند بيع 

 قيمة مبيعات التعادل لكل منتج للتشكيلة :  

  :نعلم أن

  سعر بيع المنتج ൈحجم مبيعات التعادل للمنتج = قيمة التعادل للمنتج 

  المنتجx  =450  وحدةൈ 200 دينار 90 000 = دينار  

  المنتجy  =300  وحدةൈ 100 دينار 120 000 = دينار  

  : أو يمكن حساب قيمة مبيعات التعادل للتشكيلة كمايلي

  )2( ൈ) 1(  )2(نسبة تشكيلة المنتج   )1( سعر البيع لكل منتج  المنتج 

x  200 دينار  120  %60  دينار  

y  100 دينار          40  +  %40  دينار  

   دينار 160  =
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= نسبة هامش المساهمة 
متوسط	هامش	المساهمة

=  ൈ 100  	متوسط	سعر	البيع
૟૙૙		
૚૟૙ ൈ 100 = 37.5%  

  :ومنه

  

                                                                  =
૝૞૙૙૙	
%૜ૠ.૞   

   دينار 120  000=                                                                 

  ): تحليل الحساسية(الربح في حالة عدم التأكد -الحجم-التكلفة تحليل العلاقة بين /ثانيا

تخضع تقديرات وتنبؤات نموذج تحليل التعادل لدرجات مختلفة من عدم التأكد وبالتالي سيكون هناك انحراف في القيم 

  .الفعلية عن القيم المتوقعة

، ولكن نموذج "نماذج المحاكاة"ن أشهرها هناك بعض الأساليب والنماذج التي تستخدم لمواجهة حالات عدم التأكد م

تحليل الحساسية يعتبر الأكثر استخداما في اĐال المحاسبي، لتحديد الأثر من الإختلال المتوقع في تقدير كل متغير من متغيرات 

  7.نموذج تحليل التعادل

ا إذا لم تتحقق البيانات الأصلية وهو الأسلوب المستخدم لدراسة كيف ستتغير نتيجة م" ماذا لو"يقصد بتحليل الحساسية 

  . المتنبأ đا، أو إذا تغير أحد الفروض الأساسية

  : يمكن فهم كيفية استخدام تحليل الحساسية لعرض التأثيرات النسبية لمتغيرات تحليل التعادل كالتالي

بيعات وبالتالي زيادة الأرباح، لكن قد تلجأ المؤسسة أحيانا إلى تخفيض سعر بيع المنتج đدف زيادة الم :التغير في سعر البيع .1

خفض سعر البيع قد لا يؤدي إلى زيادة المبيعات ولا الأرباح وذلك إذا كان الطلب على المنتج غير مرن أو إذا قام المنافسون 

ولأن تخفيض سعر البيع سيؤدي إلى انخفاض هامش المساهمة عما كان عليه فإن ذلك سيتطلب زيادة حجم . بخفض أسعارهم

  8:بيعات لتعويض الإنخفاض في الأرباح  كمايليالم

                                                           

: على الرابط. 13: ص. ، الفصل الثالثمقرر المحاسبة الإدارية مقرر المحاسبة الإدارية،أروى السلطان،  7

http://fac.ksu.edu.sa/sites/default/files/lfsl_lthlth_13.pdf .15:41: ، على الساعة21/02/2019 :تاريخ التحميل.  
  .المرجع نفسهأروى السلطان،   8
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  :يكون

  

  

  

  : أما عدد الوحدات التي يجب بيعها للمحافظة على نفس المستوى من الأرباح فيحسب كمايلي

  

  

  

  

  

  

  : مثال تطبيقي

، من أجل زيادة حجم مبيعاēا من إحدى %10أمير للمشروبات الغازية، بتخفيض سعر البيع بنسبة قامت مؤسسة 

  .  منتجاēا

  .لدينا البيانات التالية المتعلقة đذه المؤسسة

  الوضع المتوقع  الوضع الحالي  البيان

  دينار 90  دينار 100  سعر البيع

  دينار 60  دينار 60  التكاليف المتغيرة -

  دينار 30  دينار 40  المساهمة هامش= 

  %33.333  %40  نسبة هامش المساهمة

  دينار  16 000  دينار 16 000  التكاليف الثابتة

  

	التعادل	بالوحدات	المتوقعة	بعد	التخفيضି	التعادل	بالوحدات	الحالية
	التعادل	بالوحدات	الحالية ൌ   ൈ 100 نسبة	الزيادة	المطلوبة	في	حجم	المبيعات	

	قيمة	التعادل	المتوقع		بعد	التخفيضି	قيمة	التعادل	الحالي
	قيمة	التعادل		الحالي ൌ   ൈ 100 نسبة	الزيادة	المطلوبة	في	ايراد	المبيعات	

 التكاليف الثابتة –هامش المساهمة = صافي الربح في الوضع الحالي 

  الوحدات التي يجب بيعها للمحافظة على نفس المستوى من الأرباح عدد

 =  

نسبة الزيادة  ൈعدد الوحدات المباعة في الوضع الحالي + (عدد الوحدات المباعة في الوضع الحالي 

  )المطلوبة في حجم المبيعات
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  : لــــالح

 الوضع الحالي :  

 
التكاليف	الثابتة

ሺالحدي	الربح	أو	ሻ	المساهمة	هامش
ൌ وحدات	التعادل	 ቀحجمቁ   عدد

 
૚૟૙૙૙	دينار

	૝૙	دينار ൌ وحدات	التعادل	 ቀحجمቁ   وحدة 400=  عدد

 
التكاليف	الثابتة

ቀالحدي	الربح	أوቁالمساهمة		هامش	نسبة
ൌ   قيمة	مبيعات	التعادل	

 
૚૟૙૙૙	دينار

૝૙% ൌ  دينار 40 000 = قيمة	مبيعات	التعادل	

 الوضع المتوقع : 

 
التكاليف	الثابتة

ሺالحدي	الربح	أو	ሻ	المساهمة	هامش
ൌ وحدات	التعادل	 ቀحجمቁ   عدد

 
૚૟૙૙૙دينار

	૜૙	دينار ൌ وحدات	التعادل	 ቀحجمቁ  وحدة 3333533.3=  عدد

 
التكاليف	الثابتة

ቀالحدي	الربح	أوቁالمساهمة		هامش	نسبة
ൌ   قيمة	مبيعات	ሻايرادሺالتعادل	

 
૚૟૙૙૙	دينار
૜૜.૜૜૜% ൌ التعادل	 ቀايرادቁ   دينار 48 000.5 = قيمة	مبيعات	

 نقطة إلى للوصول عاتيالمب زيادة ضرورة يعني مما أعلى، أصبحت السعر ضيتخف بعد التعادل نقطة أن يتضح سبق، مما

  :ةيالتال بالنسب عاتيالمب وإيرادات ēاعايمب زيادة تحاول أن جبيف ،حهاأربا في انقص الشركة تحقق لا وحتى .التعادل

	التعادل	بالوحدات	المتوقعة	بعد	التخفيضି	التعادل	بالوحدات	الحالية
	التعادل	بالوحدات	الحالية ൌ   ൈ 100 نسبة	الزيادة	المطلوبة	في	حجم	المبيعات	

= 
ସ଴଴	–ହଷଷ.ଷଷ	

ସ଴଴	 ൈ 100  

 =3333.3%  

  :أما نسبة الزيادة المطلوبة في ايراد المبيعات فتحسب كمايلي

  

	قيمة	التعادل	المتوقع		بعد	التخفيضି	قيمة	التعادل	الحالي
	قيمة	التعادل		الحالي ൌ   ൈ 100 نسبة	الزيادة	المطلوبة	في	ايراد	المبيعات	

= 
ସ଴	଴଴଴	–ସ଼	଴଴଴.ହ	

   ൈ 100	଴଴଴	ସ଴ا

 =20 % 
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إذن مما سبق، فإنه إذا رغبت المؤسسة في تخفيض سعر بيع منتجاēا، وحتى لا يؤثر ذلك سلبا على أرباحها، فإĔا مطالبة 

  . % 20وزيادة ايراداēا أو قيمة مبيعاēا بنسبة   %33.333بزيادة حجم مبيعاēا بنسبة 

 ضيتخف بعد اعهيب يجب وحدة فكم وحدة، 1000 كانت ضيالتخف قبل الحالي الوضع في المباعة الوحدات أن بافتراض

  الأرباح؟ من المستوى نفس على للمحافظة المنتج سعر

  التكاليف الثابتة – الإجمالي هامش المساهمة= صافي الربح في الوضع الحالي 

              =)1000 ൈ 40(- 000 16  

  دينار 24 000= 

  أما 

  عدد الوحدات التي يجب بيعها للمحافظة على نفس المستوى من الأرباح

 =  

نسبة الزيادة المطلوبة  ൈعدد الوحدات المباعة في الوضع الحالي + (عدد الوحدات المباعة في الوضع الحالي 

  )في حجم المبيعات

 =1000) +1000ൈ 33.333% (  

  وحدة 1333.33= 

  :إلى تحقيق نفس الربح في حالة التخفيضإن رفع المبيعات đذه النسبة سيؤدي 

  التكاليف الثابتة – الإجمالي هامش المساهمة= صافي الربح في الوضع الحالي 

  ൈ 30( - 000 16 وحدة 1333.33(=                           

        =000 40 – 000 16  

  دينار 24 000=  

  

إلا أنه يؤثر على حجم بالرغم من أن التغير في التكاليف الثابتة لا يؤثر على هامش الربح،  :التغير في التكاليف الثابتة .2

 .زيادة التكاليف الثابتة يزيد حجم التعادل والعكسالتعادل، فب

 دينار، مع بقاء 16 500، لتصبح دينار 2 000ارتفاع التكاليف الثابثة بمقدار نرجع للمثال السابق ولنفترض : مثال تطبيقي

  ؟ ، ما هي نقطة التعادل الجديدة)سعر البيع والتكاليف المتغيرة(باقي المتغيرات ثابتة 
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  :ـلالحــ

  البيان
  الوضع المتوقع  الوضع الحالي

  دينار 90  دينار 100  سعر البيع

  دينار 60  دينار 60  التكاليف المتغيرة -

  دينار 30  دينار 40  هامش المساهمة= 

  %33.333  %40  نسبة هامش المساهمة

  دينار 18 000  دينار 18 000  التكاليف الثابتة

 
التكاليف	الثابتة

ቀالحدي	الربح	أو	ቁالمساهمة	هامش
ൌ وحدات	التعادل	 ቀحجمቁ   عدد

 
૙૙૙	૚ૡ	دينار

	૝૙	دينار ൌ وحدات	التعادل	 ቀحجمቁ   وحدة 054=  عدد

نلاحظ لتحقيق التعادل في الوضع الحالي بعد ارتفاع التكاليف الثابتة، فإن المؤسسة ملزمة بزيادة حجم عدد وحدات  اذن

  : وحدة، حيث 50المبيعات بمقدار 

  وحدة 50= وحدة  400 –وحدة  450= الزيادة في حجم عدد وحدات المبيعات بعد زيادة التكاليف الثابتة 

 

وبالتالي فإن . إن انخفاض التكلفة المتغيرة للوحدة يعني زيادة هامش المساهمة والعكس صحيح :المتغيرةالتغير في التكاليف  .3

 .انخفاض التكلفة المتغيرة للوحدة يؤدي إلى تخفيض حجم التعادل كنتيجة لزيادة هامش المساهمة

دينار مع بقاء باقي  50إلى  60للوحدة من أن المؤسسة خفضت التكاليف المتغيرة  نرجع للمثال السابق ولنفترض: مثال تطبيقي

  ما هي نقطة التعادل الجديدة؟ ). سعر البيع والتكاليف الثابتة(المتغيرات ثابتة 

 :ــلالحـ

  البيان
  الوضع المتوقع  الوضع الحالي

  دينار 90  دينار 100  سعر البيع

  دينار 50  دينار 50  التكاليف المتغيرة -

  دينار 50  دينار 05  هامش المساهمة= 
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  %55.55  %50  نسبة هامش المساهمة

  دينار  16 000  دينار 16 000  التكاليف الثابتة

  

 
التكاليف	الثابتة

ቀالحدي	الربح	أو	ቁالمساهمة	هامش
ൌ وحدات	التعادل	 ቀحجمቁ   عدد

 
૙૙૙	૚૟	دينار

	૞૙	دينار ൌ وحدات	التعادل	 ቀحجمቁ   وحدة 320=  عدد

  320 إلى 400 من وحدة 80 بمقدار التعادل حجم انخفاض إلى سيؤدي دينار 10 بمقدار المتغيرة التكلفة انخفاض أن أي

  .وحدة

 دينار 50= 50 – 100= هامش المساهمة الجديدة : ، حيثللتخفيض كأثر دينار 10 بمقدار سيرتفع المساهمة هامش أن كما

 . للوحدة

  : يتم استخدام نقطة التعادل في تحديد ثلاث عناصر هي: استخدامات نقطة التعادل/ ثالثا

 : تحديد نقطة المبيعات التي تحقق ربح مستهدف .1

  

              
  و

  

  

  

  أو 

  

  

  

   سعر بيع الوحدة ൈحجم المبيعات = قيمة المبيعات التي تحقق ربح مستهدف 
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  : تحديد الربح أو الخسارة عند مستويات مختلفة من المبيعات .2

  

  

  أو 

  

  

المبيعات في هامش الأمان هو الحجم أو القيمة التي يمكن أن تنخفض : تحديد هامش الأمان ونسبة هامش الأمان .3

 9.حدودها دون أن تحقق الشركة الخسارة

  

  

  

  أو 

  

  

  

   :أما نسبة هامش الأمان فتحسب كمايلي

  

      
  : مثال تطبيقي

نار، دي 15التكلفة المتغيرة للوحدة . دينار 25تقوم بإنتاج وبيع منتج وحيد، سعر بيع الوحدة من هذا المنتج هو  لدينا شركة

  . دينار 200  000وحدة وقيمة التعادل هي  8000اذا كان حجم التعادل هو . دينار 80 000 التكاليف الثابتة تقدر بـ

  

                                                           

: على الرابط .25: ص تحليل العلاقة بين التكلفة والحجم والربح،: الفصل الرابع 9

http://fac.ksu.edu.sa/sites/default/files/lfsl_lrb_16.pdf15:04: ، على الساعة1920/ 21/02: ، تاريخ التحميل .  

  هامش المساهمة للوحدة ൈ) حجم التعادل –حجم المبيعات = (الربح أو الخسارة 

  نسبة هامش المساهمة ൈ) قيمة التعادل –قيمة المبيعات = (الربح أو الخسارة 

  حجم التعادل –حجم المبيعات = هامش الأمان 

  

  قيمة التعادل –قيمة المبيعات = هامش الأمان 
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  : المطلوب

 .دينار 40 000  ربححدد حجم وقيمة المبيعات التي تحقق  .1

 .دينار 350 000وحدة وعند مبيعات قيمتها  6 000وحدة،  15 000حدد الربح أو الخسارة عند حجم مبيعات  .2

  . دينار 250  000وحدة وقيمة مبيعات  10 000حدد هامش الأمان ونسبة هامش الأمان عند حجم مبيعات  .3

  :ـلالحـ

  :ردينا 40 000 مستهدف يقدر بـ الذي يحقق ربح المبيعاتوقيمة تحديد حجم  .1

  

  :لدينا

  

  
                   

  التكلفة المتغيرة للوحدة –سعر بيع الوحدة = وهامش المساهمة للوحدة                                     

  

  
  

  وحدة 12 000=  حجم	المبيعات	الذي	يحقق	ربح	مستهدف

  

  أما

  سعر بيع الوحدة الواحدة ×حجم المبيعات = قيمة المبيعات التي تحقق ربح مستهدف 

  25 × 12 000= قيمة المبيعات التي تحقق ربح مستهدف 

  دينار 300  000=                                              
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  : تحديد الربح أو الخسارة .2

  :لدينا

  

  

  : اذن الربح أو الخسارة عند

   وهو ربحدينار   70 000 = 10 ×) 8 000 -15 000(=  وحدة 15 000حجم 

  وهي خسارة  دينار) 20 000(=  10 ×) 8 000 -6 000( = وحدة 6 000حجم 

   :فيحسب كمايليدينار  350 000 أما بالنسبة للربح أو الخسارة عند مبيعات قيمتها

  نسبة هامش المساهمة× ) قيمة التعادل - قيمة المبيعات = (الربح أو الخسارة 

  :لدينا

  
   0.4 ×) 200 000 -350 000( =الربح أو الخسارة : ومنه

  وهو ربح  دينار 60 000=                            

  : تحديد هامش الأمان ونسبة هامش الأمان .3

   حجم التعادل –حجم المبيعات  =هامش الأمان : لدينا

  وحدة  8 000 –وحدة  10 000 =                     

  وحدة 2 000=                      

  قيمة التعادل  –قيمة المبيعات = هامش الأمان                

   دينار 200 000 –دينار  250 000=                               

  دينار 50 000=                              

  هامش المساهمة للوحدة ൈ) حجم التعادل –حجم المبيعات = (الربح أو الخسارة 
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  : نسبة هامش الأمان

  
  : وحدة 10 000عند حجم 

  
                                  

 % 20= نسبة هامش الأمان                                          

  دينار 250 000: عند قيمة مبيعات

  

  
 % 20= نسبة هامش الأمان                                   

  

 10:أهم الإنتقادات هي: الإنتقادات الموجهة لتحليل التعادل/ رابعا

 لا يتفق افتراض خطية دوال التكاليف والإيرادات مع الكثير من المشاهدات في الواقع العملي؛ 

 التعادل أداة ساكنة تقوم بتحديد الوضع عند نقطة معينة من الزمن وبالتالي لا يناسب المواقف الديناميكية؛ تحليل 

 هدف المؤسسة هو تحقيق الربح وليس تحقيق التعادل وبالتالي فإن تركيز التحليل على نقطة التعادل أصبح مجالا للتساؤل؛ 

 ؛المخزون في يرتغ وجود عدم ثم ومن عاتيوالمب الإنتاج ينب تام قيتنس وجود بافتراض ميالتسل يمكن لا 

 في حالة تعدد المنتجات لا يمكن قياس حجم التعادل بالوحدات بيانيا؛  

                                                           

  .27: ص مرجع سابق،أروى السلطان،  10
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  نظام تكلفة مراحل الإنتاج ونظام أوامر الإنتاج :المحور السابع

 : تمهيد

، وحساب هذه التكلفة يتم باستخدام عدة أنظمة داخل عملية تسعير هذه المنتجاتتلعب تكلفة المنتجات دورا مهما في 

  . ونشاطهاها لطبيعة انتاج الذي تراه مناسبمؤسسة تختار نظام التكلفة ا لكن كلالمؤسسات، 

نظام تكلفة مراحل الإنتاج ألا وهما؛ من خلال هذا المحور سنتعرف على نظامين مهمين في حساب تكاليف المنتجات 

داخل  منهماحيث سنميز بين النظامين وسنحدد أهم الفروقات بينهما ومتى وأين يتم استخدام كل . ونظام أوامر الإنتاج

 . المؤسسة

 : تكاليف المراحل الإنتاجية نظام/ أولا

  : تعريف نظام تكاليف المراحل الإنتاجية .1

، فإنه يتم استخدام نظام تكاليف المراحل )مراحل(الإنتاج مستمرا ونمطيا ويلزم مروره في عمليات متتابعة إذا كان 

  . الإنتاجية

 السكر، تكرير معامل النفط، تكريركمؤسسات  متكرر وحيد منتج بإنتاج تقوم التي ؤسساتالم في نظامال هذا تطبيق يتم

  .وغيرها سمنتالإ التلفزيونات، مصانع والنسيج، الغزل مصانع

 المراحل من غيرها عن يميزها الذي الخاص كياĔا لها كاملة صناعية عملية تعتبرإن كل مرحلة من المراحل الإنتاجية 

 الإنتاجية بالعملية الإنتاجية المرحلة على يطلق ما وغالبا القسم، هذا من جزء أو معين إنتاجي قسم المرحلة تكون وقد الأخرى،

 من مرحلة كل وتتميز ،النهائي هبشكل المنتج لتكوين اليةتمت علميات سلسلة في حلقة" :تعرف بأĔاو . جالمنت عندها ينتهي التي

 ةعالبضا مخزن إلى مهيتسل أو لاحقة إنتاجية مراحل إلى لتسليمه تمهيدا جديدة خواصالمنتج  على تضفي بأĔا نتاجالإ مراحل

  1."الأخيرة للمرحلة بالنسبة الجاهزة

 

                                                           

: على الرابط الأوامر الإنتاجية ونظام تكاليف المراحل الإنتاجية،نظام تكاليف ، موقع المحاسب العربي 1

https://accdiscussion.com/acc13181.html14:20: ، على الساعة2020ماي  27: ، تاريخ الزيارة .  
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  .الشكل التالي يوضح كيف يمر الإنتاج بعدة مراحل إنتاجية حتى يصل المنتج إلى المخازن

 الإنتاجية  المراحل ):03(الشكل رقم 

         

، جامعة الملك نظام تكاليف المراحل الإنتاجية-الخامسة ، الوحدة 310حسب ) 1(محاسبة تكاليف وإدارية  :المصدر

 . 5: خالد، بدون سنة نشر، ص

  : هناك ثلاث أنواع من المراحل الإنتاجية الممكن تطبيقها في المؤسسات هي: أنواع المراحل الإنتاجية .2

 حتى  تليها التي المرحلة إلى مرحلة من الإنتاج ينتقل يأ )ةتتابعم( متتالية بمراحل الإنتاج يمر : المتتابعةأو  المتتالية المراحل

 في الطريقة هذه تستخدم. يصبح تام الصنع ويحول إلى المخازن، أين تكون مخرجات كل مرحلة هي مدخلات المرحلة التالية

      2.، وصناعة الإسمنتوالنسيج الغزل صناعةك واحد منتج بإنتاج تقوم التي ؤسساتالم حالة

 على تجمن كل من منتج حيث يعتمد أكثرالتي تقوم بإنتاج  المنشآت حالة في الطريقة هذه تستخدم: المتوازية المراحل 

، وتستخدم هذه المراحل في الوقت نفس في تشغيلها ييجر  التي والمستقلة المنفصلة المراحل نم مجموعات أو سلسلة

  .  صناعة وتعليب الفواكه: الصناعات الغذائية مثل

 المراحل وتختلف، كلها وليس المراحل ببعض المنتج يمر عندما الطريقة هذه ستخدمتو ): المتشابكة( المتداخلة المراحل 

 يشترك حيث، الكيمياويات وصناعة البترول صناعة: ذلك ومثال، المراحل đذه تمر التي المنتجات باختلاف المستخدمة

 المراحل من مستقلة بمجموعة منتج كل يستقل نفصالالإ نقطة وبعد ،ثم ينفصلان معينة مرحلة في أكثر أو منتجان

 .ة الخاصة بهالإنتاجي

 

  

                                                           

لعلوم والتكنولوجيا، قسم إنتاج المقررات، كلية التعليم المفتوح، الطبعة الأولى، صنعاء، ، جامعة انظم محاسبة التكاليفمحمد عبده نعمان علي،  2

  .108: ، ص2012
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  : أهداف نظام تكاليف المراحل الإنتاجية .3

 محل المنشأة نوعية كانت ياأ و النظام هذا نوعية تكان ياج أالإنتا  ةفلتك دتحدي إلى عليف اليفتك منظا يأ دفيه

 حدة ىلع لةمرح بكل الإنتاج فةلتك تحديد إلى يهدف فعليا نظاماره باعتبا حلار المتكاليف  نظام هدف فإن ذلك وعلى .قالتطبي

   3:دة، وذلك من خلال ثلاث خطوات كمايليح ىلع فترة كل وفي

 : حصر وتحديد تكلفة كل مرحلة من كل عنصر تكلفة في كل فترة على حدة  .أ 

، والأجور )المواد المباشرة(تكلفة الخامات : المرحلة الأولى بصفة عامة على ثلاثة أنواع من عناصر التكاليف وهي تشتمل

ولكن يجب أن نفرق بين تلك العناصر في المرحلة ). تكلفة الآلات والخدمات(والتكاليف الأخرى ) تكلفة عمالة الإنتاج(المباشرة 

  .الأولى وفي المراحل بعد الأولى

ث تشتمل المرحلة الأولى على الأنواع الثلاثة المذكورة، ولكن نظرا لتجانس ونمطية الإنتاج المستخرج في نظام المراحل، حي

  : فإنه يمكن تجميع هذه الأنواع الثلاث في عنصرين هما

 التي يتم صرفها من المخازن لإستعمالها في الإنتاج؛  تكلفة الخامات 

 وهي تكلفة العمالة والآلات والخدمات التي تتولى تشكيل الخامات لتحويلها لمنتج تام تكلفة التشكيل.  

وقد تم تجميع تكلفة العمالة والتكاليف الأخرى في عنصر واحد لأن وظيفة هذين العنصرين الفرعيين وظيفة واحدة في هذه 

). تكلفة التشكيل(استفادة متساوية من هذا العنصر  الحالة وهي تشكيل المواد الخام، حيث تستفيد كل وحدة منتجة في المرحلة

  .اذن ليس هناك مبرر لتفصيله إلى أجور وتكاليف أخرى

أما في المراحل التالية بعد الأولى فإĔا يمكن أيضا أن تشتمل على نفس مسميات العناصر في المرحلة الأولى وهي تكلفة 

ن الخامات والتشكيل في المراحل بعد الأولى تختلف في طبيعتها وأنواعها مع الأخذ بعين الإعتبار أ. الخامات وتكاليف التشكيل

  . عن الخامات والتشكيل في المرحلة الأولى

حيث يمكن القول أن عناصر التكاليف في المراحل بعد . يضاف لهذه العناصر تكلفة المواد المستلمة من المرحلة السابقة

  : الأولى عبارة عن

 رحلة السابقة؛التكلفة المستلمة من الم 

 تكلفة الخامات الخاصة بالمرحلة؛ 

 تكلفة التشكيل.  

                                                           

  . 32-31 :ص ص مرجع سابق،صلاح بسيوني عيد، عبد المنعم فليح عبد االله وآخرون،  3
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وقد تشتمل المرحلة بعد الأولى على كل العناصر الثلاثة السابقة، وقد تشتمل فقط على التكلفة المستلمة وتكلفة التشكيل 

ون فيها باستمرار خامات بالإضافة أما المرحلة الأولى فلابد أن يك. فقط، وذلك عندما لا يتطلب التصنيع في هذه المرحلة خامات

 . للتشكيل

 : حصر الإنتاج الفعلي والمتجانس في كل مرحلة على حدة  .ب 

، وقد يشتمل الإنتاج بالمرحلة %100عند حصر الإنتاج بالمرحلة قد يكون الإنتاج تاما فقط أي وصل إلى مستوى إتمام 

. ، وقد يشتمل الإنتاج بالمرحلة آخر الشهر على إنتاج غير تام فقط%100على إنتاج تام وإنتاج غير تام بمستوى إتمام أقل من 

   .لكن الحالة الغالبة في كل المنشآت أن يشتمل الإنتاج بالمرحلة على إنتاج تام وإنتاج غير تام

  .دج 50 000وحدة، وبلغت جملة تكلفته  1000، مثلا %100إذا افترضنا أن إنتاج المرحلة كله كان إنتاجا تاما 

  : ذه الحالة يمكن تحديد معدل تكلفة الوحدة بسهولة على النحو التاليفي ه

=  معدل تكلفة الوحدة
إجمالي	التكلفة

=  	عدد	الوحدات	المنتجة
	૞૙	૙૙૙
૚૙૙૙	  =50 دج للوحدة.  

أن هذه الوحدات تامة فإĔا تكون متجانسة من حيث استفادēا من التكلفة، لذلك يكن تقسيم التكاليف عليها  وبإعتبار

  .بالطريقة السابقة لإستخراج معدل تكلفة الوحدة

إن المشكلة تظهر بوضوح عندما يشتمل إنتاج المرحلة على إنتاج تام وإنتاج غير تام، حيث أĔما ليسا إنتاجا متجانسا من 

    4.يث الإستفادة من التكلفة، لذلك يجب أولا تحويل الإنتاج غير المتجانس إلى إنتاج متجانس ثم تحديد معدل تكلفة الوحدةح

  : مثال تطبيقي

 ،%50وحدة غير تامة آخر الشهر بمستوى إتمام  1000وحدة تامة و  1000كان إنتاج المرحلة الأولى لمنتج معين 

  . دج15 000) تكلفة المواد الخام وتكلفة التشكيل(وبلغت إجمالي تكلفة المرحلة 

لذا يجب . فقط ،%50، وغير التام وصل إلى مستوى إتمام %100وحدة وصل إلى مستوى إتمام  1000الإنتاج التام 

  . جعل اĐموعتين متجانستين من حيث التكاليف حتى يمكن قسمة التكاليف على اĐموع

  :من أجل ذلك هناك بديلا ن هما

 إما تحويل الإنتاج غير التام إلى إنتاج وكأنه تام أي متجانس مع الإنتاج التام؛ 

                                                           

   .28: ، ص2015التجارة، جامعة القاهرة، ، كلية دراسات تطبيقية في التكاليفصلاح بسيوني محمد عيد، هبة عبد المتعال أحمد،  4
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 أو تحويل الإنتاج التام إلى إنتاج غير تام وكأنه غير تام أي متجانس مع الإنتاج غير التام.  

المنطقي هو البديل الأول، حيث أن الإنتاج غير التام سيتحول فيما بعد إلى إنتاج تام، أما الإنتاج التام في البديل  والبديل

لذلك يتم التوصل إلى الإنتاج المتجانس باستخدام البديل الأول، أي تحويل كل الإنتاج . الثاني فلن يتحول أبدا إلى إنتاج غير تام

من التكاليف، بناءا على فكرة التجانس في التكلفة، والمقصود بالتجانس في التكلفة أن  %100تفاد وكأن كله تام، أي وكأنه اس

تكون كل الوحدات في المرحلة متساوية في الإستفادة من التكاليف حتى يمكن قسمة التكلفة عليها لإستخراج معدل تكلفة 

  5.الوحدة

  : لــالح

  : يتم حساب الإنتاج التام وغير التام المتجانس كمايلي

  

  

 =
	૚૙૙૙	
  		૚	وحدة

  وحدة متجانسة 1000=                                                        

  

  

                                                                =
	૚૙૙૙	
   		૛	وحدة

  وحدة متجانسة 500=                                                                         

  .التكلفة فقطكأĔا حصلت على نصف  %50لأن الوحدة غير التامة بمستوى 

   .%50وحدة غير تامة بمستوى   2= إذن الوحدة التامة المتجانسة 

  : وعليه

                                                           

  .31-29: ، ص صمرجع سابقصلاح بسيوني محمد عيد، هبة عبد المتعال أحمد،  5

=  الإنتاج التام المتجانس 
عدد	الوحدات	التامة	

ቀمتجانسة	تامة	وحدة	تساوي	التامة	الوحدة	لأنቁوحدة	૚	
  

  =الإنتاج غير التام المتجانس 
عدد	الوحدات	التامة	

 	૛	وحدة
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  وحدة غير تامة متجانسة 500+ وحدة تامة متجانسة  1000 =مجموع الإنتاج المتجانس

  متجانسة وحدة 1 500=                                              

  : طريقة ثابتة ومستقرة لتحديد الإنتاج المتجانس وذلك طبقا للمعادلة التالية يمكن التوصل لنفس النتيجة باتباع

  

  

مستوى الإتمام هو ذلك المستوى الذي وصلت إليه الوحدة في المرحلة، وهو يعبر عن مدى استفادة الوحدة من تكاليف  حيث

  . المرحلة

  : وبتطبيق هذه المعادلة على المثال السابق يكون الإنتاج المتجانس على النحو التالي

  وحدة متجانسة ൈ 100%  =1000وحدة  1000 =الإنتاج التام المتجانس 

  وحدة متجانسة ൈ 50%  =500وحدة  1000= الإنتاج غير التام المتجانس 

  وحدة غير تامة متجانسة 500+ وحدة تامة متجانسة  1000= يكون مجموع الإنتاج المتجانس للمرحلة 

  متجانسة وحدة 1 500 =                                             

تساوي تكلفة  %50وحدة بمستوى إتمام  1000وحدة، يعني أن تكلفة  500فإن الإنتاج المتجانس  بالنسبة للإنتاج غير التام

  . إتمام %100وحدة وكأĔا وصلت إلى  500

  : ، فيكون%70وحدة بمستوى إتمام  2000نفس الشيء لو افترضنا أن الإنتاج غير التام 

  وحدة متجانسة ൈ 70%  =1400وحدة  2000 =الإنتاج المتجانس

  .%100وحدة وكأĔا وحدات تامة  1400تساوي تكلفة  %70وحدة بمستوى إتمام  2000أي أن تكلفة 

  : تحديد معدل تكلفة الوحدة المتجانسة واستخدامه في تحديد تكلفة كل مجموعة إنتاجية بالمرحلة  .ج 

  مستوى إتمام هذه المجموعة ൈكمية الإنتاج الفعلي لهذه المجموعة = الإنتاج المتجانس لأي مجموعة بالمرحلة 
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إلى الإنتاج المتجانس، يمكن حينئذ استخراج معدل تكلفة الوحدة المتجانسة بقسمة تكاليف المرحلة على الإنتاج  عند الوصول

   6:وذلك كمايلي) ب(المتجانس المستخرج في الخطوة 

  .نحتفظ بنفس المثال السابق الذكر

  : لدينا

  .دج15 000) تكلفة المواد الخام وتكلفة التشكيل(إجمالي تكاليف المرحلة 

  وحدة غير تامة متجانسة 500+ وحدة تامة متجانسة  1000= للمرحلة  الإنتاج المتجانس

  متجانسة وحدة 1 500 =                              

  : نحسب الآن معدل تكلفة الوحدة المتجانسة

  

                      

                                                           =
૚૞	૙૙૙
૚	૞૙૙		  

  دج للوحدة 10=                                                          

  : تحديد تكلفة كل مجموعة إنتاجية بالمرحلة على النحو التاليوعليه يمكن 

  دج 10 000= دج  ൈ 10وحدة متجانسة  1000=  الإنتاج التامتكلفة 

  دج 5000= دج  ൈ 10وحدة متجانسة  500=  تكلفة الإنتاج غير التام آخر الشهر

  دج 5000+ دج  10 000 = إجمالي التكاليف للمرحلة خلال الفترةاذن؛ 

  دج 15 000=                                                  

دج، وأن الإنتاج غير  10دج بمعدل تكلفة فعلي للوحدة التامة  10 000مما سبق يمكن القول بأن الإنتاج التام تكلفته 

= دج، بمعدل تكلفة فعلي للوحدة  5000التام تكلفته 
૞૙૙૙

  .دج   =5		૚૙૙૙	وحدة	غير	تامة	

                                                           

  . 35: ، صمرجع سابق صلاح بسيوني عيد، عبد المنعم فليح عبد االله وآخرون، 6

= معدل تكلفة الوحدة المتجانسة 
إجمالي	التكلفة

   	عدد	الوحدات	المتجانسة
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لتكلفة مجموعة الإنتاج التام وغير التام باستخدام طريقة الإنتاج المتجانس يكون التركيز على التكلفة إذن بعد التوصل 

المستخرجة، ويكون تحديد التكلفة للإنتاج الفعلي بقسمة تكلفة كل نوع منهما على عدد وحداته الفعلية للتوصل لتكلفة الوحدة 

  . الفعلية بالمصنع

  : الإنتاجيةنظام تكاليف الأوامر / ثانيا

 : تعريف نظام تكاليف الأوامر الإنتاجية .1

أو الدفعات الإنتاجية الصغيرة حسب رغبات العملاء والزبائن،  وأوامر التشغيل إذا كان الإنتاج متقطعا ويعتمد على الطلبيات

ب المرور بكل مراحل أو وكانت تلك الأوامر مختلفة عن بعضها البعض في المواصفات أو العدد أو الوزن أو غير ذلك، ولا تتطل

  . أقسام المؤسسة، فإن نظام تكاليف الأوامر الإنتاجية هو النظام الملائم للمؤسسة

  .يركز هذا النظام على تحديد تكلفة كل أمر إنتاجي على حدة، لذلك يعتبر الأمر الإنتاجي هو وحدة قياس التكلفة

خلاله قياس تكلفة المنتجات التي تقوم المؤسسة بإنتاجها وفقا  إن نظام تكاليف الأوامر الإنتاجية هو النظام الذي يتم من

وبالنسبة . صناعة الأثاث والملابس وبالتالي يتم تحديد تكاليف كل أمر أو طلبية بشكل مستقل: لمواصفات يحددها العميل، مثل

    .لأمر الإنتاج، فإنه عقد يتم بموجبه إنتاج المنتجات وفقا لمواصفات معينة يحددها العميل

  :نظام تكاليف الأوامر الإنتاجية خصائص .2

   7:يتميز نظام تكاليف الأوامر الإنتاجية بالعديد من الخصائص أهمها

  يتم حساب تكلفة المنتج بسهولة نظرا لأن كل أمر إنتاجي يمثل وحدة تكلفة مستقلة؛ 

 يتم التمييز بين التكاليف المباشرة وغير المباشرة للأمر الإنتاجي بسهولة؛ 

  لا يرتبط تحديد تكلفة الأمر الإنتاجي بالفترة المالية، ولكن بالإنتهاء من عملية التشغيل؛ 

 يتم التوصل إلى تكلفة الأمر الإنتاجي بعد تحميل نصيبه من التكاليف . 

   8:لخصائص أخرى هياضافة 

 بذا وقائمة غيره، عن المستقلة شخصيته له إنتاجي أمر كل إنē؛التكلفة وحدة وتمثل ا  

 تخزينها؛ بغرض وليس العملاء قبل من محددة طلبيات على بناء الإنتاج يتم 

 الطلبية؛ وحجم المطلوبة المواصفات تحددها الإنتاجية مراكز على الإنتاج يمر 

                                                           

  .15-14: ص ، صمرجع سابقمحمد عبده نعمان علي،  7

  .34: ، صمرجع سابق أحمد، بيحا 8
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 حدة على أمر كل من تهاءنالإ عند تقرير يقدم. 

  

   :تكاليف الأوامر الإنتاجيةاعتبارات نظام  .3

   9:عدة اعتبارات يجب توفرها من أجل تطبيق نظام تكاليف الأوامر الإنتاجية، هذه الإعتبارات هيهناك 

  أن طبيعة الإنتاج يكون متنوعا وذا مواصفات خاصة، وهذا يؤدي إلى اختلاف عناصر التكاليف في كل أمر إنتاجي عن

 الأمر الإنتاجي الآخر؛

 المراكز الإنتاجية، وبالتالي فإن المراكز الإنتاجية لا تباشر عملها إلا على  ليس من الضروري أن يمر كل أمر إنتاجي على كل

 أساس أوامر تصدر لها من العميل؛

 عند قيام المؤسسة بإنتاج منتجات متماثلة لابد من معرفة تكاليف كل طلبية منتج على حدة؛ 

 لأوامر وليس على أساس العمليات أو إن إختلاف مواصفات الأوامر الإنتاجية يؤدي إلى حصر التكاليف على أساس ا

 . المراحل الإنتاجية

  

  : أهداف نظام تكاليف الأوامر الإنتاجية .4

نظام تكاليف الأوامر الإنتاجية كأي نظام تكاليف يهدف إلى تحديد التكلفة الفعلية للإنتاج الخاص بالمؤسسة من خلال تحديد 

  .مع معالجة مشكلة تحميل التكاليف غير المباشرة تكلفة كل أمر إنتاجي من كل عنصر وفي كل فترة على حدة

  :اذن نظام تكاليف الأوامر الإنتاجية يعمل على تحقيق هدفين مرتبطين معا هما

  تحديد تكلفة كل أمر تشغيل من كل عنصر تكلفة على حدة وفي كل فترة على حدة؛

  .تسوية فروق التحميل للتكاليف غير المباشرة

 : بين نظام تكاليف المراحل الإنتاجية ونظام تكاليف الأوامر الإنتاجية مقارنة .5

  : يمكن إجمال أهم الفروقات بين النظامين من خلال الجدول التالي

 

 

                                                           

  .14: ، صمرجع سابقمحمد عبده نعمان علي،  9
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  مقارنة بين نظام تكاليف المراحل الإنتاجية ونظام تكاليف الأوامر الإنتاجية ):04(الجدول رقم 

  كاليف الأوامر الإنتاجيةنظام ت  نظام تكاليف المراحل الإنتاجية

 بين التمييز ويصعب نمطية مواصفات وذو متماثل الإنتاج

  .وأخرى وحدة

 عن يختلف أمر وكل العملاء يطلبها مواصفات وذو متنوع الإنتاج

  .الآخر الأمر

 وفقا ويتم الواسع، الإنتاج بمزايا ويتميز مستمر الإنتاج

  .الوحدات شخصية وتختفي زمني لجدول

 الأمر وشخصية غيرها، عن مستقلة طلبية عمل ضوء في الإنتاج

  .التكلفة وحدة وتمثل بذاēا وقائمة مستقلة

  .الفترة خلال đا ترتبط التي الطلبيات لظروف الإنتاج يخضع  .الفترة خلال واحدة وتيرة على يكون الإنتاج

 ويخضع التوزيع، ثم للتخزين يكون العادة في الإنتاج

  .)التصريف يسبق الإنتاج( والطلب العرض لعوامل

 بغرض وليس الزبائن، قبل من محددة طلبيات على بناء الإنتاج يتم

  ). الإنتاج يسبق التصريف أن أي( الخزن

 وتستفيد محددة، إنتاجية مراحل على الإنتاج يمر

  .متساوية استفادة المرحلة تكاليف من الوحدات

 وحجم المطلوبة المواصفات تحددها التي الإنتاج مراكز على الإنتاج يمر

  .الطلبيات

 الفترة Ĕاية في المنتجة الوحدات تكلفة تحديد يتم

  .عليها المتفق التكاليفية

  .التكاليف من لنصيبه تحميله بعد الأمر تكلفة إلى التوصل يتم

  

 عند غير التام للإنتاج الإتمام مستوى تحديد يتطلب

  .الفترة Ĕاية في تقييمه

 إلى الحاجة دون الفترة آخر التام غير الإنتاج رصيد إلى التوصل يتم

  إتمامه مستوى تحديد

 انتهاء عند المرحلة نشاط عن الإدارة إلى التقارير تقدم

  .التكاليفية الفترة

  .حدة على إنتاجي أمر كل من الإنتهاء عند التقارير تقدم

  .38: ص مرجع سابق،  أحمد،بيحا :المصدر
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  )2019-2018(امتحان مقياس محاسبة التسيير الإستراتيجية  

  : الجانب النظري/ أولا

  )نقاط 6( في الخانة المناسبة xبوضع علامة  اختر الجواب الصحيح: التمرين الأول

 : هي أداة إدارية  SMAمحاسبة التسيير الإستراتيجية .1

 ،تخاذ القرارات الإستراتيجة تركز على الجوانب المالية فقط لإ تتجه نحو الخارج                     

   تتجه نحو الخارج ، تركز على المنافسة وتساهم في اتخاذ القرارات الإستراتيجة 

   تكتفي بتحليل المعلومات والبيانات الداخلية فقط 

 : يتمثل دور المحاسب الإداري في ظل مدخل التكلفة المستهدفة في .2

  عدم المشاركة مع فرق العمل في مبادرات تصميم وتطوير وتنفيذ المنتجات 

  أنشطة الأعمال والتقرير عنها فقط قياس 

  عدم المشاركة مع فرق العمل وقياس أنشطة الأعمال(كلاهما(...... 

 وير وتنفيذ المنتجاتقياس أنشطة الأعمال والتقرير عنها مع المشاركة مع فرق العمل في مبادرات تصميم وتط 

 : إذا كان الإنتاج مستمرا ونمطيا ويلزم مروره في عمليات متتابعة، فإن نظام التكاليف الملائم للمؤسسة هو .3

  نظام الأوامر الإنتاجية 

 نظام المراحل الإنتاجية 

 كلاهما 

 : السعر المعدل هو سعر بيع ما بين الوحدات يحسب كمايلي .4

 مخفض منه تكاليف تسويق السلع لأن تكاليف تسويقها خارجيا أكبر من تكاليف تسويقها داخليا سعر السوق 

 سعر السوق مضافا له تكاليف تسويق السلع لأن تكاليف تسويقها خارجيا أكبر من تكاليف تسويقها داخليا 

  تكاليف تسويقها داخلياسعر السوق مخفض منه تكاليف تسويق السلع لأن تكاليف تسويقها خارجيا أقل من 

 سعر السوق مضافا له تكاليف تسويق السلع لأن تكاليف تسويقها خارجيا أقل من تكاليف تسويقها داخليا 

 : هي) تحليل التعادل(الربح -الحجم-تحليل العلاقة بين التكلفة .5

 ب المواقف الساكنةأداة ديناميكية تقوم بتحديد الوضع عند نقطة معينة من الزمن، وبالتالي لا تناس 

 أداة ساكنة تقوم بتحديد الوضع عند نقطة معينة من الزمن، وبالتالي لا تناسب المواقف الديناميكية 

 أداة ساكنة تقوم بتحديد الوضع عند عدة نقاط معينة من الزمن، وبالتالي تناسب المواقف الديناميكية 

 : تعكس التوازن بين  Norton et Kaplanبطاقة الأداء المتوازن كما قال كل من  .6

 الأهداف قصيرة الأجل وطويلة الأجل 

 معايير منظورات الأداء الخارجية والداخلية 

 المقاييس المالية وغير المالية 

 كل ما سبق 
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  )نقاط 4: (التمرين الثاني

 .اشرح ذلك. من مبادئ التكلفة المستهدفة؛ قيادة السعر للتكلفة .1

  )أوجه التشابه والإختلاف بينهما( ABCو  ABM العلاقة بيناشرح باختصار  .2

  :الجانب التطبيقي/ ثانيا

   )نقاط 5: (التمرين الأول

وأمكن توفير البيانات التالية عن مراكز النشاط دج،  300  000 إذا بلغت تكاليف نشاطات إحدى شركات الملاحة

  : بالشركة موضحة في الجدول التالي

  حجم المسبب  تكلفة النشاط  التكلفةمسبب   مركز النشاط

  ساعة 5 000  100 000  ساعات تشغيل السفينة  نشاط الأداء الخدمي

  ساعة 500  25 000  ساعات الصيانة  نشاط الصيانة والإصلاح

  مرة 400  20 000  عدد مرات المناولة  نشاط الشحن والتفريغ

  طن 6 000  30 000  حجم البضائع  نشاط المخازن

  ؟ وحدة  50 000  عدد وحدات الخدمة  نشاط التسويق

  عامل 150  ؟  عدد العاملين  النشاط الإداري والتمويلي

وحدة خدمة  1000، 1500وعدد وحدات الخدمة المؤداة منهما؛  ،x1، x2؛ توفر هذه الشركة نوعين من الخدمات

  : ظهرت احتياجات نوعي الخدمة من الأنشطة كمايلي. على التوالي

  x2 نصيب الخدمة  x1 الخدمةنصيب   مركز النشاط

  ساعة 3000  ساعة 2000  نشاط الأداء الخدمي

  ؟ ساعة  ساعة 250  نشاط الصيانة والإصلاح

  مرة 160  ؟ مرة  نشاط الشحن والتفريغ

  طن 3600  طن 2400  نشاط المخازن

  ؟ وحدة  ؟ وحدة  نشاط التسويق

  فرد 75  فرد 75  النشاط الإداري والتمويلي

  : المطلوب

 معدلات التحميل الملائمة وفقا لمدخل تكاليف الأنشطةإعداد  .1

  x2و  x1 تحديد تكلفة كل نوع من نوعي الخدمة .2
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  )نقاط 5: (التمرين الثاني

وهذه الشركة تستخدم دينار،  205  000 :إذا قدرت التكاليف الصناعية غير المباشرة لإحدى الشركات الصناعية بـــ

 %50كما تسعر منتجاēا بإضافة ، x1 معدل التحميل التقليدي، وتقوم بتصنيع المنتجساعات العمل المباشر كأساس لإعداد 

  .إلى التكلفة

  : تطبق هذه الشركة مدخل الأنشطة، وبتحليل أنشطتها توافرت لديك البيانات التالية

  x1نصيب المنتج   عدد الأحداث  التكاليف المقدرة  مسبب التكلفة  النشاط

  ساعة 4800  ساعة عمل 12 000  60 000  العمل المباشرساعات   المرتبط بالعمل

  ساعة 15 000  ساعة عمل آلة 25 000  100 000  ساعات تشغيل الآلات  المرتبط بالآلات

  اختبار 1200  اختبار 2000  30 000  عدد الإختبارات   اختبارات الجودة

  )جزء(نوع  12  )جزء(نوع  30  15 000  عدد الأنواع  إدارة الأجزاء

  : إذا توافرت لديك أيضا البيانات التالية

  عدد الوحدات المنتجة منx1 وحدة 4800: هي 

  تحتاج كل وحدة من المنتجx1 إلى ساعة عمل مباشر واحدة 

 دينار 30 000دينار، أجور  39 250مواد : التكلفة الأولية المباشرة تشمل 

  : المطلوب

 في ظل تطبيق المدخل التقليدي x1من المنتج  إعداد معدلات التحميل وتحديد تكلفة الوحدة .1

 في ظل تطبيق مدخل الأنشطة x1وتحديد تكلفة الوحدة من المنتج ) فكرة الأوعية(إعداد معدلات التحميل لأوعية التكاليف  .2

  ).المدخل التقليدي ومدخل الأنشطة(في ظل كلا المدخلين  x1تحديد سعر بيع الوحدة من المنتج  .3
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  )2020-2019(محاسبة التسيير الإستراتيجية امتحان مقياس 

  نقاط  10: التمرين الأول

ــــ  والشركة تستخدم ساعات العمل المباشر كأساس  دج125 000إذا كانت التكاليف الصناعية غير المباشرة مقدرة ب

  . كما أĔا تفكر في تطبيق مدخل الأنشطة  x2و  x1لإعداد معدل التحميل التقليدي، وتقوم بتصنيع المنتجين 

  :إذا كانت لديك البيانات التالية

  x1  x2  

  وحدة 2000  وحدة 4000  حجم الإنتاج

  ساعة 1  ساعة1  احتياجات الوحدة من ساعات العمل المباشر

  دينار 150  000  دينار 225  000  التكلفة الأولية المباشرة

بتحليل التكاليف الصناعية غير المباشرة اتضح أĔا تخص خمسة أنشطة رئيسية لخصت بياناēا ونصيب كلا المنتجين منها  

  : كمايلي

  x1  x2  حجم المسبب  التكاليف المقدرة  مسبب التكلفة  النشاط

  10  15  مرة 25  20 000  عدد مرات الفحص  الفحص

  300  1200  ساعة 1500  30 000  ساعات الصيانة  الصيانة

  3  12  مرة 15  15 000  عدد مرات التجهيز  تجهيز الآلات

  4000  6000  ساعة 10 000  50 000  ساعات العمل المباشر  العمل

  10  40  مرة 50  10 000  عدد مرات المناولة  مناولة المواد

  : المطلوب

 .إعداد معدل التحميل وتحديد تكلفة الوحدة من كلا المنتجين وفقا للمدخل التقليدي .1

 .إعداد معدلات التحميل لأوعية التكاليف وتحديد تكلفة الوحدة من كلا المنتجين وفقا لمدخل الأنشطة .2

من التكلفة  %30فقط في ظل المدخلين إذا كانت الشركة تضيف ربح يعادل   x1 تحديد سعر بيع الوحدة من المنتج .3

  .الصناعية الكلية للوحدة
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  نقاط  10: التمرين الثاني

وطرحه في الأسواق بسعر لا يتجاوز   )x(ترغب شركة سامي للملابس الرجالية في تقديم منتج جديد 
૚

૞૙
عدد الوحدات   

  . المنتجة

  .هذه الوحدات مرات 10وحدة من المنتج الجديد، تحتاج الشركة إلى مبلغ يساوي  30 000 لإنتاج

  .%12 ترغب الشركة في تحقيق معدل عائد على استثماراēا

تتوقع الشركة أن تكون التكاليف البيعية والإدارية تساوي  
૚

૜
  . استثماراēا في هذا المنتج من تكلفة  

  : المطلوب

 تحديد فائض العائد للوحدة؟ .1

 حساب نسبة فائض العائد لهذا المنتج؟ .2

ــــ  .3  القرار الملائم في هذه الحالة؟ ، ما هودج 597إذا تم احتساب التكلفة المبدئية لتصنيع الوحدة الواحدة من هذا المنتج بـ

 ، ما هو القرار الملائم في هذه الحالة؟دج 595إذا تم تحسين التكلفة المبدئية لتصبح  .4

 ، احسب الفجوة التكاليفية؟دج 17 910 000: إذا كانت التكلفة المبدئية لإنتاج الوحدات من هذا المنتج هي .5

، احسب التكلفة المستهدفة لتصنيع الوحدة بعد تجزئة دج 12000: إذا كان هدف خفض التكلفة القابل للتحقق هو .6

  الفجوة التكاليفية؟ 
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